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்பாடநூல் உருவாக்கமும் 
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மு்கவுளை

குழந்ளத்களின் உ்ல்கம் வண்ணமயமானது� விந்ளத்கள் ப்ல நிளறந்தது�� 
அவர்களின் ்கற்பளனததிறன் ்கானுயிர்களை°ம் நடபுடன் நளட பயி்ல 
ளவததிடும். புதியன விரும்பும் அவரதம் உற்சா்க உள்ைம் அ1றிளணப் 
சபாருள்்களை°ம் அழகுதமிழ சபசிடச சசயதிடும்.
அப்புதிய உ்லகில் குழந்ளத்கசைாடு பயணம் சசயவது மகிழசசி°ம் 
சநகிழசசி°ம் நிளறந்தது. 
தமிழக் குழந்ளத்களின் பிஞ்சுக்்கைங்கள் பற்றி, இப்புதிய பாடநூல்்களின் 
துளணச்காண்டு கீழக்்கண்ட சநாக்்கங்களை அளடந்திடப் சபருமுயற்சி 
சசயதுள்சைாம்.

•  ்கற்றள்ல மனனததின் திளசயில் இருந்து மாற்றி பளடப்பின் 
பாளதயில் பயணிக்்க ளவததல்.

•  தமிழரதம் சதான்ளம, வை்லாறு, பண்பாடு மற்றும் ்கள்ல, இ்லக்கியம் 
குறிதத சபருமித உணரளவ மாணவர்கள் சபறுதல்.

•  தன்னம்பிக்ள்க°டன் அறிவியல் சதா�ல்¬டபம் ள்கக்ச்காண்டு 
மாணவர்கள் நவீன உ்லகில் சவற்றிநளட பயில்வளத 
உறுதிசசயதல்.

•  அறிவுதசதடள்ல சவறும் ஏடடறிவாயக் குளறதது மதிப்பிடாமல் 
அறிவுச சாைைமாயப் புதத்கங்கள் விரிந்து பைவி வ�்காடடுதல்.

பாடநூலின் புதுளமயான வடிவளமப்பு, ஆழமான சபாருள் மற்றும் 
குழந்ளத்களின் உைவியல் சாரந்த அணுகுமுளற எனப் 
புதுளம்கள் ப்ல தாஙகி உங்களுளடய ்கைங்களில் இப்புதிய பாடநூல் 
தவழும்சபாழுது, சபருமிதம் ததும்ப ஒரு புதிய உ்ல்கததுக்குள் �ங்கள் 
¬ளழவீர்கள் என்று உறுதியா்க நம்புகிசறாம்.
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அன்றாட வாழவிலும், இயற்ள்கயிலும் எல்்லா இடங்களிலும் ்கணித அனுபவம் 
இயற்ள்கசயாடு இளணந்சத உள்ைது என்பளத உணரந்து ச்காள்ளுதல்

்கணித அனுபவம் இயற்ள்கசயாடு இளணந்தும் 
அன்றாட வாழவில் எல்்லா இடங்களிலும் பைவி உள்ைது 

என்பளத உணரந்து ச்காள்ளுதல்.

பாடநூலில் உள்ை விளைவுக் குறியீடளட (Ĕĕ CĬġĢ) பயன்படுததுசவாம்� எப்படி"
í  உங்கள் திறன்சபசியில், கூகுள் ĭĩĞĶİıĬįĢ /ஆப்பிள் Ğĭĭ İıĬįĢ ச்காண்டு Ĕĕ CĬġĢ ஸச்கனர சசயலிளய இ்லவசமா்கப் பதிவிறக்்கம் 

சசயது நிறுவிக்ச்காள்்க.
í  சசயலிளயத திறந்தவுடன், ஸச்கன் சசய°ம் சபாததாளன அழுததி திளையில் சதான்றும் ச்கமைாளவ 

Ĕĕ CĬġĢ-இன் அருகில் ச்காண்டு சசல்்லவும்.
í ¬டபமாயச சசாதிப்பதன் (İĠĞn) மூ்லம் திளையில் சதான்றும் உைலிளய (ĘĕL) சசாடுக்்க, அதன் விைக்்கப் பக்்கததிற்கு சசல்லும்.

உ்லகில் ப்ல சபசும் சமா�்கள் இருந்தாலும், உ்லகின் ஒசை சபாது சமா� 
்கணிதமாகும்.  இதளன எளிய முளறயில் மாணவர்களுக்கு அளிப்பசத 

இப்பாடநூலின் அடிப்பளட சநாக்்கமாகும்.

ைண்தமொனது எண்ைக, ெமåபொ©ைக, அடிப்பிடல கெய�ைக 
படி�ிலைக எåபி்தவட பு�்தில அடிப்பிடயொைக கைொண்டது.

� வல்�யம் பவுல் ்தßæடå

கெயல்பொ©
சசயது ்கற்றல் மூ்லமா்க 

்கணிததளதக் ்கற்று 
மகிழசசியளடதல்

6ஙை´ககுத 
க்த�°மொ"

ஆரவதளதத தூண்டுவதற்கு 
பாடப்சபாருள் சதாடரபான 

கூடுதல் த்கவல்்களை அறிதல்

சிந்�கை
ஆழமா்கச சிந்திக்்கவும், 

சவளிப்படுததவும் 
வாயப்பு்கள்

இைற்ிL ¯யல்ை
்கற்றுக் ச்காண்ட 
பாடப்சபாருளை 

வலுÉடடும் வள்கயில் சி்ல 
பயிற்சி வினாக்்கள்

குறிப்பு
இன்றியளமயாக் 

்கருதது்களும், விதி்களும்.

இிணயல கெயல்பொ©
அறிவுத சதடல்

பல்ைிைத �Lனறி வனொகைக
உயரமடடச சிந்தளனளயத தூண்டும் 

வள்கயிலும், சபாடடித சதரவு்களை 
பயமின்றி எதிர ச்காள்ளும் வள்கயிலும் 

அளமந்த வினாக்்கள்
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1எண்ைக

ைற்Lல் ேநொகைஙைக :
 ł ப்கா மற்றும் பகு எண்்களை அளடயாைம் ்காணுதல். 
 ł வகுபடும் தன்ளம விதி்களை அறிதல், அதளனப் பயன்படுததி ஓர எண்ணின் ்காைணி்களைக் 

்காணுதல்.
 ł ஒரு பகு எண்ளண, ப்கா எண்்களின் சபருக்்கற்ப்லனா்க எழுதுதல்.
 ł இைண்டு அல்்லது அதற்கு சமற்படட எண்்களுக்கு மீப்சபரு சபாதுக் ்காைணி (மீ.சப.்கா) மற்றும் 

மீசசிறு சபாது மடஙள்கக் (மீ.சி.ம) ்காணுதல் மற்றும் அவற்ளற அன்றாட வாழக்ள்கச ¹ழலில் 
பயன்படுததுதல்.

�ினவு ·ß்தல் :
1. ;ற்ிL மற்றும் இ�ட்ிட எண்ைக 

 ł ஓர எண்ளண இைண்டின் குழுக்்கைா்கப் (இைண்டு இைண்டா்க) பகுக்்க 
இய்லாது எனில், அது ;ற்ிL எண் எனப்படும். 
1, 3, 5, 7,u, 73, 75, u, 2009, u ஆகியளவ q;ற்ிL எண்ைகr ஆகும்.  

 ł ஓர எண்ளண இைண்டின் குழுக்்கைா்கப் (இைண்டு இைண்டா்க) பகுக்்க 
இயலும் எனில், அது இ�ட்ிட எண் எனப்படும். 
2, 4, 6, 8, u, 68, 70, u, 4592, u ஆகியளவ qஇ�ட்ிட எண்ைகr ஆகும். 

 ł எல்்லா ஒற்ளற எண்்களும் 1, 3, 5, 7 அல்்லது 9 ஆகிய ஏதாவது ஓர இ்லக்்கததில் முடி°ம்.
 ł எல்்லா இைடளட எண்்களும் 0, 2, 4, 6 அல்்லது 8 ஆகிய ஏதாவது ஓர இ்லக்்கததில் முடி°ம்.
 ł முழு எண்்களில்,  ஒற்ளற எண்்களும் இைடளட எண்்களும் 

அடுததடுதது வரும்.

(i) ்கவனிதது நிளறவு சசய்க
     1 + 3 = "  5 + 11 = "
21 + 47 = "  (( + (( = "

இதிலிருந்து நாம் முடிவு சசயவது யாசதனில் 
“இரு ஒற்ளற எண்்களின் கூடுத்லானது 
எப்சபாதும் ஒரு (((((((((((ஆகும்”.

 (ii) ்கவனிதது நிளறவு சசய்க 
5 x 3 = "  7 x 9 = "
11 x 13 = "  ((( x ((( = "

இதிலிருந்து நாம் முடிவு சசயவது யாசதனில் 
“இரு ஒற்ளற எண்்களின் சபருக்்கற்ப்லன் 
எப்சபாதும் ஒரு ((((((((((((( ஆகும்“.

பின்வரும் கூற்று்களைத தகுந்த எடுததுக்்காடடு்களுடன் சமயப்பிக்்க.
(iii)  ஓர ஒற்ளற எண்ளண°ம் ஓர இைடளட எண்ளண°ம் கூடடினால் எப்சபாதும் ஓர ஒற்ளற 

எண்சண கிளடக்கும்.
(iv)  ஓர ஒற்ளற எண்ளண°ம் ஓர இைடளட எண்ளண°ம் சபருக்கினால் எப்சபாதும் ஓர இைடளட 

எண்சண கிளடக்கும்.
(v) மூன்று ஒற்ளற எண்்களைப் சபருக்கினால் எப்சபாதும் ஓர ஒற்ளற எண்சண கிளடக்கும்.

இைற்ிL ¯யல்ை

3 7
x x x x x x

x x x x

4 8
x x x x x x

x x x x x x

1 எண்ைகஇயல்
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2 எண்ைக

2. ைொ�ணைக
இந்்தல ¹Oல் குறிததுல சிந்�கை :
ஆசிரியர சவ்லவனிடம் 8 மற்றும் 20 என்ற இரு எண்்களை வழஙகி அவற்ளற இரு எண்்களின் 
சபருக்்கற்ப்லனா்க எழுதச சசால்கிறார. சவ்லவன் தனது ்கணித மனததிறன் மற்றும் சபருக்்கல் 
வாயப்பாடு்களைக் ச்காண்டு 8 = 2 x 4 ; 20 = 2 x 10 மற்றும் 20 =  4 x 5  என உடனடியா்கக் 
்காண்கிறான். இதிலிருந்து, நாம் 2 மற்றும் 4 ஆகிய எண்்களை 8 இன் ்காைணி்கள் எனக் கூற்லாம். 
அáவாசற, 2 , 4, 5 மற்றும் 10 ஆகிய எண்்கள் 20 இன் ்காைணி்கள் ஆகும். 
நாம் சமலும் 8 ஐ 1 x 8 என எழுத்லாம். அதன் மூ்லம் 1 மற்றும் 8 ஆகிய எண்்களும் 8 இன் ்காைணி்கள் 
என முடிவு சசயகிசறாம்.  
இதிலிருந்து, நாம் ்கவனிப்பது,

 ł கைொ©கைப்பட்ட <ß எண்ிண  ��யிåறி ைகுககும் <ß எண்ணொனது அ்தå qைொ�ணr 3கும். 
 ł ;áேைொß எண்ணற்கும், 1 மற்றும் அே்த எண் ைொ�ணைளொை அிம°ம்.
 ł <ß எண்ணå ;áகைொரு ைொ�ண°ம், அந்்த எண்ணå ம�ப்�ற்குக குிLைொைேைொ அல்லது 

ெமமொைேைொ இருககும். 
3. மடஙகுைக
7 இன்  சபருக்்கல் அடடவளணளயப் பாரப்சபாம்.
       1 x 7 =   7
       2 x 7 = 14
       3 x 7 = 21
       4 x 7 = 28
       5 x 7 = 35 ...

இஙகு 7, 14, 21, 28, 35uu. ஆகிய எண்்கள் 7 இன் ‘மடஙகு்கள்’ ஆகும். 
இதிலிருந்து , நாம் உற்றுசநாக்குவது, 

 ł <ß எண்ணå ;áகைொரு மடஙகும் அந்்த எண்ிண வட அ�ைமொைேைொ அல்லது ெமமொைேைொ 
இருகxLது.  
7 இன் மடஙகு்கைான 7, 14, 21, 28, u ஆகியளவ 7-ஐ விட அதி்கமா்கசவா அல்்லது சமமா்கசவா 
இருக்கின்றன. 

 ł <ß எண்ணå மடஙகுைக ¯டிைற்Lிை. 
5 இன் மடஙகு்கைான 5, 10, 15, 20, u ஆகியளவ முடிவற்றளவ.

 ł 1 என்ற எண் ஓர ஒற்ளற எண் ஆத்லால் அதன் சதாடரியான 2 ஓர இைடளட எண் ஆகும். ஆ்கசவ, 
1 இன்  முன்னியான 0 என்ற எண்ணானது ஓர இைடளட எண் ஆகும். 

 ł இயல் எண்்களில் முதல் எண் 1 ஆனது ஓர ஒற்ளற எண். மற்றும் முழு எண்்களில் முதல் எண் 
0 ஆனது ஓர இைடளட எண் ஆகும். 

குறிப்பு 
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3எண்ைக

(i) சரியா, தவறா எனக் கூறு்க 
அ) மி்கச சிறிய ஒற்ளற இயல் எண் 1 ஆகும்.
ஆ) 2 என்ற எண்ணானது மி்கச சிறிய இைடளட முழு எண் ஆகும்.
இ) 12345 + 5063 என்பது ஓர ஒற்ளற எண் ஆகும்.
ஈ) ஒáசவார எண்ணிற்கும் அசத எண் ஒரு ்காைணியா்க அளம°ம். 
உ) 6 இன் மடங்கான ஓர எண்ணானது, 2 மற்றும் 3 இன் மடங்கா்கவும் இருக்கும்.

(ii) 7 என்பது 27 இன் ஒரு ்காைணியா"
(iii)  12 என்ற எண், 12 என்ற எண்ணுக்குக் ்காைணியாகுமா" அல்்லது மடங்காகுமா"
(iv)  30 என்ற எண், 10 இன் மடங்கா" ்காைணியா"
(v)  பின்வரும் எண்்களில் எது 3-ஐக் ்காைணியா்கக் ச்காண்டுள்ைது"

அ) 8   ஆ) 10  இ) 12  ஈ) 14
(vi)  24 இன் ்காைணி்கள் 1, 2, 3, �6, , 12 மற்றும் 24. இதில் விடுபடட ்காைணி்களைக் 

்கண்டறி்க.
(vii)  பின்வரும் எண்்களை உற்று சநாக்கி, விடுபடடவற்ளறக் ்கண்டறி்க : 

9 4 8 27 16 45 24

இைற்ிL ¯யல்ை

1.1 அறி¯ைம் 
முதல் பருவததில் நாம் இயல் மற்றும் முழு எண்்களைப் பற்றிக் ்கற்சறாம். தற்சபாழுது, நாம் சிறப்பு 
எண்்கைான ப்கா மற்றும் பகு எண்்கள், எண்்களின் வகுபடும் தன்ளம விதி்கள், மீப்சபரு சபாதுக் 
்காைணி (மீ.சப.்கா) மற்றும் மீசசிறு சபாது மடஙகு (மீ.சி.ம) பற்றி அறிசவாம்.

எஙகும் ைண்தம் – அåLொட ைொâவல் எண்ைக

ஒரு நிறுவனததின் த்கவல்்களைப் பாது்காக்கும் 
சாவியா்கப் ப்கா எண்்களைப் பயன்படுததுதல் 
(சபரிய பகு எண்்களை இரு சபரிய ப்கா 
எண்்களின் சபருக்்கற்ப்லனா்க அளமததல்)

அன்றாட வாழவில் மீப்சபரு சபாதுக் ்காைணி 

  Alive

 M

athematics
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4 எண்ைக

1.2  பைொ மற்றும் பகு எண்ைக 
 இந்்தல ¹Oல் குறிததுல சிந்�கை 
ஆசிரியர, அன்புசசசல்வனிடம் 5 சபாததான்்களை°ம் ்கயல்வி�யிடம் 6 சபாததான்்களை°ம் வழஙகி, 
அவர்கைால் முடிந்த வ�்களில், ஒáசவாரு நிளையிலும் சம எண்ணிக்ள்கயி்லான சபாததான்்கள்  
இருக்குமாறு அளமக்்கக் கூறுகிறார. கீசழ ்காடடி°ள்ைவாறு சவáசவறு வ�்களில் இருவரும் 
சபாததான்்களை அளமக்கின்றனர.

அåபுலகெல்ைå அிமத்த ¯ிL
ஒரு நிளையில் 5 சபாததான்்களை அளமததால், 
அவன் 1 நிளைளயப் சபறுகிறான்

    

1x 5=5

ஒáசவாரு நிளையிலும் 1 சபாததான் அளமததால், 
அவன் 5 நிளை்களைப் சபறுகிறான் 

5x 1=5

5 சபாததான்்களைக் ச்காண்டு 2 வ�்களில் (சசáவ்கங்கைா்க) மடடுசம அளமக்்க முடி°ம் என 
அவன் உணரகிறான். ஆ்கசவ, 5 இன் ்காைணி்கள் 1 மற்றும் 5 மடடுசம (நிளை்களின் 
எண்ணிக்ள்களயக் ்கவனிக்்க).

ையல்வ� அிமத்த ¯ிL

ஒரு நிளையில் 6 
சபாததான்்களை 
அளமததால், அவள் 1 
நிளைளயப் 
சபறுகிறாள்.

     

1x 6=6

ஒáசவாரு நிளையிலும் 
3 சபாததான்்களை 
அளமததால், அவள் 2 
நிளை்களைப் 
சபறுகிறாள்.

  
  

2x 3=6

ஒáசவாரு நிளையிலும் 
2 சபாததான்்களை 
அளமததால், அவள் 3 
நிளை்களைப் 
சபறுகிறாள்.

  
  
  

3x 2=6

ஒáசவாரு நிளையிலும் 
1 சபாததான் 
அளமததால், அவள் 6 
நிளை்களைப் 
சபறுகிறாள்.

6x 1=6

6 சபாததான்்களைக் ச்காண்டு 4 வ�்களில் (சசáவ்கங்கைா்க) அளமக்்க்லாம் என அவள் 
உணரகிறாள். ஆ்கசவ 6 இன் ்காைணி்கள் 1, 2, 3 மற்றும் 6 ஆகும் (நிளை்களின் 
எண்ணிக்ள்களயக் ்கவனிக்்க).

இப்சபாது, பின்வரும் வினாக்்களுக்கு விளடயளிக்்கவும் : 
 ł 2 சபாததான்்கள், 3 சபாததான்்கள், 4 சபாததான்்கள்uuu.. என 10 சபாததான்்கள் வளை 

எததளன சவáசவறு வ�்களில் சசáவ்கங்களை (சமற்்கண்டவாறு) அளமக்்க்லாம்"
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5எண்ைக

அடடவளணளய நிளறவு சசய்க:

எண் அளமயக்கூடிய சசáவ்கங்களின்  அளமப்பு்கள் ்காைணி்கள் ்காைணி்களின் எண்ணிக்ள்க

1 1

2 1 x 2; 2 x 1 1, 2 2

3

uu

10 1x 10; 10 x 1; 2x 5; 5 x 2

ஓர எண்ணின், அந்த எண்ளணத தவிரதத மற்ற ்காைணி்களின் கூடுத்லானது, அசத 
எண்ளணத தரும் எனில், அது  ‘கெáவய எண்r அல்்லது 
�ிLவு எண்' எனப்படும். 
எடுததுக்்காடடா்க, எண் � ஆனது ஒரு 
கெáவய எண்' ஆகும். ஏசனனில், அதன் 
்காைணி்கள் 1, 2 மற்றும் 3 ஆகிய எண்்களின் கூடுத்லானது 1 + 2 + 3 = 6 என்பது ச்காடுக்்கப்படட எண் 
ஆகும். 28,  54 மற்றும் 496 ஆகிய எண்்கள் சசáவிய எண்்கைா" என ஆைாய்க. 

கெயல்பொ©
(i)  அக்சடாபர மாத நாள்்காடடியில் உள்ை நாள்்களுள் ப்கா மற்றும் பகு 

எண்்களைப் படடியலிடு்க.
(ii)  இைண்டு அல்்லது அதற்கு சமற்படட இயல் எண்்களின் சபருக்்கள்லப் 

பயன்படுததி சி்ல பகு எண்்களை உருவாக்கு்க. 
(iii)  பின்வரும் எண்்களைப் ப்கா அல்்லது பகு எண்்கள் என வள்கப்படுதது்க. 

34 , 57 , 71 , 93 , 101 , 111 , 291

அடடவளணயிலிருந்து, நாம் அறிவது,
 ł 1 : வட அ�ைமொன <ß இயல் எண்ணொனது, 1 மற்றும் அே்த எண்ிண மட்©ேம ைொ�ணைளொைப் 

கபற்றிருப்�å, அந்்த எண்  பைொ எண் எனப்ப©ம். எடுததுக்்காடடா்க, 2 (1x2) ஒரு ப்கா 
எண்ணாகும். அáவாசற 13 (1x13) ஒரு ப்கா எண்ணாகும். 

 ł <ß இயல் எண்ணொனது இ�ண்டிற்கும் ேமற்பட்ட   ைொ�ணைிளப் கபற்றிருப்�å, அந்்த எண்  
பகு எண் எனப்ப©ம். எடுததுக்்காடடா்க, 15 (1 x 3 x 5)  ஒரு பகு எண்ணாகும்.  
அáவாசற 70 (1 x 2 x 5 x 7) ஒரு பகு எண்ணாகும்.

1.2.1 எ�ேடொæ்த�æ ெல்லிட ¯ிLயிå Âலம் பைொ எண்ைிளக ைண்டறி்தல் 
எைசடாஸதனிஸ சல்்லளட என்பது ச்காடுக்்கப்படட எண் வளையில் ப்கா எண்்களைக் ்கண்டறிய 
உதவும் ஓர எளிய �க்்கல் முளற ஆகும். இந்த முளறளயக் கிசைக்்க நாடடின் அச்லக்சாண்டிரியாளவச 
சாரந்த ்கணிதவிய்லாைர எைசடாஸதனிஸ என்பவர ்கண்டறிந்தார. இதில் கீசழ படடியலிடப்படடுள்ை 
சி்ல எளிய படிநிள்ல்களைக் ச்காண்டு, நாம் ப்கா எண்்களைக் ்கண்டறிய்லாம்.
படி  1 :  10 நிளை்கள் மற்றும் 10 நிைல்்களை உருவாக்கு்க. சமலும், ஒáசவாரு நிளையிலும் 1 முதல் 10 

வளை, 11 முதல் 20 வளை,uuu. 91 முதல் 100 வளை என 10 எண்்களை எழுது்க. 
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6 எண்ைக

படி 2 :  1 என்ற எண்ணானது ப்கா எண்ணும் அல்்ல பகு எண்ணும் அல்்ல (ஏன்"). ஆ்கசவ, 1-ஐத  
தவிரதது, அடுதத சிறிய ப்கா எண்ணான 2-ஐக் ச்காண்டு சதாடஙகு்க. 2oஐ வண்ண 
வடடமிடு்க. ்கடடததிலுள்ை அதன் மடஙகு்களை அடிதது விடவும்.

படி 3 :  இப்சபாது, அடுதத ப்கா எண் 3-ஐ எடுததுக்ச்காள்ைவும். 3-ஐ வண்ண வடடமிடடுக் 
்கடடததிலுள்ை அதன் எல்்லா மடஙகு்களை°ம் அடிதது விடவும்.

படி 4 :  முன்சப 4 அடிக்்கப்படடுவிடடதால், அடுதத ப்கா எண்ணான 5oஐ எடுக்்கவும்.  
5-ஐத தவிரதது அதன் எல்்லா மடஙகு்களை°ம் அடிதது விடவும்.

படி 5 :   ப்கா எண்்கைான 7 மற்றும் 11 ஆகிய எண்்களுக்கு இáவாசற சசயது நிறுததவும்!  
(ஏன்" சிந்திக்்க�)  

சமற்்காணும் படி்களைக் ச்காண்டு முழுளமயாக்்கப்படட பின்வரும் ்கடடததில் 100 வளையி்லான ப்கா 
எண்்களைக் ்காண்லாம்.

எ�ேடொæ்த�æ ெல்லிட 

எைசடாஸதனி�ன் சல்்லளட முளறயிலிருந்து, பின்வருவனவற்ளறப் சபற்லாம்.
 ł அடிக்்கப்படட எண்்கள் அளனததும் பகு எண்்கள். வண்ண வடடமிடப்படட எண்்கள் அளனததும் 

ப்கா எண்்கள்.  சமலும், 100 வளையி்லான எண் சதாகுதியில் சமாததம் 25 ப்கா எண்்கள் உள்ைன.
 ł 5 இல் முடி°ம் ஒசை ப்கா எண் 5 ஆகும்.

1.2.2  <ß எண்ிணப் பைொ எண்ை�å ·©்தலொை எµது்தல் 
எந்தசவார எண்ளண°ம் இைண்டு அல்்லது அதற்கு சமற்படட ப்கா எண்்களின் கூடுத்லா்க எழுத்லாம். 
இதற்்கான விைக்்கதளதக் கீழக்்காணும் எடுததுக்்காடடு்கள்  மூ்லம் அறிய்லாம்.
எ©ததுகைொட்© 1 :
42 மற்றும் 100 ஆகிய எண்்களை அடுததடுதத இரு ப்கா எண்்களின் கூடுத்லா்க எழுது்க.
�ßவு :   42 = 19 + 23
            100  = 47 + 53

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 7 0

7 1 7 2 7 3 7 4 7 5 7 6 7 7 7 8 7 9 80

81 82 83 84 85 86 87 88 89 9 0

9 1 9 2 9 3 9 4 9 5 9 6 9 7 9 8 9 9 100
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1.2.3 இ�ட்ிடப் பைொ எண்ைக 
ஒரு சசாடி ப்கா எண்்களின் சவறுபாடு 2 எனில், அது ‘இ�ட்ிடப் பைொ எண்ைக’ எனப்படும். 
எடுததுக்்காடடா்க  (5 , 7) என்பது இைடளடப் ப்கா எண்்கள் ஆகும். அáவாசற (17, 19) என்பதும் இைடளடப் 
ப்கா எண்்கள் ஆகும்.  
சமலும் ஒரு சி்ல ‘இைடளடப் ப்கா’ சசாடி்களைக் ்காணவும் !

1.3 எண்ை�å ைகுப©ம் ்தåிமகைொன  வ�ைக
உன்னிடம் 126/216 என்ற ஒரு பின்னதளதச சுருக்குமாறு ச்கட்கப்படடது என்று ளவததுக் ச்காள்சவாம். 
ச்காடுக்்கப்படட எண்்கள் சற்சற சபரியளவ என்பதால், சுருக்குவது என்பது எளிதல்்ல. இஙகு, இந்த 
எண்்கள் 2 மற்றும் 9 ஆல் மடடுசம மீதியின்றி வகுபடும் என்றல்்லாமல் சவறு சி்ல எண்்கைாலும் 
வகுபடும் என்பளதக் ்கவனிக்்க! 126 மற்றும் 216 இன் ்காைணி்கள் 2 மற்றும் 9 ஆகியவற்ளற எáவாறு 
்கண்டறிய இயலும்" அáவாறான ்காைணி்களைக் ்கண்டறிவதற்்கான ்கணித மனததிறளன 
சமம்படுதத வகுபடும் தன்ளம விதி்கள் பயன்படுகின்றன. நமது ்கணித மனததிளன சமம்படுததவும், 
அáவாறான ்காைணி்களைக் ்காணவும் ‘ைகுப©ம் ்தåிம வ�ைகr பயன்படுகின்றன. இவற்ளறப் 
பற்றி இந்தப் பகுதியில் ்காண்சபாம்.
சபாதுவா்க, வகுபடும் தன்ளம விதி்கள் ஓர எண்ளணப் ப்காக் ்காைணி்கைா்கப் பிரிதசதழுத 
பயன்படுகின்றன. சமலும், ச்காடுக்்கப்படட ஒரு சபரிய எண்ணானது 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 அல்்லது 
11 (சமலும் ப்ல எண்்கைால்) சரியா்க வகுபடுமா என்பளத ஆைாயவதுடன் அந்த எண்ணில் உள்ை 
இ்லக்்கங்களுக்குச சி்ல அடிப்பளடச சசயல்்களைச சசயதும், வழக்்கமான வகுததல் அல்்லாமல் 
எளிளமயா்க ்காண்பதும் சதளவயானளவ ஆகும். பின்வரும் எளிளமயான விதி்களை நிளனவில் 
ச்காள்சவாம்� 2, 3 மற்றும் 5 ஆல் வகுபடுதல் என்பது ப்காக் ்காைணிப்படுததலில் மி்க முக்கியமாகும். 
எனசவ அவற்றின் விதி்களை முதலில் இஙகுக் ்காண்சபாம். 
2 3ல் ைகுப©ம் ்தåிம    
ஓர எண்ணின் ஒன்றாம் இ்லக்்கம் 2, 4, 6, 8 மற்றும் 0 ஆகிய எண்்களில் ஏசதனும் ஓர எண்ணா்க 
இருந்தால் அந்த எண் 2 ஆல் வகுபடும். 

எ©ததுகைொட்© 2 :
31 மற்றும் 55 ஆகிய எண்்களை எளவசயனும் மூன்று ஒற்ளறப் ப்கா எண்்களின் கூடுத்லா்க எழுது்க.
�ßவு :  31 = 5 + 7  + 19  (சவறு வ� எளவசயனும் இருப்பின் அவற்ளற°ம் ்கண்டறியவும்�)
           55 = 3 + 23 + 29

(i)  68 மற்றும் 128 ஆகிய எண்்களை அடுததடுதத இரு ப்கா எண்்களின் கூடுத்லா்க எழுதவும். 
(ii)  79 மற்றும் 104 ஆகிய எண்்களை எளவசயனும் மூன்று ஒற்ளறப் ப்கா எண்்களின் கூடுத்லா்க 

எழுது்க.

மூன்று சதாடரசசியான ப்கா எண்்களுக்கு இளடசய உள்ை சவறுபாடு 2 எனில், அந்தப் 
ப்கா எண்்கள் ஒரு ப்கா மூன்றன் சதாகுதிளய அளமக்கும். அáவாறு அளம°ம் ஒசை ப்கா மூன்றன் 
சதாகுதியானது (3, 5, 7) ஆகும். 

இைற்ிL ¯யல்ை
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எ©ததுகைொட்©ைக 
( i )  456368  என்ற எண்  2 ஆல் வகுபடும். ஏசனனில், அதன் ஒன்றாம் இ்லக்்கமான 8 ஆனது ஓர 

இைடளட எண்ணாகும். 
( i i )  1234567 என்ற எண் 2 ஆல் வகுபடாது. ஏசனனில், அதன் ஒன்றாம் இ்லக்்கமான 7 ஆனது ஓர 

இைடளட எண் அன்று. 
3 3ல் ைகுப©ம் ்தåிம
3 ஆல் வகுபடும் தன்ளம என்பது சுவாைஸயமானது� 96 ஆனது 3 ஆல் வகுபடுமா என்பளத நாம் 
ஆைாய்லாம். இஙகு, அதன் இ்லக்்கங்களின் கூடுதல் 9 + 6 = 15 என்பது 3 ஆல் வகுபடும், சமலும்  
1 + 5 = 6 என்பதும் 3 ஆல் வகுபடும். இது மீண்டும் மீண்டும் சசயகிற கூடடல் எனப்படும். ஆ்கசவ,  
ஓர எண்ணின் இ்லக்்கங்களின் கூடுதல் 3 ஆல் வகுபடும் எனில், அந்த எண் 3ஆல் வகுபடும். 
எ©ததுகைொட்©ைக 
( i )  654321 என்ற எண்ணானது 3 ஆல் வகுபடும் ஏசனனில்  இஙகு இ்லக்்கங்களின் கூடுதல் ,  

6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1 = 21. சமலும் 2 + 1 = 3 என்பது 3ஆல் வகுபடும். ஆ்கசவ, 654321 என்ற 
எண்ணானது 3 ஆல் வகுபடும். 

( i i )  எளவசயனும் 3 அடுததடுதத எண்்களின் கூடுத்லானது 3 ஆல் வகுபடும். எடுததுக்்காடடா்க  
(33 + 34 + 35 = 102 ஆனது 3 ஆல் வகுபடும்).

( i i i )  107 என்ற எண்ணானது 3 ஆல் வகுபடாது. ஏசனனில், 1 + 0 + 7 = 8 என்பது 3 ஆல் வகுபடாது.
5 3ல் ைகுப©ம் ்தåிம   
5 இன்  மடஙகு்களைக் ்கவனிக்்க. அளவ 5, 10, 15, 20, 25uuu..95, 100, 105uu. எனச சசன்று 
ச்காண்சட இருக்கும். இதிலிருந்து 5 இன் மடஙகு்களில் ஒன்றாம் இ்லக்்கமானது 0 அல்்லது 5 ஆ்க 
இருப்பது சதளிவாகிறது. ஆ்கசவ, 
ஓர எண்ணின் ஒன்றாம் இ்லக்்கததில் 0 அல்்லது 5 என்று இருந்தால் அந்த எண் 5 ஆல் வகுபடும்.
எ©ததுகைொட்©ைக : 5225 மற்றும் 280 ஆகியன 5 ஆல் வகுபடும். 

(i) �ப் ஆண்டு்கள் 2 ஆல் வகுபடுமா"
(ii) முதல் 4 இ்லக்்க எண்ணானது 3 ஆல் வகுபடுமா"
(iii) உன்னுளடய பிறந்தநாள் (DDĐĐĜĜĜĜ) 3 ஆல் வகுபடுமா"
(iv) அடுததடுதத 5 எண்்களின் கூடுத்லானது 5 ஆல் வகுபடுமா என ஆைாய்க.
 (v)  2000, 2006, 2010, 2015, 2019, 2025 என்ற எண் சதாடரவரிளசயில் 2 மற்றும் 5 ஆல் 

வகுபடும் எண்்களை அளடயாைம் ்காண்்க. 

4 3ல் ைகுப©ம் ்தåிம 
ஓர எண்ணின் ்களடசி இைண்டு இ்லக்்கங்கள் 4 ஆல் வகுபடும் எனில், அந்த எண் 4 ஆல் வகுபடும். 
குறிப்பா்கக் ்களடசி இரு இ்லக்்கங்கள் பூசசியங்கைா்க இருந்தாலும் அந்த எண் 4 ஆல் வகுபடும்.  

இைற்ிL ¯யல்ை
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எடுததுக்்காடடு : 71628, 492, 2900 ஆகிய எண்்கள் 4 ஆல் வகுபடும். ஏசனனில்,  28 மற்றும் 92 
ஆகியன 4 ஆல் வகுபடும். சமலும் 2900 என்ற எண்ணின்  ்களடசி இரு இ்லக்்கங்கள் பூசசியம் 
ஆத்லால், அது 4 ஆல் வகுபடும். 
� 3ல் ைகுப©ம் ்தåிம 
ஓர எண்ணானது 2 மற்றும் 3 ஆல் வகுபடும் எனில், அந்த எண் 6 ஆல் வகுபடும்.

எ©ததுகைொட்©ைக:  138, 3246, 6552 மற்றும் 65784 ஆகியன 6 ஆல் வகுபடும்.

குறிப்பு 

7 ஆல் வகுபடுந்தன்ளமக்கு ஒரு விதி இருந்தாலும் கூட, அது சற்றுக் கூடுதல் ்கா்லம் எடுததுக் 
ச்காள்ளும் என்பதால் வழக்்கமா்க 7 ஆல் வகுப்பது எளிதா்க இருக்கும். 

8 3ல் ைகுப©ம் ்தåிம 
ஓர எண்ணின் ்களடசி மூன்று இ்லக்்கங்கள் 8 ஆல் வகுபடும் எனில், அந்த எண் 8 ஆல் வகுபடும். 
குறிப்பா்கக் ்களடசி மூன்று இ்லக்்கங்கள் பூசசியமா்க இருந்தாலும் அந்த எண் 8 ஆல் வகுபடும்.
எ©ததுகைொட்©ைக :   2992 என்ற எண் 8 ஆல் வகுபடும். ஏசனனில் 992 ஆனது 8 ஆல் வகுபடும். 3000 

என்ற எண் 8 ஆல் வகுபடும். ஏசனனில், 3000 இல் ்களடசி மூன்று இ்லக்்கங்கள் 
பூசசியங்கள் ஆகும்.

� 3ல் ைகுப©ம் ்தåிம  
ஓர எண்ணின் இ்லக்்கங்களின் கூடுதல் 9 ஆல் வகுபடும் எனில், அந்த எண் 9 ஆல் வகுபடும். 
எ©ததுகைொட்©ைக :  9567 என்ற எண் 9 ஆல் வகுபடும். ஏசனனில்,  9 + 5 + 6 + 7 = 27 ஆனது 9 ஆல் 

வகுபடும். குறிப்பா்க, 9 ஆல் வகுபடும் எண்்கள் அளனததும் 3 ஆல் வகுபடும்.
10 3ல் ைகுப©ம் ்தåிம
ஓர எண்ணின் ஒன்றாம் இ்லக்்கம் பூசசியம் எனில், அந்த எண் 10 ஆல் வகுபடும். 10 ஆல் வகுபடும் 
எண்்கள் அளனததும் 5 ஆல் வகுபடும் என்பளதக் ்கவனிக்்க.
எ©ததுகைொட்©ைக:
1. 2020 என்ற எண் 10 ஆல் வகுபடும். (2020 0 10 = 202) ஆனால், 2021 என்ற எண் 10 ஆல் 

வகுபடாது. 
2. 26011950 என்ற எண் 10 ஆல் வகுபடும். சமலும் அது 5 ஆல் வகுபடும்.
11 3ல் ைகுப©ம் ்தåிம 
ஓர எண் 11 ஆல் வகுபட, அáசவண்ணின், ஒன்றுவிடட இ்லக்்கங்களின் கூடுதல்்களின் சவறுபாடு 
0 ஆ்கசவா அல்்லது 11 ஆல் வகுபடுவதா்கசவா இருந்தால் அந்த எண் 11 ஆல் வகுபடும்.
எ©ததுகைொட்© :  இஙகு 256795 என்ற எண்ணில், ஒன்றுவிடட இ்லக்்கங்களின் கூடுதலுக்கு இளடசய 
உள்ை சவறுபாடு = (5 + 7 + 5) - (9 + 6 + 2)  = 17 o 17 = 0.  ஆ்கசவ, 256795 ஆனது 11 ஆல் வகுபடும்.
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கெயல்பொ© 
ஆசிரியர மாணவர்களிடம் சி்ல எண்்களைக் ச்காடுதது அளவ வகுபடும் தன்ளம விதி்கள்  மூ்லம் 2, 
3, 4, 5, 6, 8, 9, 10 மற்றும் 11 ஆகிய எண்்கைால் வகுபடுமா எனக் ச்கட்க்லாம். வகுபடும் எனில், 
அவர்கள் ‘ஆம்’ என எழுத சவண்டும்.  இல்ள்லசயனில், ‘இல்ள்ல’ என எழுத சவண்டும்.(முதல் 
்கணக்கு உங்களுக்்கா்கச சசயயப்படடுள்ைது!)  
எண்்கள் ÷  2 ÷  3 ÷  4 ÷  5 ÷  6 ÷ 8 ÷ 9 ÷ 1 0 ÷ 1 1

68 ஆம் இல்ள்ல ஆம் இல்ள்ல இல்ள்ல இல்ள்ல இல்ள்ல இல்ள்ல இல்ள்ல
9 9

300
49 5

1260
7 9 20

11880
13650

600600
150819 47

1.4 பைொக ைொ�ணப்ப©தது்தல் 
ச்காடுக்்கப்படட ஓர எண்ளணப் ப்காக் ்காைணி்களின் சபருக்்கற்ப்லனா்க எழுதுவது  
“பைொக ைொ�ணப்ப©தது்தல்” எனப்படும்.  எடுததுக்்காடடா்க, 36-ளயக் ்காைணி்களின் சபருக்்கற்ப்லனா்கப் 
பின்வருமாறு எழுத்லாம் : 36 = 1 / 36, 36 = 2 / 18, 36 = 3 / 12, 36 = 4 / 9, 36 = 6 / 6.
இஙகு, 36 இன் ்காைணி்கைான 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18 மற்றும் 36 ஆகிய அளனததும் ப்கா எண்்கள் 
அல்்ல. பின்வரும் இைண்டு முளற்களில் 36 இன் ப்காக் ்காைணி்களைக் ்கண்டறிய்லாம். 
1 .  ைகுத்தல் ¯ிL  2.  ைொ�ணலகெடி ¯ிL 

1 .  ைகுத்தல் ¯ிL : 36 இன் ப்காக் ்காைணிப்படுததுதள்ல நாம் பின்வருமாறு ்காண்லாம்.

2 36
2 18
3 9
3 3

1

36 = 2 x  2 x  3 x  3

3 36
2 12
2 6
3 3

1

36 = 3 x  2 x  2 x  3

சமற்்காணும் முளறயில், நாம் ஏன் 2 அல்்லது 3 ஆகிய எண்்களைக் ச்காண்டு சதாடஙகுகிசறாம்" 
ஏன் 5 என்ற எண்ளணக் ச்காண்டு சதாடங்கவில்ள்ல" ஏசனனில், 36 என்ற எண் 5 இன் மடங்கா்க 
அளமயாததால், அது 5 ஆல் வகுபடாது. எனசவ, ஓர எண்ணின் ப்காக் ்காைணி்களைக் ்காண ஏசதனும் 
ஓர எண்ணால் வகுப்பளதக் ்காடடிலும் 2, 3   அல்்லது 5 எனச சிறிய எண்்கைால் வகுததுப் பாரப்பது 
பயனளிக்கும்.
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2. ைொ�ணலகெடி ¯ிL:
ஓர எண்ணின் ப்காக் ்காைணிப்படுததுதள்ல, மற்றுசமாரு முளறயில் ஒரு ்காைணிச சசடியா்கக் ச்காண்டு 
்காடசிப்படுதத்லாம். இதில், நாம் ப்ல கிளை்களைச சசரததால், நம்மால் ஒரு தள்லகீழான மைம் சபான்ற 
ஒரு ்காடசிளயப் சபறமுடி°ம். நாம் 36 இன் ப்காக் ்காைணிப்படுததுதள்லப் பின்வருமாறு ்காண்லாம். 
(முதல் ்கணக்கிற்்கான �ரவு உங்களுக்குக் ச்காடுக்்கப்படடுள்ைது. மீதமுள்ைவற்ளற நிளறவு சசய்க).

ஆ்கசவ, 36 இன் ப்காக் ்காைணி்களின் வரிளச்கள் மாறி இருந்தாலும், அளனதது முளற்களிலும் 
்காைணி்கள் ஒன்சற என நாம் அறிகிசறாம். சபாதுவா்கப் ப்காக் ்காைணி்களை 2 x 2 x 3 x 3 எனச 
சிறிய எண்ணிலிருந்து சபரிய எண் வளை வரிளசப்படுததுவது வழக்்கமாகும். 

பயிற்சி 1.1
1 .  ேைொடிட்ட இடஙைிள ��ப்புை.

( i )  11 மற்றும் 60 ஆகிய எண்்களுக்கு இளடசய உள்ை ப்கா எண்்களின் எண்ணிக்ள்க  
 ஆகும்.

( i i )  29 மற்றும்  ஆகிய எண்்கள் இைடளடப் ப்கா எண்்கள் ஆகும்.
( i i i )  3753 என்ற எண்ணானது 9 ஆல் வகுபடும். ஆள்கயால் அáசவண்  ஆல் 

வகுபடும்.

36

182

92

3 3
36 = 2 x  18 = 2 x  2 x  9  = 2 x  2 x  3 x  3

36

3

6

2
   36 = ..............................

36

9

2 3  
   36 = ......................................

36

6

3 2  
   36 = ......................................

1

3

2

4

குறிப்பு 

 ł சபருக்்க்லானது பரிமாற்றுப் 
பண்ளப நிளறவு சசய°ம் 
என்பதால், சபருக்்கலில் 
்காைணி்களின் வரிளசயானது 
எண்ணின் மதிப்ளபப் பாதிக்்காது.

2 மற்றும் 3 என்ற எண்்களைத தவிை 
எல்்லாப் ப்கா எண்்களும் 6 இன் 
மடஙகு்களை விட 1 அதி்கமா்கசவா அல்்லது 1 
குளறவா்கசவா  இருக்கும். எடுததுக்்காடடா்க,   
37 = 6 x 6 + 1. இந்தக் கூற்ளற சவறு ப்கா 
எண்்களுக்கும் சரிபாரக்்க.
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( i v )  மி்கசசிறிய 4 இ்லக்்க எண்ணின் மாறுபடட ப்காக் ்காைணி்களின் எண்ணிக்ள்க 
.

( v )  30 என்ற எண்ணின் மாறுபடட ப்காக் ்காைணி்களின் கூடுதல்  .

2. ெ�யொ, ்தைLொ எனக ·றுை.
( i )  எந்த எண்ணிக்ள்கயி்லான ஒற்ளற எண்்களைக் கூடடினாலும் ஓர இைடளட எண் 

கிளடக்கும். 
( i i )  ஒáசவார இயல் எண்ணும் ப்கா எண்ணா்கசவா அல்்லது பகு எண்ணா்கசவா இருக்கும்.

( i i i )  ஓர எண்ணானது 6 ஆல் வகுபடும் எனில் அது 3 ஆலும் வகுபடும்.

( i v )  16254 என்ற எண்ணானது 2, 3, 6 மற்றும் 9 ஆகிய எண்்கைால் வகுபடும்.

( v )  105 என்ற எண்ணின் சவáசவறு ப்காக் ்காைணி்களின் எண்ணிக்ள்க 3 ஆகும்.

3 .  மி்கசசிறிய மற்றும் மி்கப்சபரிய ஈரி்லக்்கப் ப்கா எண்்களை எழுது்க.

4 .  மி்கசசிறிய மற்றும் மி்கப்சபரிய மூன்றி்லக்்கப் பகு எண்்களை எழுது்க. 

5 .  எளவசயனும் மூன்று ஒற்ளற இயல் எண்்களின் கூடுத்லானது ஓர ஒற்ளற எண்ணாகும். 
இந்தக் கூற்ளற ஓர எடுததுக்்காடடுடன் உறுதிப்படுதது்க.

6 .   13 என்ற ப்கா எண்ணின் இ்லக்்கங்களை இடம் மாற்றினால் கிளடக்கும் மற்றுசமாரு ப்கா எண்  
31 ஆகும். 100 வளையி்லான எண்்களில், இáவாறான சசாடி்கள்  அளம°ம் எனில், அவற்ளறக் 
்காண்்க. 

7 .  ஒáசவார ஒற்ளற எண்ணும் ப்கா எண் என்று உனது நண்பன் கூறுகிறான். அவனது கூற்று 
தவறு என்பளத ஓர எடுததுக்்காடடுடன் சமயப்பிக்்க.

8 .  பகு எண்்கள் ஒáசவான்றும் குளறந்தது மூன்று ்காைணி்களைப் சபற்றிருக்கும் என்பளத ஓர 
எடுததுக்்காடடுடன் சமயப்பிக்்க.

9 .  ஒரு நாள்்காடடியிலிருந்து ஏசதனும் ஒரு மாதததில், 2 மற்றும் 3 என்ற எண்்கைால் வகுபடும் 
சததி்களைக் ்காண்்க.

1 0 .  நான் ஓர ஈரி்லக்்கப் ப்கா எண். எனது இ்லக்்கங்களின் கூடுதல் 10. சமலும் நான் 57 என்ற 
எண்ணின் ஒரு ்காைணி ஆசவன் எனில், நான் யார" 

1 1 .  ஒáசவார எண்ளண°ம்  ்காைணிசசசடி முளற மற்றும் வகுததல் முளற மூ்லம் ப்காக் 
்காைணிப்படுதது்க. 

(i) 60  (ii) 128  (iii) 144  (iv) 198  (v) 420  (vi) 999

1 2 .  143 ்கணித நூல்்களை எல்்லா அடுக்கு்களிலும் சம எண்ணிக்ள்கயில் அடுக்கி ளவததால், 
ஒáசவார அடுக்கிலும் உள்ை நூல்்களின் எண்ணிக்ள்க மற்றும் அடுக்கு்களின் 
எண்ணிக்ள்களயக் ்காண்்க.
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கைொககுறி ைிை வனொகைக
13. இரு அடுததடுதத ஒற்ளற எண்்களின் சவறுபாடு 

அ) 1  ஆ) 2  இ) 3   ஈ) 0
14. இைடளட எண்்களில் ஒசை ப்கா எண் 

அ) 4  ஆ) 6   இ) 2  ஈ) 0
15. பின்வரும் எண்்களில் எது ப்கா எண் அல்்ல"

அ) 53  ஆ) 92  இ) 97  ஈ) 71
16.  27  என்ற எண்ணின் ்காைணி்களின் கூடுதல் 

அ) 28  ஆ) 37  இ) 40  ஈ) 31
17.  ஓர எண்ணின் ்காைணி்கள் 1, 2, 4, 5, 8, 10, 16, 20, 40 மற்றும் 80 ஆகும் எனில் அந்த எண் 

என்ன"
அ) 80  ஆ) 100  இ) 128  ஈ) 160

18.  60 என்ற எண்ளண 2 x 2 x 3 x 5 எனப் ப்காக் ்காைணிப்படுதத்லாம். இளதப் சபான்ற ப்காக் 
்காைணிப்படுததுதள்லப் சபற்ற மற்சறாரு எண் 
அ) 30  ஆ) 120  இ) 90  ஈ) சாததியமில்ள்ல

19. 6354*97ஆனது 9 ஆல் வகுபடும் எனில், * இன் மதிப்பு 
அ) 2  ஆ) 4   இ) 6  ஈ) 7

20. 87846 என்ற எண்ணானது (((((((((((( வகுபடும்.
அ) 2 ஆல் மடடும்   ஆ) 3 ஆல் மடடும்   
இ) 11 ஆல் மடடும்   ஈ) இளவ அளனததாலும்

1.5  கபொதுகைொ�ணைக 
45 மற்றும் 60 ஆகிய எண்்களைக் ்கருது்க. இந்த எண்்களின் ்காைணி்களைக் ்காண வகுபடும் 
தன்ளம விதி்கள் நமக்குப் பயன்படும். 45 இன் ்காைணி்கள் 1, 3, 5, 9, 15 மற்றும் 45 ஆகும்.  
60 இன் ்காைணி்கள் 1, 2, 3, 4, 5, 6, 10, 12, 15, 20, 30 மற்றும் 60 ஆகும். இஙகு, 45 மற்றும் 60 இன் 
சபாதுக்்காைணி்கள் 1, 3, 5 மற்றும் 15 ஆகும்.
ஓர எண்ணின் ்காைணி்களின் எண்ணிக்ள்க முடிவுறும் என்பதால் நாம் எண்்களின்  �ப்கபரு கபொதுக 
ைொ�ண (மீ.சப.்கா) குறிததுச சிந்திக்்க்லாம். 

1.5.1 �ப்கபரு கபொதுக ைொ�ண ��.கப.ைொ�
இந்்தல ¹Oல் குறிததுல சிந்�கை :
¹Oல் 1 :
பவிதைா �பாவளிளயக் ச்காண்டாடும் விதமா்க, இனிப்பு்கள் மற்றும் ்காைங்களை, ஏளழக் 
குடும்பங்களுக்கு பகிரந்தளிக்்க திடடமிடுகிறாள். அவளின் அம்மா அவளிடம் 63 அதிைசங்களை°ம் 
மற்றும் 42 முறுக்கு்களை°ம் வழஙகுகிறார. ஒáசவாரு குடும்பததிற்கும் சம எண்ணிக்ள்கயி்லான 
அதிைசங்களை°ம் மற்றும் சம எண்ணிக்ள்கயி்லான முறுக்கு்களை°ம்  வழங்க சவண்டுசமனில், 
அதி்கபடசமா்க, அவைால் எததளன குடும்பங்களுக்குப் பகிரந்தளிக்்க இயலும்"
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இச¹ழள்லப் பவிதைா, மீப்சபரு சபாதுக் ்காைணிளயக் (மீ.சப.்கா) ச்காண்டு �ரப்பளதப் பின்வரும் 
விைக்்கததின் மூ்லம் ்காண்லாம்.

வளகைம் : 63 மற்றும் 42 ஆகியவற்றின் மீ.சப.்கா ்காண்்க.

�ßவு : 
63 இன் ப்காக் ்காைணி்களின் சபருக்்கற்ப்லன் 3 x 3 x 7 மற்றும் 
42 இன் ப்காக் ்காைணி்களின் சபருக்்கற்ப்லன் 2 x 3 x 7.  
63 மற்றும் 42 இன் சபாதுப் ப்காக் ்காைணி்கள்  3 மற்றும் 7 
(படததில் ்காண்்க) என்பளத நாம் ்காண்கிசறாம். ஆள்கயால், 
இவற்றின் மீப்சபரு சபாதுக் ்காைணி 3 x 7 = 21 ஆகும். எனசவ, 
பவிதைா ஒáசவாரு குடும்பததிற்கும் த்லா 3 அதிைசங்கள் மற்றும் 
2 முறுக்கு்கள் வீதம் அதி்கபடசமா்க 21 குடும்பங்களுக்கு வழங்க இயலும்.

¹Oல் 2 : 
8 அடி மற்றும் 12 அடி �ைமுள்ை இரு ்கம்பி்களை எடுததுக்ச்காள்சவாம்.  இவற்ளற நாம் சம �ைமுள்ை 
துண்டு்கைா்க சவடடினால், எததளன துண்டு்களை நாம் சபற முடி°ம் " அáவாறு இைண்டு ்கம்பி்களை 
சவடடினால் கிளடக்கும் துண்டின் அதி்கபடச �ைம் யாது"
8 அடி �ைமுளடய ்கம்பியிளன 1 அடி அல்்லது 2 அடி அல்்லது 4 அடி �ைம் ச்காண்ட ்கம்பி்கைா்க 
சவடட்லாம் (இளவ 8 இன் ்காைணி்கள் ஆகும்). 12 அடி �ைமுளடய ்கம்பியிளன 1 அடி அல்்லது 3 அடி 
அல்்லது 4 அடி அல்்லது 6 அடி �ைம் ச்காண்ட ்கம்பி்கைா்க சவடட்லாம் (இளவ 12 இன் ்காைணி்கள் 
ஆகும்). இதற்்கான விைக்்கததிளனப் பின்வருமாறு சபற்லாம்.

முதலில், 8 அடி மற்றும்  12 அடி �ைமுளடய ்கம்பி்களை 1 அடி �ைமுள்ை சமமான 
்கம்பி்கைா்க சவடட இயலும்.

துண்டு்களின் 
எண்ணிக்ள்க
8

12

இைண்டாவதா்க, 8 அடி மற்றும் 12 அடி �ைமுளடய ்கம்பி்களை 2 அடி �ைமுள்ை 
சமமான ்கம்பி்கைா்க சவடட இயலும்.

4

6

மூன்றாவதா்க, 8 அடி மற்றும் 12 அடி �ைமுளடய ்கம்பி்களை 4 அடி �ைமுள்ை 
சமமான ்கம்பி்கைா்கவும் சவடட இயலும்.

2

3

3 2

42

3  
7  

63
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இைண்டு ்கம்பி்களை°ம் சம அைவில் சவடடினால் கிளடக்கும் துண்டு்களின் �ைமானது 1 அடி, 2 அடி 
மற்றும் 4 அடி (இளவ 8 மற்றும் 12 இன் சபாதுக் ்காைணி்கள்) ஆகும்.
 ஆ்கசவ,  4 அடி �ைம் ச்காண்ட துண்டானது  8 அடி மற்றும் 12 அடி �ைமுள்ை ்கம்பி்களைச சமமான 
அைவு்கைா்க சவடடும் மீப்சபரு துண்டாகும். அதாவது, 8 அடி மற்றும் 12 அடி �ைமுள்ை ்கம்பி்களின்  
மீ.சப.்கா என்பது 4 அடி துண்டாகும்.
ஆ்கசவ, �ப்கபரு கபொதுகைொ�ண (மீ.சப.்கா) என்பது இைண்டு எண்்களின் மி்கப் சபரிய சபாதுக் ்காைணி 
ஆகும். x மற்றும் y இன் மீப்சபரு சபாதுக்்காைணிளய மீ.சப.்கா (x, Ķ)  என எழுத்லாம்.

குறிப்பு 

 ł மீப்சபரு சபாதுக் ்காைணிளய மீப்சபரு சபாது வகுததி  (மீ.சப.வ) எனவும் கூற்லாம்.

 ł மீ.சப. ்கா (1,x) = 1

 ł y என்பது x இன் மடஙகு எனில், மீ.சப.்கா (x, Ķ) = x.  எடுததுக்்காடடா்க,  மீ.சப.்கா (3, 6) = 3

 ł இைண்டு எண்்களுக்்கான மீப்சபரு சபாதுக்்காைணி (மீ.சப.்கா) 1 எனில், அáசவண்்கள் சாரப்கா 
எண்்கள் அல்்லது இளணப்ப்கா எண்்கள் எனப்படும். சாரப்கா எண்்களில் இைண்டு எண்்களும் 
ப்கா எண்்கைா்கசவா (5 மற்றும் 7) இைண்டு எண்்களும் பகு எண்்கைா்கசவா (14 மற்றும் 27) 
அல்்லது ஓர எண் ப்கா எண் மற்சறார எண் பகு எண்ணா்கசவா (11 மற்றும் 12) இருக்்க்லாம்.

எ©ததுகைொட்© 3: வகுததல் முளறயில் 40 மற்றும் 56 ஆகிய எண்்களுக்கு மீ.சப.்கா. ்காண்்க.  

�ßவு : 2 40
2 20
2 10
5 5

1

2 56
2 28
2 14
7 7

1

40 என்ற எண்ணின் ப்காக் ்காைணி்களின் சபருக்்கற்ப்லன்  =  2  x  2  x  2  x  5
56 என்ற எண்ணின் ப்காக் ்காைணி்களின் சபருக்்கற்ப்லன்  =  2  x  2  x  2  x  7
40 மற்றும் 56 ஆகிய எண்்களின் சபாதுக் ்காைணி்களின் சபருக்்கற்ப்லன் = 2 x 2 x  2 = 8.  
ஆ்கசவ, மீ.சப.்கா (40, 56) = 8.

2 40,  56
2 20,  28
2 10,  14

  5,  7

சபாதுக்்காைணி 2-ஐக் ச்காண்டு வகுததால் (3 படி்களில்) 
மீ.சப.்கா = சபாதுக்்காைணி்களின் சபருக்்கற்ப்லன் 
  = 2 x 2 x  2 = 8.

(அல்்லது)
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எ©ததுகைொட்©  4 : 18,24 மற்றும் 30 ஆகிய எண்்களின்  மீ.சப.்கா ்காண்்க. 
�ßவு :

நாம், 24 என்ற எண்ணின் 
்காைணி்களைக் ்காைணிச சசடி 
முளறயில் ்காண்லாம்.

24

122

62

2 3
இஙகு,  24 = 2 x 2 x 2 x 3 ஆகும்.
இáவாசற, 18=2 x 2 x 3 
30= 2 x 3 x 5 எனக் ்காைணிச 
சசடி முளறயில்  ்காைணி்களைக் 
்காண்லாம். இவற்றிலிருந்து 
மீ.சப.்கா (18, 24, 30) = 6 எனக் 
்கண்டறிய்லாம்

18, 24 மற்றும் 30 ஆகியவற்றின் ்காைணி்களை நாம் 
்காண்சபாம்.
(வகுபடும் தன்ளம விதி்கள் இஙகுப் பயன்படும்.)
18 இன் ்காைணி்கள்  1 ,  2 ,  3 ,  6 ,  9  மற்றும் 18 ஆகும்.
24 இன் ்காைணி்கள்  1 ,  2 ,  3 ,  4 ,  6 , 8, 12୺மற்றும் 24 ஆகும்.
30 இன் ்காைணி்கள் 1 ,  2 ,  3 ,  5,  6 ,  10,  15 மற்றும் 30 ஆகும்.
1, 2, 3 மற்றும் 6 ஆகியளவ இந்த மூன்று எண்்களுக்குப் 
சபாதுவான ்காைணி்கள் ஆகும். இவற்றுள் மி்கப் சபரிய 
்காைணி 6 ஆகும். எனசவ,  மீ.சப.்கா  (18, 24, 30) = 6 ஆகும். 
அளனதது எண்்களுக்கும் 1 ஆனது ஒரு சபாதுக் ்காைணி 
என்பது குறிப்பிடததக்்கதாகும்.

1.� கபொது மடஙகுைக  
நாம் இப்சபாது  5 மற்றும் 7 ஆகிய எண்்களின் சபாது மடஙகு்களை எழுதுசவாம். 
5 இன் மடஙகு்கள்  5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, u ஆகும்.
7 இன் மடஙகு்கள்  7, 14, 21, 28, 35, 42, 49, 56, 63, 70, u ஆகும்.
இஙகு, 5 மற்றும் 7 ஆகிய எண்்களின் சபாது மடஙகு்கள் 35, 70, u என சமலும் முடிவில்்லாமல் 
சசல்லும். 
ஓர எண்ணின் மடஙகு்களின் எண்ணிக்ள்க முடிவில்்லாமல் சதாடரவதால், நாம் எண்்களின்  
�ைலசிறிய கபொது மடஙிைக குறிததுச சிந்திக்்க்லாம். 

1.�.1 �லசிறு கபொது மடஙகு ��.சி.ம�
�åைரும் ¹Oல் குறிததுல சிந்�கை 
¹Oல் 1 : 4 மற்றும் 5 இன் சபருக்்கல் வாயப்பாடு்களைப் 
(10 வளை) பின்வருமாறு எழுது்க :
சபருக்்கல் வாயப்பாடு்களை உற்றுசநாக்கி, 4 மற்றும் 5 
இன் எந்சதந்த மடஙகு்கள் (எண்்களின் சபருக்்கற்ப்லன்) 
சமமா்க உள்ைன" என உன்னால் ்காண முடிகிறதா " 
முடி°ம் எனில், அளவ யாளவ" ஆம். அளவ 20, 40, u. 
சபான்றளவயாகும். 4 மற்றும் 5 இன் மடஙகு்களிலிருந்து 
நாம் 20-ஐ 4 மற்றும் 5 இன் மீசசிறு சபாது மடஙகு என  
எளிதா்கக் ்கண்டறிய்லாம்.

4 3ைது  
ைொÞப்பொ© 

5 3ைது 
ைொÞப்பொ© 

1x 4 = 4
2x 4 = 8
3x 4 = 12
4x 4 = 16
5x 4 =    
6x 4 = 24
7 x 4 = 28
8x 4 = 32
9 x 4 = 36

10x 4 = 

1x 5 = 5
2x 5 = 10
3x 5 = 15
4x 5 =  
5x 5 = 25
6x 5 = 30
7 x 5 = 35
8x 5 = 
9 x 5 = 45

10x 5 = 50

2 0
2 0

40

40
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1 7எண்ைக

¹Oல் 2 :
அனு தனது தஙள்கயின் பிறந்தநாள் விழாவில் வழஙகுவதற்்கா்கக் ச்கழவைகு இ்லடடு்களை°ம் தடளட 
முறுக்கு்களை°ம்  வாங்க விரும்புகிறாள்.  ச்கழவைகு இ்லடடு்கள் ஒரு சபாடட்லததிற்கு 4 வீதமும்,  
தடளட முறுக்கு்கள் ஒரு சபாடட்லததிற்கு 6 வீதமும் கிளடக்கும். விழாவில் சம எண்ணிக்ள்கயில் 
ச்கழவைகு இ்லடடு்களும், தடளட முறுக்கு்களும் இருக்குமாறு அனு இவற்ளற வாங்க சவண்டும் 
எனில், இந்தச ¹ழள்ல அனு எáவாறு அணுகுவாள்"
இந்தச ¹ழள்ல அனு மீசசிறு சபாது மடஙகுக் ்கருததின் 
மூ்லம் அணுகினாள். இஙகு 4 இன் மடஙகு்கள் 4, 8, 12, 
16, 20, 24, u. எனச சசல்லும் மற்றும் 6 இன் மடஙகு்கள் 
6, 12, 18, 24, 30, 36, u எனச சசல்லும். இஙகு நாம், 12, 
24, u. சபான்ற எண்்களைப் சபாது மடஙகு்கைா்கக் 
்காண்கிசறாம். அவற்றுள் மீசசிறு சபாது மடஙகு 12 ஆகும். 
ஆ்கசவ, அனு குளறந்தபடசம் 3 ச்கழவைகு இ்லடடு 
சபாடட்லங்களை°ம் 2 தடளட முறுக்குப் சபாடட்லங்களை°ம் வாஙகினால், சம எண்ணிக்ள்கயி்லான 
12 ச்கழவைகு இ்லடடு்களை°ம், 12 தடளட முறுக்கு்களை°ம் விழாவில் வழங்க்லாம். 

¹Oல் 3 :
4 அ்லகு்கள் மற்றும் 5 அ்லகு்கள் �ைமுளடய சிவப்பு மற்றும் �்ல வண்ணப் பாய்களைப் பின்வருமாறு 
்கருதுசவாம். 

4 அலகுைக 5 அலகுைக

4 அ்லகு்கள் �ைம் ச்காண்ட ஐந்து சிவப்பு வண்ணப் பாய்களைப் பின்வருமாறு அளமக்்க்லாம். அதன் 
சமாதத �ைம் 5 x 4 = 20 அ்லகு்கள் ஆகும்.

4 அலகுைக 4 அலகுைக 4 அலகுைக 4 அலகுைக 4 அலகுைக
5 அ்லகு்கள் �ைம் ச்காண்ட நான்கு �்ல வண்ணப் பாய்களைப் பின்வருமாறு அளமக்்க்லாம். அதன் 
சமாதத �ைமும் 4 x 5 = 20 அ்லகு்கள் ஆகும்.

5 அலகுைக 5 அலகுைக 5 அலகுைக 5 அலகுைக

சமற்படி, 5 அ்லகு்கள் �ைமுள்ை நான்கு பாய்கைானது, 4 அ்லகு்கள் �ைமுள்ை ஐந்து பாய்களைச 
சமப்படுதத இயலும். ஆ்கசவ, இரு அைவு பாய்களுக்கிளடசய உருவாகும் சபாதுவான மீசசிறு சபாது 
மடஙகு 4 x 5 = 20 ஆகும் 
பூசசியமற்ற இரு முழு எண்்களின் �லசிறு கபொது மடஙகு என்பது அáவிரு எண்்களின் மி்கச சிறிய 
சபாது மடங்காகும். x மற்றும் y ஆகிய எண்்களின் மீசசிறு சபாது மடஙகிளன மீ.சி.ம (x,Ķ) என எழுத்லாம்.
கீழக்்காணும் முளற்களைக் ச்காண்டு இைண்டு அல்்லது அதற்கு சமற்படட எண்்களின் மீசசிறு சபாது 
மடஙள்கக் ்கண்டறிய்லாம். 
1. ைகுத்தல் ¯ிL  2. பைொக ைொ�ணப்ப©தது்தல் ¯ிL 
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1 8 எண்ைக

எ©ததுகைொட்© 5: 156 மற்றும் 124 ஆகிய எண்்களின் மீ.சி.ம ்காண்்க.
�ßவு : ைகுத்தல் ¯ிL 
படி 1 :  சிறிய ப்காக் ்காைணியில் சதாடஙகி, பிற எண்்கைால் வகுததுக் 

ச்காண்சட சசல்வளதப் பின்வருமாறு ்காண்லாம்: 
 மீ.சி.ம = ப்காக் ்காைணி்கள் சபருக்்கற்ப்லன் = 2 x 2 x 3 x 13 x 31 = 4836.
 156 மற்றும் 124 இன் மீ.சி.ம 4836.
 ப்காக் ்காைணிப்படுததுதல் முளற 
படி 1 :  156 மற்றும் 124 இன் ப்காக் ்காைணி்களை எழுதுசவாம் (வகுபடும் தன்ளம 

விதி்களைப் பயன்படுதத்லாம்!)
 156 = 2 x 78 = 2 x 2 x 39 = 2 x 2 x 3 x13 
 124 = 2 x 62 = 2 x 2 x 31
படி 2 :  இரு எண்்களிலும்  இடம்சபறும் சபாதுக்்காைணி்களின் சபருக்்கற்ப்லன் 2 x 2 மற்றும் சபாதுவா்க 

அளமயாத ்காைணி்களின் சபருக்்கற்ப்லன் 3 x 13 x 31
படி 3 :  ஆ்கசவ, மீ.சி.ம = சபாதுக் ்காைணி்களின் சபருக்்கற்ப்லன் x சபாதுவா்க அளமயாத ்காைணி்களின் 

சபருக்்கற்ப்லன் = (2 x 2) x (3 x 13 x 31) = 4 x 1209 = 4836.
  எனசவ, 156 மற்றும் 124 இன் மீ.சி.ம 4836 ஆகும் (அல்்லது) 
 156 = 2 x 78 = 2 x 2 x 39 = 2 x 2 x 3 x 13 
 124 =  2 x 62 = 2 x 2 x 31
இதில், 156 மற்றும்  124 இன்  ப்காக் ்காைணிப்படுததுதலில் 2 ஆனது இரு எண்்களிலும் அதி்கபடசம் 
இரு முளற°ம், 156 இல் ப்காக் ்காைணி்கைான 3 மற்றும் 13 ஆனது த்லா ஒரு முளற°ம், 
124 இல் ப்கா ்காைணியான 31 ஒரு முளற°ம் இடம் சபற்றுள்ைன. ஆ்கசவ, சதளவயான  
மீ.சி.ம = 2 x 2 x 3 x 13 x 31 = 4836 ஆகும்.

1.7 �.கப.ைொ மற்றும் �.சி.ம o வå பயåபொட்©க ைணககுைக
அன்றாட வாழக்ள்கச ¹ழல்்களில் மீ.சப.்கா மற்றும் மீ.சி.ம ்கருதது்கள் இடம்சபறும் வாக்கியக் 
்கணக்கு்களைக் கீசழ ்காண்லாம்.
எ©ததுகைொட்© � :
62, 78 மற்றும் 109-ஐ வகுதது  முளறசய 2, 3 மற்றும் 4-ஐ மீதி்கைா்கக் ச்காடுக்கும் மீப்சபரு சபாதுக் 
்காைணி என்ன"
�ßவு :
ச்காடுக்்கப்படட  எண்்களில் மீதிளயக் ்க�க்்க. 62 - 2, 78 - 3 மற்றும் 109 - 4, அதாவது 60, 75 மற்றும் 
105-ஐ வகுக்கும் சபாதுக் ்காைணி்களைக் ்காணவும்.  60, 75 மற்றும் 105 oஐ வகுக்கும் மி்கப்சபரிய 
எண்ணானது அவற்றின்  மீ.சப.்கா. ஆகும்.

 60 = 2 x 2 x 3 x 5 75 = 3 x 5 x 5 105 = 3 x 5 x 7

2 156, 124
2 7 8,  62
3 39 ,  31
13 13,  31
31 1,  31

1, 1
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1 9எண்ைக

  ஆ்கசவ, மீ.சப.்கா = 3 x 5 = 15 ஆனது 62, 78, 109-ஐ வகுதது  முளறசய 2, 3 ,4-ஐ மீதியா்கக் 
ச்காடுக்கும் மி்கப் சபரிய எண் ஆகும்.

எ©ததுகைொட்©  7 : நூல் விற்பளனயாைர 175 ஆஙகி்ல நூல்்களை°ம் 245 அறிவியல் 
நூல்்களை°ம் 385 ்கணித நூல்்களை°ம் ளவததுள்ைார.  ஒáசவாரு சபடடியிலும் பாட வாரியா்கச சம 
எண்ணிக்ள்கயில் மூன்று பாட நூல்்களை°ம் ளவதது விற்்க விரும்புகிறார.  அதி்கபடசமா்க எததளனப் 
சபடடி்கள் சதளவப்படும்" ஒரு சபடடியில் உள்ை ஒáசவாரு பாட நூல்்களின் எண்ணிக்ள்களயக் 
்காண்்க.
�ßவு :
மீ.சப.்கா-ளவ பயன்படுததி இந்தக் ்கணக்ள்கத �ரக்்க்லாம்.

எனசவ, 175, 245 மற்றும் 385 இன் மீ.சப.்கா. ்காண சவண்டும்.
 175 = 5 x 5 x 7 245 = 5 x 7 x 7 385 = 5 x 7 x 11 

175, 245 மற்றும் 385இன் மீ.சப.்கா  5  x 7 = 35
ஒáசவாரு சபடடியிலும் சம எண்ணிக்ள்கயில் நூல்்கள் உள்ைதால் சதளவப்படும் அதி்கபடசப் 
சபடடி்களின்  எண்ணிக்ள்க = 35
ஒáசவாரு சபடடியிலும் உள்ை ஆஙகி்ல நூல்்களின் எண்ணிக்ள்க  = 175035=5
ஒáசவாரு சபடடியிலும் உள்ை அறிவியல் நூல்்களின் எண்ணிக்ள்க  = 245035=7
ஒáசவாரு சபடடியிலும் உள்ை ்கணித நூல்்களின் எண்ணிக்ள்க = 385035=11
ஆ்கசவ, சபடடியிலுள்ை நூல்்களின் சமாதத எண்ணிக்ள்க =  5 + 7 + 11 = 23.

குறிப்பு 

 ł மீ.சி.ம ஆனது எப்சபாழுதும் ச்காடுக்்கப்படட எண்்களில் சபரிய எண்ளண விடப் சபரியதா்கசவா 
அல்்லது சமமா்கசவா இருக்கும்.

 ł மீ.சி.ம ஆனது எப்சபாதும் மீ.சப.்கா-வின் மடங்கா்க இருக்கும்.

5 17 5
5 35
7 7

1

5 245
7 49
7 7

1

5 385
7 7 7
11 11

1

எ©ததுகைொட்© 8 :
18 மற்றும் 30 ஆகிய எண்்களின் மீ.சப.்கா மற்றும் மீ.சி.ம-வின் விகிததளதக் ்காண்்க.
�ßவு :
18 = 2 x 3 x 3, 30 = 2 x 3 x 5 
இதன் மீ.சப.்கா = 2 x 3 = 6
மீ.சி.ம            = 2 x 3 x 3 x 5 = 90
ஆ்கசவ, மீ.சப.்கா மற்றும் மீ.சி.ம-வின்  விகிதம்  =  6  :  90 = 1 : 15
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2 0 எண்ைக

எ©ததுகைொட்© � :
254 மற்றும் 508 ஆகிய எண்்கைால் வகுக்கும் சபாது மீதியா்க  4-ஐத தரும் மி்கசசிறிய எண்ளணக் 
்காண்்க 

�ßவு :

 254 மற்றும் 508 இன் எல்்லாப் சபாது மடஙகு்களும் இáவிரு 
எண்்கைால் வகுபடும்.

 நாம், வகுததல் முளறயில் 254 மற்றும் 508 ஆகிய எண்்களின் 
மீ.சி.ம-ளவக் ்காண்லாம்.

254 மற்றும் 508 இன் மீ.சி.ம = 2 x 2 x 127 = 508
ஆ்கசவ, 508 ஆனது, 254 மற்றும் 508 ஆகிய எண்்கைால் வகுபடும்  மி்கசசிறிய சபாது மடஙகு ஆகும். 
இப்சபாழுது, 254 மற்றும் 508 ஆல் வகுக்கும் சபாது நமக்கு மீதி 4 சதளவ என்பதால்,  சதளவயான 
எண் மீ.சி.ம-ளவக் ்காடடிலும் 4 அதி்கம். ஆ்கசவ, சதளவயான  எண் 508 + 4 = 512 ஆகும்.

எ©ததுகைொட்© 10 :

72 மற்றும் 108 ஆகிய எண்்கைால் சரியா்க வகுபடக்கூடிய மி்கசசிறிய 5 இ்லக்்க எண் என்ன"

�ßவு :

முதலில், நாம் வகுததல் முளறயில் 72 மற்றும் 108 ஆகிய 
எண்்களின் மீ.சி.ம-ளவக்  ்காண்சபாம்.

72 மற்றும் 108 இன் மீ.சி.ம = 2 x 2 x 2 x 3 x 3 x 3 = 216
இப்சபாது, 216 இன் எல்்லா மடஙகு்களும் 72 மற்றும் 108 ஆகிய 
எண்்கைால் சரியா்க வகுபடும்.

மி்கசசிறிய ஐந்தி்லக்்க எண் = 10000 ஆகும்.

10000-ஐ 216ஆல் வகுததால் ஈவு 46 மற்றும் மீதி 164. எனசவ, 216 இன் அடுதத   மடங்கான,  
216 x 47 = 10152 என்பது 72 மற்றும் 108 ஆல் சரியா்க வகுபடக் கூடிய மி்கசசிறிய 5 இ்லக்்க எண் 
ஆகும்.

எ©ததுகைொட்© 11 :

ஒரு வீடடில் நான்கு அள்லசபசி்கள் உள்ைன.  ்காள்ல 5 மணிக்கு, எல்்லா அள்லசபசி்களும் ஒன்றா்க 
ஒலிக்கும். அதன் பின், முதல் அள்லசபசியானது ஒáசவாரு 15 நிமிடங்களிலும் இைண்டாவது 
அள்லசபசியானது ஒáசவாரு 20 நிமிடங்களிலும் மூன்றாவது அள்லசபசியானது ஒáசவாரு 25 
நிமிடங்களிலும் மற்றும் நான்்காவது அள்லசபசியானது ஒáசவாரு 30 நிமிடங்களிலும் ஒலிக்கின்றன 
எனில், அளவ மீண்டும் எப்சபாது ஒன்றா்க ஒலிக்கும்" 

2 7 2, 108
2 36, 54
2 18, 27
3 9 , 27
3 3, 9
3 1, 3

1, 1

2 254,  508
2 127 ,  254
127 127 ,  127

   1,     1
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2 1எண்ைக

�ßவு :
இது மீ.சி.ம சதாடரபான ்கணக்கு ஆகும். ஆ்கசவ, நாம் 15, 20, 25 மற்றும் 30 ஆகிய எண்்களின் 
மீ.சி.ம-ளவக் ்காண சவண்டும்.

2 15,  20,  25,  30
2 15,  10,  25,  15
5 15,   5,   25,  15
3   3,   1,     5,   3
5  1,   1,     5,    1

 1,   1,     1,   1

15, 20, 25 மற்றும் 30 இன் மீ.சி.ம = 2 x 2 x 3 x 5 x 5
 = 300 நிமிடங்கள் 
 = 5 x 60 நிமிடங்கள்
 = 5 x 1 மணி சநைம் 
 = 5 மணி சநைம்
எனசவ, நான்கு அள்லசபசி்களும் மீண்டும் ்காள்ல 10 மணிக்கு ஒன்றா்க ஒலிக்கும்.

ஒரு சிறுவன் கூளடயிலுள்ை விைாம்பழங்களை விற்பதற்்கா்க ஒரு படடணததுக்கு எடுததுச 
சசன்றான். ச்காண்டு சசல்லும் வ�யில் வ�ப்பறிக் ச்காள்ளையர்கள் சிறுவனிடம் இருந்த 
பழங்களைக் ச்காள்ளையடிததுத தின்று விடடார்கள். அசசிறுவன் அைசனிடம் முளறயிட, அைசன் “� 
ச்காண்டு வந்த பழங்கள் எததளன"” என்று ச்கடடார. “எனக்குத சதரியாது. ஆனால் நான் ச்காண்டு 
வந்த பழங்களை இைண்டிைண்டா்கப் பிரிததால், ஒரு பழம் மிஞ்சும். மூன்று மூன்றா்கப் பிரிததால், 
இைண்டு பழங்கள் மிஞ்சும். நான்கு நான்்கா்கப் பிரிததால், மூன்று பழங்கள் மிஞ்சும். ஐந்து ஐந்தா்கப் 
பிரிததால், நான்கு பழங்கள் மிஞ்சும். ஆறு ஆறா்கப் பிரிததால், ஐந்து பழங்கள் மிஞ்சும். ஏழு ஏழா்கப் 
பிரிததால், மீதி ஏதும் இருக்்காது” எனக் கூறினான் எனில், அசசிறுவன் ச்காண்டு வந்த 
விைாம்பழங்கள் எததளன" (இந்தக் ்கணக்கு, “வளொம்பOக ைணககு” என்ற தள்லப்பில், 
்கணக்கு்களின் தமிழத சதாகுப்பு நூ்லான “ைணகை�ைொ�ம்” என்ற நூலிலிருந்து எடுக்்கப்படடது).

இைற்ிL ¯யல்ை

The main goal of  Mathematics in School Education is to mathematise
the child’s thought process. It will be useful to know how to

mathematise than to know a lot of  Mathematics.  

Mathematics is not about numbers, equations, computations
or algorithms; it is about understanding

— William Paul � urston 

To think deep
and explore

yourself ! 

� ink

Go, Search the content 
and Learn more!

ICT Corner

To know
important facts
and concepts

Note

To enjoy learning Math-
ematics by doing

Activity

A few questions which 
provide scope for 

reinforcement of  the 
content learnt.

Try this/these

Do you know?
To know additional

information
related to the topic to cre-

ate interest.

To give space for learning more 
and to face higher challenges 
in Mathematics  and to face 

Competitive
Examinations.

Miscellaneous
and Challenging 

problems

  Alive

 M

athematics

To understand that Mathematics can be
experienced everywhere in

nature and real life.

Mathematics is a unique symbolic language in which the whole world works
and acts accordingly. This text book is an attempt to make learning of

Mathematics easy for the students community.

Let's use the QR code in the text books! How?
• Download the QR code scanner from the Google PlayStore/ Apple App Store into your smartphone
• Open the QR code scanner application
• Once the scanner button in the application is clicked, camera opens and then bring it closer to the QR code in the text 

book.
• Once the camera detects the QR code, a url appears in the screen.Click the url and go to the content page.
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Learning Objectives

 ● To understand large numbers and the terms used to represent them.

 ● To compare large numbers and order them.

 ● To employ estimation for large numbers.

 ● To solve word problems involving four fundamental operations.

 ● To understand and use the properties of Whole N umbers.

1 . 1  Intro d u ctio n

R ead the following conversation between two classmates.                                    

Mani  :  (R eading N ewspaper H eadlines) 
“ Ten thousand people visited the trade 
fair yesterday” .

Mallika :  Wow!  That' s a lot of people. 

Mani  :  Thank goodness, I went to the 
trade fair exactly yesterday!

Mallika :  Why…  what is so important about it?

Mani  :  D on’ t you see? If I had not gone, they 
would have written “ N ine thousand 
nine hundred and ninety- nine people only visited the trade fair yesterday” . 
,t wouOd haYe Eeen dif¿ cuOt to read and understand�

What do you think about this conversation? Was Mani right?

N o!  it would still be “ Ten thousand people visited! ” . N ewspapers give (and readers want) 
a sense of the siz e, N O T exact values when numbers are large.

Y ou have probably heard names like “ lakhs”  and “ crores”  used by elders.

1
Chapter

NU M B E RS
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Learning Objectives
 ● To describe, extend, create numeric and geometric patterns.

 ● To make predictions related to the patterns and investigate repeating patterns.

 ● To understand the role of ' variables'  in patterns.

 ● To use variables in simple algebraic expressions and equations to describe 
relationships.

2 . 1  Intro d u ctio n  

 Are you ready for a number game? F ollow the steps below carefully:

S tep 1 S tep 2 S tep 3 S tep 4 S tep 5

Think of any 
number

Multiply it 
by 2

Add 20 D ivide by 2
S ubtract the original number 
you had thought in step 1

Is your answer 10? Is it the same for all in the class? V erify it with your friend who might 
have started with a number other than your number. S urprised? What if you started with 

a fraction, say 2
1 or 4

3 or 5
4 ? In this game, regardless of the number you started with, the 

answer will be 10. 

L et us verify the game for two more numbers, say 4 and 9 .

 ● If the initial number is 4,

S tep 1 S tep 2 S tep 3 S tep 4 S tep 5

4 4 ×  2 = 8 8  +  20 = 28 28  ÷  2 = 14 �� í �    ��

 ● If the initial number is 9 ,  

S tep 1 S tep 2 S tep 3 S tep 4 S tep 5

9 9   ×  2 = 18 18  +  20 = 38 38  ÷  2 = 19 �� í �   ��

2
Chapter

INTRODU CTION TO ALG E B RA
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Learning Objectives

 ● To understand the concept of ratio.

 ● To use ratio notation and simplify ratios.

 ● To divide a quantity into two parts in a given ratio.

 ● To recognise the relationship between ratio and proportion.

 ● To use the unitary method and solve simple ratio problems.

Recap             

1. Which of the following fractions is not a proper fraction?

 (a) 3
1   (b) 3

2   (c) 10
5   (d) 5

10   

2. The equivalent fraction of 7
1  is _________.  

 (a) 15
2   (b) 49

1    (c) 49
7    (d) 7

100

3.    Write > ,< or = in the box.

 (i) 8
5   10

1   (ii) 12
9  4

3

4. Arrange these fractions from the least to the greatest :  2
1 , 4

1 , 8
6 , 8

1  

5.    Anban says that 6
2  th of the group of triangles given below are blue. Is he correct? 

 

6.   Joseph has a flower garden. Draw a picture which shows that 10
2  th of the flowers 

are red and the rest of them are yellow.

7.  Malarkodi has 10 oranges. If she ate 4 oranges, what fraction of oranges was not 
eaten by her?

3
Chapter

RATIO AND PROPORTION
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1.8. எண்ைக மற்றும் அ்தå �.கப.ைொ மற்றும் �.சி.ம 3xயைற்றுககு இிடேய 
6கள க்தொடßபு
நாம் 36 மற்றும் 48 இன் மீ.சப.்கா மற்றும் மீ.சி.ம ்காண்சபாம். முதலில், வகுததல் முளறயில் 36 மற்றும் 
48 இன் ்காைணி்களைக் ்காண சவண்டும்.
36 = 2 x 2 x 3 x 3 ;  48 = 2 x 2 x 2 x 2 x 3
மீ.சப.்கா = 2 x 2 x 3 = 12
மீ.சி.ம =  2 x 2 x 3 x 2 x 2 x 3 = 144, இளதக் ்கவனிததால்,
36 x 48 = 144 x 12 = 1728  ஆ்கக் கிளடக்கிறது. 

2 36
2 18
3 9
3 3

1

2 48
2 24
2 12
2 6
3 3

1
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2 2 எண்ைக

இதிலிருந்து, நாம் சபறுவது 

ச்காடுக்்கப்படட எண்ை�å கபருகைற்பலå   அவற்றின் �.கப.ைொ /  �.சி.ம.

சபாதுவா்க, எளவசயனும் 2 எண்்கள் x மற்றும் Ķ ஆகியவற்றிற்கு, 

ĵ / Ķ   �.கப.ைொ �ĵ , Ķ�  /  �.சி.ம �ĵ , Ķ�

எண்ைக

படி 1  கீழக்்காணும் உைலி / விளைவுக் குறியீடளடப் பயன்படுததி ĊĢĬ ĊĢğįĞ பணிததாளின் 
“NĲĪğĢįİ” என்னும் பக்்கததிற்குச சசல்்லவும். இப்பணிததாளில் இைண்டு 
சசயல்பாடு்கள் இடம்சபற்றிருக்கும்.  அளவ,

 1. LCĐ Ğnġ ċCĉ மற்றும் 2.  ēįiĪĢ nĲĪğĢį ĤĞĪĢ.
  அவற்றில் முதல் சசயல்பாடடில் NĢĴ ēįĬğĩĢĪ என்பளதச சசாடுக்கி அதற்்கான 

விளட்களைக் ்கண்டுபிடிததுச சரிபாரக்்க..
படி 2  முதல் சசயல்பாடடின் கீழப்பக்்கததில் உள்ை ĒĭĢn LinĨ in NĢĴ ėĞğ என்பளதச சசாடுக்கி, 

ப்கா எண்்கைா்க (ēįiĪĢ NĲĪğĢįİ) வரும் முடளட்களை சவ்கமா்கச சச்கரிக்்கவும். 
சசயல்பாடடின் துவக்்கததிச்லசய விளையாடடின் சவ்கதளதத சதரந்சதடுததுக் 
ச்காள்ை்லாம்.

கெயல்பொட்டிற்ைொன 6��:
எண்்கள்: https://ggbm.at/Exu3mtz5 அல்்லது விளைவுக் குறியீடளட ஸச்கன் சசய்க.

இிணயல கெயல்பொ©

படி1 படி2

கெயல்பொட்டிå இறு�யில் 
xிடகைப்கபறுைது 
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2 3எண்ைக

எ©ததுகைொட்© 12 : இரு எண்்களின் மீ.சி.ம 432 மற்றும் அவற்றின் மீ.சப.்கா 36. ஓர எண் 108 
எனில், மற்சறார எண் என்ன"
�ßவு : 
இரு எண்்களின் சபருக்்கற்ப்லன் = அவற்றின் மீ.சப.்கா / மீ.சி.ம
108 / மற்சறார எண் = 432 / 36
ஆ்கசவ,  மற்சறார எண் = (432 / 36) 0 108 = 144

எ©ததுகைொட்©  13: 
இரு சாரப்கா எண்்களின் மீ.சி.ம 5005. ஓர எண் 65 எனில், மற்சறார எண் என்ன"
�ßவு :  
இரு எண்்களின் சபருக்்கற்ப்லன் = அவற்றின் மீ.சப.்கா / மீ.சி.ம.
சமலும்,  எண்்கள் சாரப்கா என்பதால் அவற்றின்  மீ.சப.்கா. 1 ஆகும்.
65 / மற்சறார எண் = 5005 / 1
ஆ்கசவ, மற்சறார எண் = 5005 0 65 = 77

பயிற்சி 1.2
1. ேைொடிட்ட இடஙைிள ��ப்புை.

( i )  45 மற்றும் 75 இன் மீ.சப.்கா  ஆகும்.
( i i )  இரு அடுததடுதத இைடளட எண்்களின் மீ.சப.்கா  ஆகும்.
( i i i )  3 மற்றும் 9 ஆகிய எண்்களின் மீ.சி.ம 9 எனில், அவற்றில் மீ.சப.்கா  ஆகும்.
( i v )  26, 39  மற்றும் 52 ஆகிய எண்்களின் மீ.சி.ம  ஆகும்.
( v )   57 உடன்  என்ற சிறிய எண்ளணக் கூடடினால், அது 2, 3, 4 மற்றும்  

5 ஆல் சரியா்க வகுபடும்.

2. ெ�யொ, ்தைLொ எனக ·றுை.
( i )  57 மற்றும் 69 ஆகியளவ சாரப்கா எண்்கள்.
( i i )  17 மற்றும் 18 ஆகிய எண்்களின் மீ.சப.்கா 1 ஆகும்.
( i i i )  இரு அடுததடுதத எண்்களின் மீ.சி.ம, அáவிரு எண்்களின் சபருக்்கற்ப்லனுக்குச சமமாகும்.
( i v )  இரு சாரப்கா எண்்களின் மீ.சி.ம, அáசவண்்களின் கூடுதலுக்குச சமம்.
( v )  இரு எண்்களின் மீ.சப.்கா எப்சபாதும் அவற்றின் மீ.சி.ம-வின் ்காைணியா்க இருக்கும்.

3 .  கீழக்்காணும் எண்்களுக்குப் ப்காக் ்காைணிப்படுததுதல் முளறயில் மீ.சப.்கா ்காண்்க.  
 ( i )  1 8 , 2 4   ( i i )  5 1 , 8 5  ( i i i )  6 1 , 7 6  ( i v )  8 4 , 1 2 0  ( v )  2 7 , 4 5 , 8 1  ( v i )  4 5 , 5 5 , 9 5

4 .  கீழக்்காணும் எண்்களுக்குப் ப்காக் ்காைணிப்படுததுதல் முளறயில் மீ.சி.ம-ளவக் ்காண்்க.
  ( i )  6 , 9  ( i i )  8 , 1 2   ( i i i )  1 0 , 1 5  ( i v )  1 4 , 4 2   ( v )  3 0 , 4 0 , 6 0   ( v i )  1 5 , 2 5 , 7 5
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5 .  154, 198 மற்றும் 286 ஆகிய எண்்களுக்கு மீ.சப.்கா மற்றும் மீ.சி.ம ்காண்்க.
6 .  முழுவதுமா்க நிைப்பப்படடுள்ை 80 லிடடர, 100 லிடடர மற்றும் 120 லிடடர ச்காள்ைைவு உள்ை 

்க்லன்்களில் பாலிளனச சரியா்க அைக்்கக் கூடிய பாததிைததின் அதி்கபடசக் ச்காள்ைைவு என்ன"
7 .  மூன்று  சபாக்குவைதது சந்திப்பு்களில் உள்ை சநரிசல் விைக்கு்கள் ஒáசவான்றும் முளறசய 

40 விநாடி்களில், 60 விநாடி்களில் மற்றும் 72 விநாடி்களில் ஒளிரகின்றன. அáவிைக்கு்கள் 
அளனததும் ்காள்ல 8 மணிக்குச  சந்திப்பு்களில் ஒன்றா்க ஒளிரந்தன எனில், மீண்டும் அளவ 
எப்சபாது ஒன்றா்க ஒளிரும்"

8 .  இரு எண்்களின் மீ.சி.ம 210 மற்றும் மீ.சப.்கா 14 என்றுள்ைவாறு எததளன எண்சசாடி்கள் 
சாததியமாகும் "

9 .  இரு எண்்களின் மீ.சி.ம ஆனது மீ.சப.்கா-வின் 6 மடங்காகும். மீ.சப.்கா 12 மற்றும் ஓர எண் 36 
எனில், மற்சறார எண்ளணக் ்காண்்க.

கைொககுறி ைிை வனொகைக
1 0 .  பின்வரும் இளண்களில், எளவ சாரப்கா எண்்கள் ஆகும்" 

  அ) 51,  63 ஆ) 52,  9 1 இ) 7 1,  81 ஈ) 81,  9 9
1 1 .  8, 9 மற்றும் 12 ஆகிய எண்்கைால் வகுபடும் மி்கப்சபரிய 4 இ்லக்்க எண் என்ன" 

அ) 9 9 9 9  ஆ) 9 9 9 6 இ) 9 69 6 ஈ) 9 9 36
1 2 .  இரு எண்்களின் மீ.சப.்கா 2 மற்றும் அவற்றின் மீ.சி.ம 154. அáவிரு எண்்களுக்கிளடசய உள்ை 

சவறுபாடு 8 எனில், அவற்றின் கூடுதல் ----------
 அ) 26 ஆ) 36 இ) 46 ஈ) 56

1 3 .  120-ஐ மீ.சி.ம-ஆ்கக் ச்காண்ட எண்்களுக்குப் பின்வரும் எந்த எண்ணானது அவற்றின் 
மீ.சப.்கா-ஆ்க இருக்்க இய்லாது"

 அ) 60 ஆ) 40 இ) 80 ஈ) 30

பயிற்சி 1.3
பல்ைிைத �Lனறிப் பயிற்சிக ைணககுைக

1.  2-ஐ விடப் சபரிய இைடளட எண் ஒáசவான்ளற°ம் இைண்டு ப்கா எண்்களின் கூடுத்லா்க 
சவளிப்படுதத்லாம்”. இதளன, 16 வளை°ள்ை ஒáசவார இைடளட எண்ணுக்கும் 
சரி பாரக்்க. 

2.  173, ஒரு ப்கா எண்ணா" ஏன்"
3.  n = 2 முதல் 8 வளை உள்ை எந்த எண்்களுக்கு, 2n-1 ஆனது, ஒரு ப்கா எண் ஆகும்"
4.  பின்வரும் கூற்று்களைக்  ்காைணதசதாடு விைக்கு்க.
  அ) ஓர எண் 3 ஆல் வகுபடும் எனில்,  அáசவண் 9 ஆல் வகுபடும்.
  ஆ) ஓர எண் 12 ஆல் வகுபடும் எனில்,  அáசவண் 6 ஆல் வகுபடும்.
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5.  கீழக்்காணும் கூற்று்களுக்கு ஏற்ப A இன் மதிப்ளபக் ்காண்்க
  (i) 2 ஆல் வகுபடும் மி்கப்சபரிய ஈரி்லக்்க எண் 9A ஆகும்.
  (ii) 3 ஆல் வகுபடும் மி்கசசிறிய எண் 567A ஆகும்.
  (iii) 6 ஆல் வகுபடும் மி்கப்சபரிய மூன்றி்லக்்க எண் 9A6 ஆகும்.
  (iv) 4 மற்றும் 9 ஆல் வகுபடும் எண் A08  ஆகும்.
  (v) 11 ஆல் வகுபடும் எண் 225A85 ஆகும்.
6.  4 மற்றும் 6 ஆல் வகுபடும் எண்்கள் 24 ஆல் வகுபடும். இந்தக் கூற்ளற ஓர எடுததுக்்காடடுடன் 

சரிபாரக்்க.
7.  எளவசயனும் இரு அடுததடுதத ஒற்ளற எண்்களின் கூடுத்லானது 4 ஆல் வகுபடும். இந்தக் 

கூற்ளற ஓர எடுததுக்்காடடுடன் சமயப்பிக்்க.
8.  1 மீ 20 சச.மீ,  3 மீ 60 சச.மீ மற்றும் 4 மீ அைவு்களைக் ச்காண்ட ்கயிறு்களின் �ைங்களைச 

சரியா்க அைக்்கப் பயன்படும் ்கயிற்றின் அதி்கபடச �ைம் என்ன"  

ேமற்சிந்்தினக ைணககுைக

9.  மூன்று ப்கா எண்்களின் கூடுதல் 80. அவற்றுள் இரு எண்்களின் சவறுபாடு 4 எனில், அந்த 
எண்்களைக் ்காண்்க.

10.  10 முதல் 20 வளை°ள்ை அளனததுப் ப்கா எண்்களின் கூடுத்லானது அளனதது ஓரி்லக்்க 
எண்்கைால் வகுபடுமா என ஆைாய்க.

11.  1 இலிருந்து 9 வளையி்லான அளனதது எண்்கைாலும் வகுபடும் மி்கசசிறிய எண்ளணக் 
்காண்்க.

12.  மூன்று சதாடரசசியான எண்்களின் சபருக்்கற்ப்லன் எப்சபாதும் 6 ஆல் வகுபடும் என்பளத ஓர 
எடுததுக்்காடடுடன் சமயப்பிக்்க.

13.  ம்லரவி�, ்காரததி்கா மற்றும் ்கண்ணகி ஆகிய மூவரும் ஒசை கிைாமதளதச சசரந்த சதா�்கள். 
இவர்கள் சவáசவறு இடங்களில் சவள்ல சசயகின்றனர. ம்லரவி� 5 நாட்களுக்கு ஒரு 
முளற°ம், ்காரததி்கா மற்றும் ்கண்ணகி முளறசய 6 மற்றும் 10 நாட்களுக்கு ஒரு முளற°ம், 
அவரதம்  வீடு்களுக்கு வந்து சசல்வர. அவர்கள் மூவரும், அக்சடாபர மாதம் முதல் நாள் 
ஒன்றா்கச சந்திததார்கள் எனில்,  மீண்டும் அவர்கள் எப்சபாது ஒன்றா்கச சந்திப்பார்கள்"

14.  108 தைங்களைக் ச்காண்ட ஓர அடுக்கு மாடிக் குடியிருப்பில்  A மற்றும் B என இைண்டு 
மின்தூக்கி்கள் உள்ைன. இைண்டு மின் தூக்கி்களும் தளை தைததிலிருந்து சதாடஙகி, முளறசய 
ஒáசவாரு 3வது மற்றும் 5வது தைததில் நின்று சசல்கின்றன. எந்சதந்தத தைங்களில்,  இந்த 
இைண்டு மின்தூக்கி்களும் ஒன்றா்க நின்று சசல்லும்"

15.  இைண்டு ஈரி்லக்்க எண்்களின் சபருக்்கற்ப்லன் 300 மற்றும் அவற்றின் மீ.சப.்கா. 5 எனில், 
அáசவண்்கள் யாளவ"
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16.  564872 என்ற எண்ணானது 88 ஆல் வகுபடுமா என ஆைாய்க. (8 மற்றும் 11 இன் 
வகுபடுந்தன்ளம விதி்களைப் பயன்படுதத்லாம்�)

17.  வில்சன், மதன் மற்றும் குணசச்கைன் ஆகிசயார ஒரு வடட வடிவி்லான ஓடுபாளதயின் ஒரு 
சுற்ளற முளறசய 10, 15 மற்றும் 20 நிமிடங்களில் சுற்றி முடிக்கின்றனர. அவர்கள் சதாடக்்கப் 
புள்ளியில்  ்காள்ல 7 மணிக்கு ஒன்றா்கச சுற்றத சதாடஙகினால், அவர்கள் மீண்டும் எப்சபாது 
சதாடக்்கப் புள்ளியில் ஒன்றா்கச சந்திப்பார்கள்"

இரு எண்்களில், ஓர எண்ணின் ்காைணி்களின் (அந்த எண்ளணத தவிரதது) கூடுத்லானது 
மற்சறார எண்ளணத தரும் எனில், அளவ qஇணக்்கமான எண்்கள்r எனப்படும்.
220 மற்றும் 284 ஆகிய எண்்கள் qஇணக்்கமான எண்்கள்r ஆகும். ஏசனனில், 220 இன் ்காைணி்களின் 
(220-ஐத தவிை) கூடுத்லான 1 + 2 + 4 + 5 + 10 + 11 + 20 + 22 + 44 + 55 + 110 = 284 ஆகும். 
சமலும், 284 இன் ்காைணி்களின் (284-ஐத தவிை) கூடுத்லான 1 + 2 + 4 + 7 1 + 142 = 220 ஆகும். 
1184 மற்றும் 1210 ஆகிய எண்்கள் இணக்்கமான எண்்கைா என ஆைாய்க.

நிளனவில் ச்காள்்க :
  1-ஐ விட அதி்கமான ஓர இயல் எண்ணானது, 1 மற்றும் அசத எண்ளண மடடுசம 

்காைணி்கைா்கப் சபற்றிருப்பின் , அது  பைொ எண் எனப்படும்.
  ஓர இயல் எண்ணானது இைண்டிற்கு சமற்படட ்காைணி்களைப் சபற்றிருப்பின், அது  

பகு எண் எனப்படும்.
  ஒரு சசாடி ப்கா எண்்களுக்கிளடசய உள்ை சவறுபாடு 2 எனில், அளவ q இ�ட்ிடப் பைொ’ 

எண்்கள்�  எனப்படும்.
  ஒáசவாரு பகு எண்ணும் ப்கா எண்்களின் சபருக்்கற்ப்லனா்க ஒசை ;ரு ை�யில் மடடுசம 

எழுத முடி°ம். 
  எளவசயனும் இரு பூசசியமற்ற முழு எண்்களின் �ப்கபரு கபொதுகைொ�ண என்பது அந்த 

இரு எண்்களின் மி்கப்சபரிய  சபாதுவான ்காைணி ஆகும்.
  எளவசயனும் இரு பூசசியமற்ற முழு எண்்களின் �லசிறு கபொது மடஙகு என்பது அந்த இரு 

எண்்களின் மி்கசசிறிய  சபாதுவான மடஙகு ஆகும்.
  இரு எண்்களின்  மீப்சபரு சபாதுக் ்காைணி 1 எனில், அளவ �ெொßபைொ� அல்்லது  

�இிணப்பைொ� எண்்கள் எனப்படும்.
  ச்காடுக்்கப்படட இரு எண்்களின் சபருக்்கற்ப்லன் அவற்றின் மீ.சப.்கா மற்றும்  

மீ.சி.ம.-வின் சபருக்்கற்ப்லனுக்குச சமமாகும்.
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2 7அளிைைக

ைற்Lல் ேநொகைஙைக :
 ł கீ�ன அ்லகு்களை சமலின அ்லகு்கைா்க மாற்றுதலில் (மறுதள்ல) தசமப் புள்ளியின் இடதளதப் 

புரிந்துச்காள்ைல். 
 ł சவáசவறு அ்லகு்கள் உள்ை அைளவ்களில் நான்கு அடிப்பளடச சசயல்்களைச சசயதல்
 ł ்கடி்காைததில் சநைதளதக் ்கண்டறிதல். 12  மணி சநை அளமப்பிலிருந்து 24  மணி சநை 

அளமப்பிற்கு சநைதளத மாற்றுதல் மற்றும் அதன் மறுதள்லளய°ம் அறிதல்.
 ł சநை அ்லகு்களை மாற்றுதல்
 ł இைண்டு சநை இளடசவளிக்கு இளடப்படட  சநைதளதக் ்காணல்

2.1. அறி¯ைம் 
கீழக்்காணும் ஆசிரியர - மாணவர ்க்லந்துளையாடள்லக் ்கவனிப்சபாம்.
3சி�யß :  உன் அம்மா பூசசைம் வாஙகும் சபாது ்கவனிதது இருக்கிறாயா" எப்படி 

அதளன அைக்கிறார்கள்"
மொணைß :  ஆம். ஆசிரியசை� பூசசைம் விற்பவர தன்னுளடய ள்க்களைப் பயன்படுததி 

முழததில் அைக்கிறார. 
3சி�யß:  வாஙகிய பூளவ உன் ள்க்கைால் அைந்து பாரததால்  � என்ன ்கவனிக்கின்றாய"
மொணைß:  எனக்கு அது 1 முழததிற்கு அதி்கமா்க இருக்கும். ஏசனனில் என்னுளடய ள்க சிறியது.
3சி�யß:  ஆம், சரி. உன்னுளடய வீடு, பள்ளியில் இருந்து எáவைவு தூைததில் உள்ைது"
மொணைß: 100 அடி தூைததில் உள்ைது, ஆசிரியசை �
3சி�யß: ்களட்களில் இருந்து அரிசி, பால், துணிளய எப்படி வாஙகுவீர்கள்"
மொணைß: அரிசிளயக் கிச்லா கிைாமிலும், பாள்ல லிடடரிலும், துணிளய மீடடரிலும் வாஙகுசவாம்.
3சி�யß: � வீடடுப் பாடம் சசயய எáவைவு சநைம் எடுததுக் ச்காள்வாய"
மொணைß: என் வீடடுப் பாடதளத வழக்்கமா்க 1 மணி சநைததில் சசயது முடிப்சபன்.
3சி�யß: உயைதளத°ம், எளடளய°ம் எப்படி அைக்கிசறாம்"
மொணைß: உயைதளதச சசன்டிமீடடரிலும், எளடளயக் கிச்லாகிைாமிலும் அைக்கிசறாம்.
3சி�யß: பழங்கா்லததில் பயன்படுததப்படட சவறு அைளவ்கள் பற்றிக் ச்கள்விப்படடு இருக்கிறாயா"
மொணைß:  என்னுளடய தாததாவும் பாடடி°ம் அவர்கைது ்கா்லங்களில் பயன்படுததிய அைளவ்கைான 

உழக்கு, படி, மைக்்கால், முழம், சாண், அடி, தைாசு பற்றிப் சபசுவார்கள்.

உழக்கு படி மைக்்கால் முழம் சாண் அடி ்த�ொ¦ 

2 அளிைைகஇயல்
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2 8 அளிைைக

3சி�யß:  பிறகு ஏன் அந்த அைளவ்களுக்குப் பதி்லா்கக் கிச்லாகிைாம், மீடடர, லிடடர சபான்ற 
அைளவ்களைப் பயன்படுததுகிசறாம்"

மொணைß: எனக்குத சதரியவில்ள்ல ஆசிரியசை� ஏன், அவற்ளறப் பயன்படுததவில்ள்ல எனக் கூறுங்கள்.
3சி�யß:  உ்ல்க அைவில் வணி்கம் சசய°ம்சபாது சவáசவறு இடங்களில் மக்்கள் மாறுபடட 

அைளவ்களைப் பயன்படுததுவது சதரியவந்தது. பழங்கா்லததில் சவáசவறு இடங்களில்  
qஅைசரின் ்கா்லடிr,  qஅைசரின் ள்கr மற்றும் 
யாரடுr (அைசரின் மூக்கு ¬னி முதல் அவரின் 
்கடளட விைல் வளை உள்ை சதாள்லவு) சபான்றவற்ளற, குளறந்த சதாள்லவு்களை 
அைப்பதற்குரிய நிள்லயான அைவு்கைா்கப் பயன்படுததினார்கள். அளனதது 
இடங்களிலும், இளவ தவிரக்்க முடியாத அைளவ்கைா்கப் பயன்பாடடில் இருந்தன. இந்த 
அைவு்கள் இடததிற்கு இடமும் ஒáசவாருவருக்கும் மாறுபடடு இருந்தன. இதனால் உ்ல்கம் 
முழுவதும் நிள்லயான அைவீடடு முளறளய  ச்காண்டு வை 
சவண்டியத சதளவ ஏற்படடது. 1971ஆம் ஆண்டு நடந்த 
qஎளட்கள் மற்றும் அைளவ்கள்r சபாது மாநாடடில் சபாதுவான 
சமடரிக் அைளவ்கள் வளையறுக்்கப்படடன.

 அடிப்பளட சமடரிக் அைளவ்கள் மீடடர, லிடடர, கிைாம், வினாடி சபான்றன.  இளவ அளனததும் 
தசம எண் முளறயிளன (10 அடிமானம்) அடிப்பளடயா்கக் ச்காண்டளவ. சமடரிக் அைளவ்களை ஓர 
அ்லகில் இருந்து மற்சறார அ்லகிற்கு மாற்றுவது எளிது. �ைதளத அைப்பதற்குக் கிச்லாமீடடர, மீடடர, 
சசன்டிமீடடர, மில்லிமீடடர ஆகியனவும், எளடளய அைப்பதற்குக் கிச்லாகிைாம், கிைாம், மில்லிகிைாம் 
ஆகியனவும், ச்காள்ைைளவ அைப்பதற்குக் கிச்லாலிடடர, லிடடர, மில்லிலிடடர ஆகியனவும் ்களட்கள்,  
பள்ளி்கள், அலுவ்ல்கங்கள், சபாக்குவைதது  மற்றும் ப்ல இடங்களில் பயன்படுததப்படுகின்றன. 
 ்கண் சிமிடடுவளத வினாடியிலும், இதயத துடிப்ளப நிமிடததிலும் குறிக்கிசறாம். ஒருவர 
உளழக்கும் சநைதளத மணிக் ்கணக்கில் குறிப்பிடுகின்சறாம்.

எஙகும் ைண்தம்� அåLொட ைொâவல் அளிைைக

துணிக்்களடயில் துணிளய 
அைததல் 

சந்ளதயில் ்காய்கறி்களை 
எளட சபாடுதல் 

பால் விற்பளனயாைர 
பால் அைததல்

  Alive

 M

athematics

2.2. �கபொßிை
 �ைததிற்கு மீடடரும், எளடக்குக் கிைாமும், ச்காள்ைைவுக்கு லிடடரும் உ்ல்க அைவில் அடிப்பளட 
அ்லகு்கைா்க ஏற்றுக் ச்காள்ைப்படட சமடரிக் அ்லகு்கள் ஆகும்.
 நாம் சவáசவறு ¹ழநிள்ல்களில், சவáசவறு அைவு்களுக்கு ஏற்பப்  பல்சவறு சமடரிக் 
அ்லகுமுளறளயப் பயன்படுததுகிசறாம்.

யாரடு
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2 9அளிைைக

இைற்ிL ¯யல்ை
1. கீழக்்காணும் அடடவளணளயப் முழுளம சசய்க

கமட்�க அளிைைக அட்டைிண �அலxå ை�ிெ ¯ிL�
�ளம்

கிச்லாமீடடர 
(கி.மீ)

சSக்டாமீடடர 
(சS.மீ)

சட்காமீடடர 
(சட்கா. மீ) �ட்டß ��� சடசிமீடடர 

(சடசி. மீ)
சசன்டிமீடடர 

(சச.மீ)
மில்லிமீடடர 

(மி.மீ)

எிட
x�ொம்

கைொகளளவு
�ட்டß

2. கீழக்்கண்டவற்ளற எந்த அ்லகில் அைக்்க்லாம் எனத �ரமானிக்்க.

2.3.  கமட்�க அளிைை�ல் இனமொற்Lம்
சமடரிக் அைளவ்களில் உள்ை �ை அ்லகு்கள் 
அளனததும் மீடடளை அடிப்பளடயா்கக் 
ச்காண்டளவ. இவற்றுடன் ஒரு முன்சனாடடு 
அ்லகுச சசரக்்கப்படும்சபாது பததடிமான 
எண்முளறயில் மாற்றம் சபறுகிறது. இசதசபால் 
எளட மற்றும் ச்காள்ைைவின் (்கன அைவு) அ்லகு்கள் 
முளறசய   கிைாம் மற்றும் லிடடரில் 
குறிக்்கப்படுகின்றன. இனமாற்ற அடடவளணளயக் 
்கவனிப்சபாம். 

�ேலா
 1000

 அல�க� ெஹ�டா
 100

 அல�க�
ெடகா
  10

அல�க�
ப�
1

அல�
ெட�
 0.1

அல�க� ெச��
 0.01

அல�க� 
	�
 0.001

அல�க�

அைவு்கள் சமடரிக் அ்லகு்கள்
சபரிய அைவு கிச்லாமீடடர / கிச்லாலிடடர / கிச்லாகிைாம்
நடுததை அைவு மீடடர / லிடடர / கிைாம்
சிறிய அைவு சசன்டிமீடடர / சசன்டிலிடடர / சசன்டிகிைாம்

மி்கச சிறிய அைவு மில்லிமீடடர / மில்லிலிடடர / மில்லிகிைாம்

Ħ. உன்னுளடய நடு விைலின் �ைம்.
ĦĦ. ஒரு யாளனயின் எளட.
ĦĦĦ. ஒரு சமாதிைததின் எளட.
Ħĳ. ஒரு மாததிளையின் எளட.
ĳ. ஒரு பூட¼சி (İĞģĢıĶ ĭin) �ைம்.

ĳĦ. ஒரு ்கடடடததின் உயைம்.
ĳĦĦ. தமிழ்கக் ்கடற்்களையின் �ைம்

ĳĦĦĦ.  ஒரு ச்காப்ளபயில் உள்ை 
குைம்பியின் (CĬģģĢĢ) அைவு.

Ħĵ. தண்�ரத சதாடடியின் ச்காள்ைைவு.
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�åைரும் இனமொற்று அட்டைிணிய அறிேைொம்.
�ளம் எிட கைொகளளவு

• 1 கி.மீ = 1000  மீ
• 1 மீ = 100 சச.மீ
• 1 மீ = 1000 மி மீ
• 1 சச.மீ = 10 மி.மீ

• 1 கி கி = 1000 கி
• 1 கி = 1000 மி கி

• 1 கி லி = 1000 லி
• 1 லி = 1000 மி லி

சமடரிக் அ்லகு மாற்றங்களைப் படிப்பதற்கு முன், தசம எண்்களைப் 10 இன் அடுக்கு்கைால்  
சபருக்கும் அல்்லது வகுக்கும் சபாது ஏற்படும் தசமப் புள்ளி்களின் இட ந்கரளவப் பற்றித 
சதரிந்துச்காள்ை சவண்டும்.

;ரு ்தெம எண்ிண 10, 100, 1000, 
10000த்தொல் கபருககும் ேபொது, ்தெமப்புக�ிய 
¯ிLேய ைலப்புLமொை 1, 2, 3, 4 இடஙை´ககு 
நைßத்த ேைண்©ம். 

;ரு ்தெம எண்ிண 10, 100, 1000, 
10000த்தொல் ைகுககும் ேபொது, ்தெமப்புக�ிய 
¯ிLேய இடப்புLமொை 1, 2, 3, 4 இடஙை´ககு 
நைßத்த ேைண்©ம்.

எ©ததுகைொட்©:
345.�72 : 10, 100, 1000 மற்றும் 
10000த்தொல் கபருககுை.

345.9 7 2 × 10 = 3459 .7 2   
(தசமப்புள்ளிளய வ்லப்புறமா்க ஓர இடம் ந்கரதது்க.)

345.9 7 2 × 100 = 3459 7 .2   
(தசமப்புள்ளிளய வ்லப்புறமா்க இைண்டு இடம் ந்கரதது்க.)

345.9 7 2 × 1000 = 3459 7 2   
(தசமப்புள்ளிளய வ்லப்புறமா்க மூன்று இடம் ந்கரதது்க.)

345.9 7 20 × 10000 = 3459 7 20   
(தசமப்புள்ளிளய வ்லப்புறமா்க நான்கு இடம் ந்கரதது்க.)

தசமப்பகுதியில் மூன்று இ்லக்்கங்கள் மடடுசம 
இருக்கும்சபாது வ்லப்புறமா்க ஒரு பூசசியதளதச 
சசரததுப் பிறகு தசமப்புள்ளிளய ந்கரததவும்.

எ©ததுகைொட்©:
�47.3� : 10, 100, 1000 மற்றும் 
10000த்தொல் ைகுகை.
647.39 64.73910 =  
(தசமப்புள்ளிளய இடப்புறமா்க ஓர இடம் ந்கரதது்க.)

647.39 6.4739100 =
(தசமப்புள்ளிளய இடப்புறமா்க இைண்டு இடம் ந்கரதது்க.)

647.39 0.647391000 =
(தசமப்புள்ளிளய இடப்புறமா்க மூன்று இடம் ந்கரதது்க.)

0647.39 0.06473910000 =
(தசமப்புள்ளிளய இடப்புறமா்க நான்கு இடம் ந்கரதது்க.)

முழு எண் பகுதியில் மூன்று இ்லக்்கங்கள் 
மடடுசம இருக்கும்சபாது இடப்புறமா்க ஒரு 
பூசசியதளதச சசரததுப் பிறகு தசமப்புள்ளிளய 
ந்கரததவும்.

• சமலின அ்லகிளனக் கீ�ன அ்ல்கா்க மாற்றுவதற்குக் ச்காடுக்்கப்படட அைளவப் பததின் 
அடுக்கு்கைால் சபருக்்க சவண்டும். 

• கீ�ன அ்லகிளனக் சமலின அ்ல்கா்க மாற்றுவதற்குக் ச்காடுக்்கப்படட அைளவப் பததின் 
அடுக்கு்கைால் வகுக்்க சவண்டும்.  
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எ©ததுகைொட்© 1 :
  மாைததான் ஓடடததில் ஓடும் சதாள்லவு 42.195 கி.மீ. ஆகும் இந்தத சதாள்லவிளன மீடடரில் கூறு்க.
�ßவு: மாைததான் ஓடடததின் ஓடும் சதாள்லவு = 42.195 கி.மீ. 

 = 42.19 5 X  1000 மீ
 = 4219 5 மீ
எ©ததுகைொட்© 2 :୺
தமிழ்கததின் ஆண்டு சைாசரி மளழ அைவு 998 மி.மீ. இதளனச சசன்டி மீடடரில் மாற்று்க.
�ßவு:  தமிழ்கததின் ஆண்டு சைாசரி மளழ அைவு = 9 9 8 மி.மீ.
  = 9 9 8.0 x  1

10  
சச.மீ

  = 998 0
10

. ெச.�

  = 9 9 .8 சச.மீ
எ©ததுகைொட்© 3 : 
ஒரு ச்காடிக் ்கம்பததின் �ைம் 5 மீ 35 சச.மீ அந்தக் ச்காடிக் ்கம்பததின் �ைதளத சசன்டி மீடடரில் குறிப்பிடு்க.
�ßவு:  ஒரு ச்காடிக் ்கம்பததின் �ைம் = 5 மீ 35 சச.மீ 

 = (5× 100) சச.மீ + 35 சச.மீ 
 = 500 சச.மீ + 35 சச.மீ

 ச்காடிக் ்கம்பததின் �ைம் = 535 சச.மீ
எ©ததுகைொட்© 4 : ம்லரக்ச்காடி 650 மி.கி அைவுள்ை ஒரு மாததிளைளய வாஙகினார. அதன் எளடளயக் 
கிைாமில் குறிப்பிடு்க.   
�ßவு: ம்லரக்ச்காடி வாஙகிய மாததிளையின் அைவு = 650 மி.கி

 = 650.0× 1
1000�  

 = 
650.0
1000 கி

  
= 0.65 கி

எ©ததுகைொட்© 5 : 
முைளியிடம்  உள்ை ஒரு ளபயின் எளட 3 கி.கி 450 கி. இந்த எளடளயக் கிைாமில் குறிப்பிடு்க.
�ßவு: முைளியிடம் உள்ை ளபயின் எளட = 3 கி.கி மற்றும் 450 கி,
 = (3x 1000 கி) + 450 கி
 = 3000 கி + 450 கி
 = 3450 கி
எ©ததுகைொட்© � : ஒரு ்கன்றுக் குடடி 5.750 லி தண்�ர குடிக்கிறது. இதளன மில்லி லிடடைா்க மாற்று்க
�ßவு:  ்கன்றுக்குடடி குடிக்கும் தண்�ரின் அைவு = 5.750 லி 

= 5.7 50 x  1000 மி.லி
= 57 50 மி.லி

எ©ததுகைொட்© 7 : 526 மில்லி லிடடளை, லிடடைா்க மாற்று்க 
�ßவு: 526 மி.லி = 526 0 1

1000. × �
  

 = 526 0
1000

. �

 
= 0.526 லி

 

1 மீ = 100 சச.மீ

1 கி   1000 மி.கி
1

1000 கி = 1 மி.கி

1 கி.கி   1000 கி

1 லி   1000 மி.லி

1 லி   1000 மி.லி
1

1000 லி = 1 மி.லி

அதி்க எளட ச்காண்டது எது" 5 கிச்லா கிைாம் பஞ்சு ; 5000 கிைாம் இரும்பு
சிந்திக்்க

 1 சச.மீ   10 மி.மீ
1
10  சச.மீ = 1 மி.மீ
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போடல
முப்பத்தி ரண்டு முழம்உளமுட பறனைறயத்
தப்போமல ஒந்தித் தவழ்ந்்தறிச் � சசப்பமுடச்
சோ்ணறி நோனகுவிரற்கிழி°ம் எனப்ர
நோணோ சதோரு நோள் ந்கர்ந்து

பு��å கபொருக வளகைம்
32 முழம் உயைம் உளடய பளனமைததில், 
பசசசாந்தி ஒன்று மை உசசிளய அளடய 
முயல்கிறது. ஒரு நாளைக்கு ஒரு சாண் ஏறி, 
நாலு விைல் கீசழ இறஙகுகிறது எனில் 
எததளன நாளில் பசசசாந்தி ஏறி முடிக்கும் "

�ßவு 
ஒரு சாண் = 12 விைல்்கள் 
ஒரு முழம் = 2 சாண்்கள் = 24  விைல்்கள்
பளனமைததின் உயைம் = 32 முழம் = 32  x 24 விைல்்கள் = 768 விைல்்கள்
ஒரு நாளைக்கு ஏறும் சதாள்லவு = ஒரு சாண் = 12 விைல்்கள்
ஒரு நாளைக்கு இறஙகும் சதாள்லவு = 4 விைல்்கள்
சரியா்க ஒரு நாளைக்குக் ்கடக்கும் சதாள்லவு = 12 - 4 = 8 விைல்்கள்
மைததின் உசசிளய அளடயப் பசசசாந்தி எடுததுக் ச்காள்ளும் நாள்்கள் = 768 0 8 = 96 நாள்்கள்

கீழக்்காணும் புதிரக் ்கணக்்கானது q்கணக்்கதி்காைம்r என்ற தமி�ல் எழுதப்படட நூலில் இடம் 
சபற்றுள்ைது. இது சதாள்லவு சாரந்த அ்லள்க மாற்றுவதற்்கான சிறந்த எடுததுக்்காடடுக் ்கணக்்காகும்

¾ 1 அஙகு்லம்  = 2.54 சச.மீ ¾ 1 டன்  = 1000 கி.கி;
¾ 1 மீ = 3.281 அடி ¾ 1 குவிண்டால் = 100 கி.கி;
¾ 1 மீ = 39.37 அஙகு்லம் ¾ 1 டன் = 10 குவிண்டால்
¾ 1 அடி = 0.305 மீ = 30.59 சச.மீ ¾ 1 சவைன் = 8 கிைாம்
¾ 1 ளமல் = 1.609 கி.மீ ¾ �1 ėĐC = 28, 316, 846, 592 லிடடர

1 கி.கி  = 1000 கி
¼  கி.கி = 250 கி
½  கி.கி = 500 கி
¾  கி.கி = 7 50 கி

சமடரிக் அைளவ்கள் அல்்லாத சி்ல அைளவ்கள்

2.4. கைáேைறு அலகுைிள°ிடய அளவுை�å அடிப்பிடல கெயல்ைக
தசம எண்்களின் அடிப்பளடச சசயல்்களைச சசயவது சபான்சற, ஒசை சமடரிக் அ்லகு்களில் 
இடம்சபறும் அடிப்பளடச சசயல்்களை°ம் சசயய்லாம். குறிப்பா்க, ஒசை அ்லகில் உள்ை அைவு்களைக் 
கூடடசவா / ்க�க்்கசவா முடி°ம். ஆனால் சவáசவறு அ்லகு்களில் உள்ை அைவு்களை ஒசை அ்ல்கா்க 
மாற்றிய பிறச்க கூடடசவா / ்க�க்்கசவா முடி°ம்.

i 23 கி.மீ ஐ மீடடருக்கு v 40 மி.கி லிருந்து கி ix 16லி இருந்து மி.லிடடருக்கு
ii 1.78 மீ ஐ சச.மீடடருக்கு vi 1550 கி லிருந்து கி.கி x 1500 மி.லி இருந்து லிடடருக்கு
iii 7814 மீ ஐ கி.மீடடருக்கு vii 6.5 கி.கி லிருந்து மி.கி xi 2360லி இருந்து கி.லிடடருக்கு
iv 8.67 மி.மீ ஐ சச.மீடடருக்கு viii 723 கி லிருந்து மி.கி xii 873லி இருந்து மி.லிடடருக்கு

இைற்ிL ¯யல்ைபின்வருவனவற்ளறக் குறிப்பிடட அ்லகு்கைா்க மாற்று்க.
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எ©ததுகைொட்© 8:   சரிதா தனக்கு 6 மீ 40 சச.மீ துணி°ம், தன்னுளடய தஙள்கக்கு 3 மீ 80 சச.மீ துணி°ம் 
வாஙகினாள். அவள் வாஙகிய துணியின் சமாதத �ைம் என்ன "

மீ சச.மீ

சரிதா தனக்்கா்க வாஙகிய துணியின் �ைம்
1
6 40

தன் தஙள்கக்்கா்க வாஙகிய துணியின் �ைம் 3 8 0

துணி்களின் சமாதத �ைம் ��୺� ��୺கெ.�

எ©ததுகைொட்© � :   பிை�ப் சந்ளதளயச சசன்றளடய 4 கி.மீ 350 மீ பயணம் சசயகிறார. அசத 
சந்ளதக்கு, ்கந்தன் 6 கி.மீ 200 மீ பயணம் சசயகிறார, எனில் ்கந்தன், பிை�ப்ளப 
விட எáவைவு சதாள்லவு கூடுத்லா்கப் பயணம் சசயகிறார" 

x.� மீ

5 1 2 0 0
்கந்தன் பயணம் சசயத சதாள்லவு 6 2 0 0

பிை�ப் பயணம் சசயத சதாள்லவு 4 350

பயணத சதாள்லவின் சவறுபாடு 1  x.� 8 50 �

�ßவு:

 
்கந்தன் பிை�ப்ளப விட 1 கி.மீ 850 மீ அதி்கமா்கப் பயணம் சசயகிறார. 

�ßவு:

எ©ததுகைொட்© 10 :   ஒரு குழந்ளதக்கு நாள் ஒன்றுக்கு 100 கிைாம் ்காய்கறி சதளவப்படுகிறது. 90 
குழந்ளத்கள் உள்ை பள்ளிக்கு எததளன கிச்லாகிைாம் ்காய்கறி சதளவப்படும்"

�ßவு:
பள்ளியில் உள்ை சமாததக் குழந்ளத்கள்  = 90
ஒáசவாரு குழந்ளதக்கும் சதளவப்படும் ்காய்கறி = 100 கிைாம்
ஒரு நாளைக்கு 90 குழந்ளத்களுக்கு 
சதளவயான சமாததக் ்காய்கறியின் அைவு = 90 x 100 கிைாம்
 = 9000 கிைாம் = 9 கி.கி.
எ©ததுகைொட்© 11 :   ஒரு மூடளடயில் 81 கி.கி சரக்்களை உள்ைது. ்களடக்்காைர இதளன 750 கி எளடயில் 

சிறிய ளப்களில் நிைப்புகிறார எனில், 81 கிச்லா கிைாம் சரக்்களைளய எததளன சிறிய 
ளப்களில் நிைப்ப்லாம்"

�ßவு: 
ஒரு மூடளடயில் உள்ை சரக்்களையின் அைவு = 81 கி.கி. 

சிறிய ளப்களில் நிைப்பப்படட சரக்்களையின் அைவு = 750 கி.
சதளவப்படும் சிறிய ளப்களின் எண்ணிக்ள்க  = 81 கி.கி 0 750 கி
 = (81 x 1000) கி 0 750 கி
 = 81000 கி 0 750 கி
 = 108 

?
81 000
750

750
108

6000
6000

0

1 0 0 0  �
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34 அளிைைக

பயிற்சி 2.1
1. ேைொடிட்ட இடஙைிள ��ப்புை

(i) 250 மி.லி + Š லி = ------ லி
(ii) 150 கி.கி 200 கி + 55 கி.கி 750 கி = ------கி.கி ------ கி
(iii) 20 லி v 1 லி 500 மி.லி = ------ லி  ------ மி.லி
(iv) 450 மி.லி x 5 = ------ லி ------ மி.லி
(v) 50 கி.கி 0 100 கி = ------

2. ெ�யொ" ்தைLொ"
(i) பு்கசழந்தி 100கி சவரக்்கடள்ல சாப்பிடடான். அது 0.1 கி.கி-க்குச சமம்.
(ii) மீனா 250 மி.லி சமார வாஙகினாள். அது 2.50 லி-க்குச சமம்.
(iii)  ்காரகுழலியின் ளபயின் எளட 1 கி.கி 250 கி, பூஙச்காடியின் ளபயின் எளட 2 கி.கி 750 கி. 

அந்தப் ளப்களின் சமாதத எளட 4 கி.கி.
(iv)  வான்மதி ஒáசவான்றும் 500 கிைாம் எளட°ள்ை 4 நூல்்களை வாஙகினாள். அந்த 

4 நூல்்களின் சமாதத எளட 2 கி.கி
(v)  ்காயதரி 1 கி.கி எளட°ள்ை பிறந்தநாள் ச்கக்ள்க வாஙகினாள். அந்தக் ச்கக்கில் 450 கி  

தன் நண்பர்களுக்கு பகிரந்தளிக்கிறாள் எனில் மீதம் உள்ை ச்கக்கின் எளட 650 கி.
3. குறிப்பிடப்படட அ்லகிற்கு மாற்று்க

(i) 10 லி 5 மி.லி-லிருந்து மி.லி (ii) 4 கி.மீ 300 மீ-லிருந்து மீ (iii) 300 மி.கி-லிருந்து கி
4. சமலின அ்ல்கா்க மாற்று்க:

(i) 13000  மி.மீ (கி.மீ, மீ, சச.மீ) (ii) 8257 மி.லி (கி.லி, லி)
5. கீ�ன அ்ல்கா்க மாற்று்க:

(i) 15 கி.மீ (மீ, சச.மீ, மி.மீ) (ii) 12 கி.கி (கி, மி.கி)
6. கீழக்்கண்டவற்ளற ஒப்பிடடு ! (அ) � (அ) =  என்ற குறியீடு இடடு நிைப்பு்க.

(i) 800 கி + 150 கி 	 	1 கி.கி
(ii) 600 மி.லி + 400 மி.லி 	 	1 லி
(iii) 6 மீ 25 சச.மீ 	 	600 சச.மீ + 25 சச.மீ
(iv) 88 சச.மீ 	 	8 மீ 8 சச.மீ
(v) 55 கி 	 	550 மி.கி

1. ஒáசவாரு 6 மாதததிற்கும் ஒரு சதன்ளன மைததிற்கு 5 கி.கி சதாழு உைம் சதளவப்படுகிறது. 
இசத சபான்று 50 சதன்ளன மைங்களுக்கு 1Š ஆண்டு்களுக்குத சதளவப்படும் சதாழு 
உைததின் அைளவக் ்காண்்க .

2. சரியா" தவறா" எனக் ்கண்டறிந்து ்காைணம் கூறு்க.
4 மீ + 3 சச.மீ = 7 மீ

3. கீழக்்கண்டவற்ளறக் கூடட முடி°மா"
 அ) 6 லி + 7 கி.கி  ஆ) 3 மீ + 5 லி  இ) 400 மி.லி + 300 கி

சிந்�கை
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35அளிைைக

7.  கீதா 2 லி 250 மி.லி ச்காள்ைைவு ச்காண்ட தண்�ரக் குடுளவளயக் ச்காண்டு வந்தாள். 
அதிலிருந்து அவளுளடய நண்பர்கள் 300 மி.லி தண்�ர குடிதது விடடனர. குடுளவயில் உள்ை 
மீதித தண்�ரின் அைவு எáவைவு"

8.  சதன்சமா�யின் தற்சபாளதய உயைம் 1.25 மீ. ஒáசவார ஆண்டும் அவள் 5 சச.மீ வைருகிறாள் எனில், 
6 ஆண்டு்களுக்குப் பிறகு அவளின் உயைம் என்ன"

9.  பிரியா 22Š கி.கி எளட°ள்ை சவங்காயம் வாஙகினாள். ்கண்ணன் 18¾ கி.கி எளட°ள்ை சவங்காயம் 
வாஙகினான். மா்லன் 9 கி.கி 250 கி எளட°ள்ை சவங்காயம் வாஙகினான். இவர்கள் வாஙகிய 
சவங்காயததின் சமாதத எளட எáவைவு"

10.  மாறன் ஒáசவாரு நாளும் 1.5 கி.மீ சதாள்லவு நடந்து பள்ளிளய அளடகிறார. அசத சநைம் மகிழன் 
1400 மீ சதாள்லவு நடந்து பள்ளிளய அளடகிறார. இவர்களுள் யார கூடுதல் சதாள்லவு நடக்கிறார" 
எáவைவு சதாள்லவு கூடுத்லா்க நடக்கிறார"

11.  இைஞ்சசஞ்சிலுளவச சங்கததின் ஒரு நாள் மு்காமில், ஒரு மாணவருக்கு 150 கி அரிசி மற்றும் 
15 மி.லி எண்சண°ம் சதளவப்படுகின்றன. அந்த மு்காமில் 40 மாணவர்கள் பஙச்கற்றனர எனில், 
அவர்களுக்கு எததளன கி.கி அரிசி°ம், எததளன லிடடர எண்சண°ம் சதளவப்படும்"

12.  ஒரு பள்ளியில், 200 லி எலுமிசளசப் பழசசாறு தயாரிக்்கப்படடது. ஒáசவாரு மாணவருக்கும் 
250 மி.லி பழசசாறு ச்காடுததால் எததளன மாணவர்களுக்கு அது சபாதுமானதா்க இருக்கும்"

13.  2லி ச்காள்ைைவுள்ை சாடியில் தண்�ர நிைப்பக் கீழக்்கண்ட ச்காள்ைைவு்களில் உள்ை குவளை்களில் 
எததளன முளற தண்�ர ஊற்ற சவண்டும் "

(i) 100 மி.லி  (ii) 50 மி.லி  (iii) 500 மி.லி  (iv) 1 லி   (v) 250 மி.லி

கைொககுறி ைிை வனொகைக
14. 9 மீ 4 சச.மீ-க்குச சமமானது

(அ) 94 சச. மீ (ஆ) 904 சச. மீ  (இ) 9.4 சச. மீ (ஈ) 0.94 சச. மீ
15. 1006  கிைாமுக்குச சமமானது.

(அ) 1 கி.கி 6 கி (ஆ) 10 கி.கி 6 கி (இ) 100 கி.கி 6 கி (ஈ) 1 கி.கி 600 கி
16.  ஒரு சதாடடததில் ஒáசவாரு நாளும் 150 லி தண்�ர சதளிக்்கப்படுகிறது எனில் ஒரு வாைததில் 

சதளிக்்கப்படட தண்�ரின் அைவு
(அ) 700 லி (ஆ) 1000 லி (இ) 950 லி (ஈ) 1050 லி

17. எது சபரியது" 0.007 கி, 70 மி.கி, 0.07 சச.கி.
(அ) 0.07 சச.கி (ஆ) 0.007 கி (இ) 70 மி.கி (ஈ) அளனததும் சமம் 

18. 7 கி.மீ - 4200 மீ-க்கு சமமானது ---------
(அ) 3 கி.மீ 800 மீ (ஆ) 2 கி.மீ 800 மீ (இ) 3 கி.மீ 200 மீ (ஈ) 2 கி.மீ 200 மீ

6th_ Maths _Chapter 2_Tamil.indd   35 03-08-2018   19:02:27

www.tntextbooks.in



36 அளிைைக

2.5. ைொல அளிைைக
ஆசிரியர கீழக்்கண்ட வினாக்்களை மாணவர்களிடம் எழுப்பி விளடளயப் சபறுதல்:

¾ 100 மீ சதாள்லவு ஓட எáவைவு சநைம் எடுததுக் ச்காள்வாய"
¾ 1 கி.மீ சதாள்லவு நடக்்க எáவைவு சநைம் எடுததுக் ச்காள்வாய"
¾ 1 குவளை அரிசி சவ்க ளவக்்க எáவைவு சநைம் ஆகும்"
¾ நி்லக்்கடள்ல விளைவிக்்க ஆகும் ்கா்லம் எáவைவு"

 இந்த வினாக்்கள் அன்றாட வாழக்ள்கயில் சநைததின் முக்கியததுவதளத உணரததப் பயன்படும். 
்கா்ல அைளவ்களின் வைரசசிளய நாம் இஙகு விவாதிப்சபாம். 
 பழங்கா்லததில் இருந்சத ்கா்லதளத அைவிடும் முளற்களில் பல்சவறு மாற்றங்கள் ஏற்படடுள்ைன. 
சதாடக்்கததில், மணற்பைப்பில் நிறுததி ளவக்்கப்படட குசசியின் நிழல் மூ்லம் சநைக் ்கணக்கீடு 
சசயதார்கள். பிறகு, கிளடமடட மற்றும் சசஙகுதது வடடு்களைக் ¹ரியனின் வடடு்கைா்கப் பயன்படுததிக் 
¹ரியனின் சதாற்றம் மற்றும் மளறவுக்கு இளடப்படட ்கா்லதளதக் ்கணக்கிடடார்கள். அது ப்கல் சநைம் 
ஆகும். இைவு சநைதளத முடிசபாடட ்கயிறு்களை எரிய விடடுக் ்கணக்கிடடார்கள். சநருப்பு ஒரு முடிசசில் 
இருந்து மற்சறாரு முடிசசிற்கு எரிந்து சசல்்ல எடுததுக் ச்காள்ளும் சநைதளதத சதாைாயமா்க, இைவின் 
ஒரு பா்கமா்கக் ்கணக்கிடடார்கள். பிறகு வந்த நாட்களில், ஒரு நாளிளன 24 சம பா்கங்கைாக்கி (மணி) 
அதில் 12 மணி சநைதளதப் ப்கல் சபாழுதா்கவும், 12  மணி சநைதளத இைவுப் சபாழுதா்கவும் பிரிததார்கள்.
 பூமி, ¹ரிய ளன ஒரு முழுச சுற்றுச சுற்றி வை எடுததுக் ச்காள்ளும் ்கா்லம் ஒரு ¹ரிய ஆண்டு ஆகும். 
இது 12 சமப் பா்கங்கைா்கப் பிரிக்்கப்படடு அளவ ¹ரிய மாதங்கள் என்று அளழக்்கப்படுகின்றன. இைண்டு 
முழு நி்லவுக்கு இளடப்படட ்கா்லதளத நி்லவு மாதம் எனவும் மற்றும் 12 நி்லவு (முழு நி்லவு) மாதங்களைச  
சசரதது ஒரு நி்லவு ஆண்டு எனவும் குறிப்பிடப்படுகிறது. எனினும் நாம் ¹ரிய ஆண்டு மற்றும் மாததளதப் 
பயன்படுததுகிசறாம்.
 உ்லகின் பல்சவறு பகுதி்களில், சநைதளத அைவிட �ரக் ்கடி்காைம், சமழுகுக் ்கடி்காைம், ்கயிறுக் ்கடி்காைம், 
¹ரிய நிழல் ்கடி்காைம், மணல் ்கடி்காைம் சபான்ற சவáசவறு வள்கயான ்கடி்காைங்களை உருவாக்கிப் 
பயன்படுததினார்கள். அந்தக் ்கடி்காைங்களைப் பாரதது இருக்கிறிர்கைா" கீசழ உள்ை படததில் நாம் ்காண்லாம்.

�ßக் ைடிைொ�ம் ¹ரிய �Oல் ைடிைொ�ம் கமµகுக் ைடிைொ�ம் மணல் ைடிைொ�ம்
்கா்லதளத அைக்கும் ்கடி்காைங்களைப் பற்றிய படிப்பிற்கு ‘Sொ�ொல{r என்று சபயர. இக்்கா்லததில் 
நாம் ஊசல் ்கடி்காைம், எண்சார ்கடி்காைம், குவாரடஸ ்கடி்காைம், அணுக் ்கடி்காைம் சபான்றவற்ளறப் 
பயன்படுததி சநைதளதத துல்லியமா்கக் ்காண்கிசறாம்.

தமிழ மக்்கள் வானவியல் அறிவியலில் சிறந்த வல்லுநர்கைா்க இருந்துள்ைனர. 
சதால்்காப்பியம் என்ற நூ்லானது சபாழுது (்கா்லம்) பற்றி விைக்குகிறது. அதில் 
ஒரு நாளை 6 சம பிரிவு்கைா்கப் பிரிதது அவற்ளறச qசிறுசபாழுதுr என்றும், ஓர ஆண்ளட 
6 சம பிரிவு்கைா்கப் பிரிதது அவற்ளறப் qசபரும்சபாழுதுr என்றும் அளழததனர.
1 நா�ள்க = 24 நிமிடங்கள் 1 மணி = 2.5 நா�ள்க = 1 ஓளை
1 நாள் = 24 மணி சநைம் = 60 நா�ள்க
தமிழர்கள் இைவுப் சபாழுதிளனக் ்கணக்கிட 
குறு�ரக் ்கன்னல்
 என்ற ்கருவிளயப் பயன் படுததினர.
சநைதளதக் ்கணக்கிடசடார 
சபாழுது அைந்து அறி°ம் சபாயயா மக்்கள்
 எனப்படடனர.
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2.5.1. ேந�தி்தப் படித்தல்
இ�ண்© ை�ை�ல் ேந�தி்தப் படிகைப் பயிற்சி கெÞேைொம்.

நிமிட முள் ்கடி்காைததின் இடது பக்்கம் 
இருந்தால் (6 மணியிலிருந்து 12 மணி 
வளை) _ _ _  மணிக்கு _ _ _  நிமிடம் 
உள்ைது என்று குறிப்சபாம்.
எ.்கா :  10 மணிக்கு 
20 நிமிடங்கள் உள்ைன.

நிமிடமுள் ்கடி்காைததில் வ்லது பக்்கம் 
இருந்தால் (12 மணி முதல் 6 மணி 
வளை) _ _ _  மணி ்கடந்து _ _ _  நிமிடம் .
எ.்கா :  4 மணி ்கடந்து 
25 நிமிடங்கள் ஆகின்றன.
(அ) 4 மணி 25 நிமிடங்கள்

உள்ைது என்று குறிப்சபாம்.

.

TOTOTO               PAPAPAPAPASTSTST

4: 35
(i)  5 மணிக்கு

25 நிமிடங்கள்

4: 40
(i)  5 மணிக்கு

20 நிமிடங்கள்

4: 45
(i)  5 மணிக்கு

15 நிமிடங்கள்

4: 50
(i)  5 மணிக்கு

10 நிமிடங்கள்

4: 55
(i)  5 மணிக்கு

5 நிமிடங்கள்

ைடகைப் ேபொகும் ேந�தி்தக ·L : qககுrப் பயåப©தது்தல்

4: 00
4 மணி

4: 05
4 மணி ்கடந்து 

5 நிமிடம்

4: 10
4 மணி ்கடந்து 

10 நிமிடம்

4: 15
4 மணி ்கடந்து 

15 நிமிடம்

4: 20
4 மணி ்கடந்து 

20 நிமிடம்

4: 25
4 மணி ்கடந்து 

25 நிமிடம்

4: 30
4 மணி ்கடந்து 

30 நிமிடம்


ைடந்து
 எåL கெொல்ிலப்  பயåப©த� ேந�தி்தை அறிை�ல் பயிற்சி கபறுேைொம்.

ைொலத�å அலகு: 
தற்்கா்லங்களில் சநைதளதத துல்லியமா்க நாம் அைவிடுகிசறாம். ்கா்லததின் அ்லகு்கள் வினாடி, நிமிடம், 
மணி, நாள், வாைம், மாதம், ஆண்டு சபான்ளறவயாகும். இளவ ஒன்சறாடு ஒன்று சதாடரபுளடயன.
�கபொßிை:
1. சநைதளதப் படிததுப் சபாருததமான இடததில் குறிக்்க

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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2.5.2  ேந� அலxின மொற்று்தல்
சசயற்ள்கக்ச்காள் ஏவுதல், ஓடடப் பந்தயம், சதாடரவண்டி நிள்லயம் 
சபான்ற ப்ல ¹ழநிள்ல்களில்  சநைதளத வினாடிக்குத துல்லியமா்க 
்கணிக்்க சவண்டியது மி்கத சத ளவ. எனசவ, இந்தக் ்கா்ல சநை 
அ்லகு மாற்றதளதத சதரிந்துக் ச்காள்ை சவண்டியது மி்கத சத ளவயாகும்.

சநை மாற்றம் சதாடரபான அடடவளணளய நிளனவில் ச்காள்சவாம்.
எ©ததுகைொட்© 12 :  ஒரு விவசாயி சநல் வயள்ல 3 மணி 35 நிமிடங்களில் உழுகிறார. எனில், அவர 

உழுத சநைதளத முழுவதுமா்க நிமிட அ்லகில் மாற்று்க.
�ßவு: 
விவசாயி சநல் வயள்ல உழுவதற்கு ஆன சநைம் = 3 மணி 35 நிமிடங்கள்
 = 3 x 60 நிமிடங்கள் + 35 நிமிடங்கள்
 = 180 நிமிடங்கள் + 35 நிமிடங்கள் = 215 நிமிடங்கள்
எ©ததுகைொட்© 13:  ஒரு ள்கததறி சநசவாைர இைண்டு படடுப்புடளவ்களை சநயவதற்கு 6 மணி 20 

நிமிடங்கள் 30 வினாடி்கள் மற்றும் 5 மணி 50 நிமிடங்கள் 45 வினாடி்கள் எடுததுக் 
ச்காள்கிறார எனில் அந்த இைண்டு படடுப்புடளவ்களை உருவாக்்க எடுததுக் ச்காண்ட 
சமாதத சநைம் எáவைவு"

�ßவு: 

நாள் மணி நிமிடம் வினாடி

×24 

÷24  

×60 

÷60  

×60 

÷60 

மண ��டஙைக வனொடிைக
முதல் படடுப்புடளவ 
சநயவதற்்கா்க எடுததுக்ச்காண்ட 
சநைம்

6 20 30

இைண்டாவது படடுப்புடளவ 
சநயவதற்்கா்க எடுததுக்ச்காண்ட 
சநைம்

5 50 45

இைண்டு படடுப்புடளவ்களை 
சநயவதற்்கா்க எடுததுக் ச்காண்ட 
சமாதத சநைம்

11 மணி 7 0 நிமிடங்கள் 7 5 வினாடி்கள்
= 11 மணி 60 நிமிடங்கள்+ 

10 நிமிடங்கள்
60 வினாடி்கள்+ 
15 வினாடி்கள்

= 11 மணி

= 12 மணி

1 மணி +10 நிமிடங்கள்

11 நிமிடங்கள்

1 நிமிடம் + 15 வினாடி்கள்

15 வினாடி்கள்

இ�ண்©  ை�ை�ல் �âகைண்ட ேந�தி்தக ·றுை
அ) 9 : 20 3) 4: 50 இ) 5: 15 5)6: 45 6) 11: 30
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எ©ததுகைொட்© 14:  ;ரு கெயற்ிைகேைொக 7 மண 1� ��டஙைக 20 வனொடிை�ல் ்தå­ிடய ¦ற்று ைட்டப் 
பொி்திய அிடxLது. இ்தின வனொடிை�ல் ைணகx©ை.

�ßவு :  
சசயற்ள்கக்ச்காள் தன்னுளடய சுற்று வடடப் பாளதளய அளடய  எடுததுக்ச்காண்ட சநைம்
 = 7 மணி 16 நிமிடங்கள் 20 வினாடி்கள்
 = (7  x  60 x  60) வினாடி்கள் +(16 x  60) வினாடி்கள் +20 வினாடி்கள்
 = 25200 வினாடி்கள் + 9 60 வினாடி்கள்+ 20 வினாடி்கள் 

 = 26, 180 வினாடி்கள்
 சசயற்ள்கக்ச்காள் எடுததுக் ச்காண்ட சநைம் 26, 180 வினாடி்கள்

எ©ததுகைொட்© 15:  இைண்டு மிதி வண்டியாைர்கள் ஒரு குறிப்பிடட தூைதளதக் ்கடக்்க முளறசய 5 மணி 
35 நிமிடங்கள் 10 வினாடி்கள் மற்றும் 8 மணி சநைம் எடுததுக் ச்காண்டார்கள். 
அவர்கள் எடுததுக் ச்காண்ட சநைங்களின் சவறுபாடு ்காண்்க" 

�ßவு :  
மண ��டஙைக வனொடிைக

7
8

59  

60 
00

60 

00
5 35 10
2 24 50

1 மணி 1 நிமிடம்

2.5.3. 12 மண ேந� அிமப்பு
12 மணி சநை அளமப்புக் ்கடி்காைததில் முற்ப்கல் (மு.ப) மற்றும் பிற்ப்கல் (பி.ப) எனக் குறிப்பிடப்படுகிறது. 
ஏசனனில் ஒரு முழு நாளில் உள்ை சமாதத சநைதளதப் ப்கல் மற்றும் இைவு ஆ்கப் பிரிக்கிசறாம். 
இந்தக் ்கடி்காைததில் சரியா்க இைவு 12 மணிளய நள்ளிைவு என்றும் சரியா்கப் ப்கல் 12 மணிளய 
நண்ப்கல் என்றும் அளழக்கிசறாம். 
í  முற்ப்கல் (¯.ப�Ğ.Ī.) என்பது  நள்ளிைவு (ĪiġniĤĥı) 12 மணிக்குப் பிறகும் நண்ப்கல் 12 மணிக்கு முன்பு 

வளை°ம் ஆகும். 
í  பிற்ப்கல் (�.ப�ĭ.Ī.) என்பது நண்ப்கல் (nĬĬn) 12 மணிக்குப் பிறகும் நள்ளிைவு 12 மணிக்கு முன்பு 

வளை°ம் ஆகும்.

எ©ததுகைொட்© :
(i) ்காள்ல 5 மணிளய 5 மு.ப எனக் குறிக்கிசறாம்.
(ii) மாள்ல 5 மணிளய 5 பி.ப எனக் குறிக்கிசறாம்.
(iii) 3.20 மு.ப-இல் இடம் சபறும் புள்ளியானது வழக்்கமான தசமப்புள்ளிளயக் குறிக்்காது.

கீழக்்கண்டவற்ளற உ்கந்த 
அ்லகு்கைா்க மாற்று்க:
i) 4 மணி =_ _ _ _  நிமிடங்கள்
ii) 240 நிமிடங்கள் =_ _ _ _  மணி
iii) 30 நிமிடங்கள் =_ _ _ _  வினாடி்கள்
iv) 3600 வினாடி்கள் =_ _ _ _   மணி
v) 2 மணி = _ _ _ _  வினாடி்கள்

இைற்ிL ¯யல்ை
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2.5.4. க்தொடßைண்டி ேந�ம் அல்லது 24 மண ேந� அிமப்பு 
சபாதுவா்க, நாம் 12 மணி சநைக் ்கடி்காைதளதப் பயன்படுததுகிசறாம். 
ஆனால், ்காள்ல, மாள்ல குழப்பதளதத தவிரக்கும் வ ள்கயில் சதாடரவண்டி, 
நிள்லயம், பாது்காப்புத துளற, சதாள்லக்்காடசி, இளணயம் சபான்றவற்றில் 
24 மணி சநைக் ்கடி்காைம் பயன்படுததப்படுகிறது. சதாடரவண்டி நிள்லயததில் 
�ங்கள் இருக்கும் சபாதும், அறிவிப்பு்களைக் ச்கடகும்சபாதும் மற்றும் 
சதாடரவண்டி ்கா்ல அடடவளணளயப் படிக்கும்சபாதும் அதில் மு.ப. மற்றும் பி.ப என்ற அளமப்பு 
இருக்்காது. ஏசனனில் அவர்கள் 24 மணி சநைதளதத சதாடரந்து பின்பற்றுகிறார்கள். எனசவ, 
அவர்கள் முற்ப்கல், பிற்ப்கல் என்று கூறத சதளவயில்ள்ல. சதாடரவண்டி சநைம் சபாதுவா்க 
4 இ்லக்்கததில் குறிக்்கப்படுகிறது. இதில் முதல் இைண்டு இ்லக்்கங்கள் மணி்களை°ம் ்களடசி 
இைண்டு இ்லக்்கங்கள் நிமிடங்களை°ம் குறிக்கும்.

எ©ததுகைொட்© :
(i) 5 பி.ப என்ப ளத 17 : 00 மணி எனக் குறிக்்க்லாம்

(ii) முற்ப்கல் 7 மணிளய 07 : 00 மணி எனக் குறிக்்க்லாம்

(iii) பிற்ப்கல் 1 மணிளய 13 : 00 மணி (12 + 1 மணி) எனக் குறிக்்க்லாம்

அதாவது, பிற்ப்கல் 12 மணிக்குப் பிறகு சதாடரும் சநைதளத 24 மணி வளை 
்கணக்கிடுவார்கள்.

(iv) நள்ளிைவு 12 என்ப ளத 00:00 மணி அல்்லது 24:00 என எழுத்லாம். 

(v) நண்ப்கல் 12 என்ப ளத 12 மணி என எழுத்லாம்.

2.5.5. ேந� அிமப்பு மொற்Lம் 
ச்காடுக்்கப்படடுள்ை ்கடி்காைதளத உற்று சநாக்கு்க. கீழக்்கண்ட 
்கருதது்களை நிளனவுபடுதது்க.
ஒரு குறிப்பிடட சநை அளமப்பிளன மற்சறாரு சநை அளமப்புக்கு  மாற்றும் 
சபாழுது நிளனவில் ச்காள்ை சவண்டிய ்கருதது்கள் பின்வருமாறு
¾ 12 மணி சநை அளமப்ளப 24 மணி சநை அளமப்பா்க மாற்றும்சபாது, 

சநைமானது நள்ளிைவு 12.00 மணி முதல் 01.00 மு.ப வளை இருப்பின் 12 
மணிளய 00:00 என மாற்றவும். 01.00 பி.ப வளை சநை அளமப்பில் மாற்றமில்ள்ல, பிற்ப்கல் 1.00 
மணியிலிருந்து சதாடரந்து வரும் மணி்களுடன் 12:00 மணிளயக் கூடட சவண்டும்.

¾ 24 மணி சநை அளமப்ளப 12 மணி சநை அளமப்பா்க மாற்றும்சபாது, சநைமானது 00.00 மணி 
முதல் 01:00 மணி வளை இருப்பின் 00:00 இக்குப் பதி்லா்க 12 மணியா்க மாற்றவும். 13.00 மணிக்குள் 
சநை அளமப்பில் மாற்றமில்ள்ல. 13.00 மணியிலிருந்து சதாடரந்து வரும் மணி்களை 12:00 
மணியால் ்க�க்்கவும்.

¾ ஒரு சநை அளமப்பிலிருந்து மற்சறார அளமப்பிற்கு மாற்றுள்கயில், இைண்டு சநை அளமப்பிலும் 
நிமிடததில் மாற்றம் இருக்்காது.
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12 மண ேந� அிமப்புககு மொற்று்தல்:

24  மண ேந� அிமப்பு >12  மண !12 மண எ�ல் 12 :க ை�கை 12 மண ேந� அிமப்பு
09 : 25 மணி இல்ள்ல - 9 : 25 மு.ப
18: 40 மணி ஆம் 18- 12= 6 6: 40 பி.ப
03: 15 மணி இல்ள்ல - 3: 15 மு.ப
15: 30 மணி ஆம் (15- 12=3) 3: 30 பி.ப
23: 50 மணி ஆம் (23- 12=11) 11.50 பி.ப

24 மண ேந� அிமப்புககு �க்தொடßைண்டி ேந�ம்� மொற்று்தல் :

1 2  மண ேந�ம் ¯.ப � �.ப �.ப 6டå 12 :க ·ட்©ை. 24 மண ேந� அிமப்பு
04.15 மு.ப மு.ப - 04: 15 மணி
07 .40 பி.ப பி.ப (7 +12) மணி 19 : 40 மணி
10.05 பி.ப பி.ப (10+12) மணி 22: 05 மணி
06.00 மு.ப மு.ப - 06: 00 மணி
12.25 மு.ப மு.ப - 00: 25 மணி

10: 40 மு.ப = 10: 40 மணி 1 பி.ப = 13: 00 மணி
11 மு.ப = 11: 00 மணி 11.15 பி.ப = 23: 15 மணி
1: 15 மு.ப =            மணி 3 பி.ப =           மணி
5 மு.ப =           மணி 12 நள்ளிைவு =           மணி
16: 20 மணி =            மு.ப / பி.ப 12: 25 மணி =            மு.ப / பி.ப
00: 40 மணி =           மு.ப / பி.ப 4: 10 மணி =            மு.ப / பி.ப

இைற்ிL ¯யல்ை
6ைந்்த ேந� அிமப்�ற்கு மொற்றுை.

2.5.�. இ�ண்© ேந�த�ற்கு இிடப்பட்ட ைொல இிடகை�ியக ைொணல்
எ©ததுகைொட்© 1�: 6 மு.ப. மற்றும் 4 பி.ப -இக்கு இளடப்படட ்கா்ல இளடசவளிளயக் ்காண்்க

�ßவு:  வ�முளற 1 வ�முளற 2
6 மு.ப  மணிளய  சதாடரவண்டி சநைமா்க 
மாற்ற   = 06:00 மணி
4 பி.ப.  மணிளய  சதாடரவண்டி சநைமா்க 
மாற்ற   = (4 + 12) மணி  = 16:00 மணி
6 மு.ப. மணிக்கும் 4 பி.ப. மணிக்கும் இளடப்படட
சநை இளடசவளி
= 16 மணிக்கும் 6 மணிக்கும் உள்ை சவறுபாடு
= 16:00 மணி - 6:00 மணி  =  10 மணி

6 மு.ப 7 8 9 10 11 1 2 3 4 பி.ப12நண்ப்கல்

6 மணி 4 மணி

= 6 மணி + 4 மணி = 10 மணி
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எ©ததுகைொட்© 17:  சசன்ளன - திருசசி விளைவு வண்டியின் வந்து சசரும் சநைமும், புறப்படும் 
சநைமும் கீசழ ச்காடுக்்கப்படடுள்ைன
நிள்லயம் வந்து சசரும் சநைம் புறப்படும் சநைம்
சசன்ளன எழும்பூர - 20.30
சசங்கல்படடு 21.30 21.32
விழுப்புைம் சந்திப்பு 23.15 23.25
விருததாச்லம் சந்திப்பு 00.07 00.10
திருசசி 04.30 -

�ßவு: 
1.  இந்தத சதாடரவண்டி எததளன மணிக்குச சசன்ளன எழும்பூரில் புறப்படடு எததளன 

மணிக்குத திருசசி வந்தளடகிறது" 
இந்தத சதாடரவண்டி எழும்பூரில் 20:30 மணிக்குப் புறப்படடுத திருசசிளய 4:30 மணிக்கு 
வந்தளடகிறது.

2.  விழுப்புைததில் எáவைவு சநைம் நிற்கிறது " 
விழுப்புைததில் 10 நிமிட சநைம் நிற்கிறது (23:25 o 23:15 = 10 நிமிடங்கள்)

3.  சசன்ளனயில் இருந்து திருசசி வளை எததளன நிறுததங்கள் உள்ைன" 
3 நிறுததங்கள்: 1. சசங்கல்படடு: 2. விழுப்புைம் சந்திப்பு: 3.விருதாசச்லம் சந்திப்பு

4.  சசன்ளனயில் இருந்து திருசசிக்குச சசல்லும் இதசதாடர வண்டியின் பயண சநைதளதக் 
்கணக்கிடு்க.

(குறிப்பு:  பயண சநைம் நள்ளிைளவக் ்கடந்து சசன்றால், பயணம் சதாடஙகிய சநைததில் இருந்து நள்ளிைவு 
வளை°ம், பிறகு நள்ளிைவு முதல் வந்து சசரும் சநைம் வளை°ம் சநை இளடசவளி ்காண சவண்டும்)

வ�முளற 1 வ�முளற 2
 

எ©ததுகைொட்© 18 :  
முற்ப்கல் 7 மணிக்குப் சரியான சநைததில் ளவக்்கப்படட ஒரு ்கடி்காைமானது, மணிக்கு 2 நிமிடங்கள் 
வீதம் தாமதமா்க இயஙகினால் பிற்ப்கல் 6 மணிக்கு அக்்கடி்காைம் ்காடடும் சநைதளதக் ்காண்்க.
�ßவு: படி.1 :

12 மணி சநைம் சதாடரவண்டி சநைம்
6.00 பி.ப 18: 00 மணி
7 .00 மு.ப 07 : 00 மணி
இளடப்படட ்கா்ல அைவு 11: 00 மணி

படி.2 :  நள்ளிைவு முதல் வந்து சசரும் சநைம் = 04 : 30
படி.3 : சமாததப் பயண சநைம் =  நள்ளிைவு வளையி்லான பயண சநைம் + நள்ளிைவு முதல் வந்து சசரும் 

வளையி்லான பயண சநைம்
 = 3 மணி 30 நிமிடங்கள் + 4 மணி 30 நிமிடங்கள்
 = 7 மணி 60 நிமிடங்கள்
 = 7 மணி + 1 மணி = 8 மணி

 

சமாததப் பயண சநைம்  = 3 மணி 30 நிமிடங்கள்+4 மணி 30 நிமிடங்கள்  
= 7  மணி 60  நிமிடங்கள்  
= 7  மணி +1 மணி = 8 மணி

படி.1 : நள்ளிைவு வளை பயண சநைம்

 நள்ளிைவு : 24 :00 மணி 
 சதாடஙகிய சநைம் : 20 :30 மணி
 பயண இளடசவளி   03:30 மணி

23 60
1 மணி

சசன்ளன
20: 30 மணி

திருசசி
4: 30 மணி

21 22 23 1 2 3 400: 00

4 மணி 30 நிமிடங்கள்3 மணி30 நிமிடங்கள்
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படி.2 : 1 மணி சநைததில் ்கடி்காைம் தாமதமா்க இயஙகும் சநைம் = 2 நிமிடங்கள்
 11 மணி சநைததில் ்கடி்காைம் தாமதமா்க இயஙகும் சநைம் = 11 x 2 = 22 நிமிடங்கள்
  எனசவ பிற்ப்கல் 6 மணிக்குச சரியான சநைதளத விட 22 நிமிடங்கள் தாமதமா்க சநைதளதக் 

்காடடும். அதாவது பிற்ப்கல் 6 மணிக்குக் ்கடி்காைம் ்காடடும் சநைம் பிற்ப்கல் 5 மணி 38 நிமிடங்கள்.
2.5.7. 3ண்© 
 பூமி, ¹ரியளன ஒரு சுற்றுச சுற்றி வை எடுததுக் ச்காள்ளும் ்கா்லம் ஓர ஆண்டு ஆகும். ஓர ஆண்டானது 
12 மாதங்கள் அல்்லது 365 நாள்்களைப் சபற்றிருக்கும். ஒáசவாரு மாதமும் வாைங்கைா்கப் 
பகுக்்கப்படுகின்றன. ஒரு மாதமானது, வாைங்கள் மற்றும் சி்ல நாள்்களைக் ச்காண்டுள்ைது. ஒரு வாைம் 
என்பது 7 நாள்்களைக் ச்காண்டது. ஒரு மாதததில் 30 நாள்்கள் அல்்லது 31 நாள்்கள் இருக்கும். பிப்ைவரி 
மாதம் மடடும் 28 அல்்லது 29 நாள்்களைப் சபற்று இருக்கும். 

�ப் 3ண்© �கநட்டொண்©�
 பூமி தன்ளனததாசன சுற்றிக் ச்காண்டு 
¹ரியளனச சுற்றி வருகிறது என்று நமக்குத 
சதரி°ம். பூமி, ¹ரியளன ஒரு முழுச சுற்றுச சுற்றி 
வை 365 நாள்்கள் மற்றும் 6 மணி எடுததுக் 
ச்காள்ளும். நாம் 365 நாள்்க ளை 1 ஆண்டா்க 
எடுததுக் ச்காள்கிசறாம். ஒáசவார ஆண்டிலும் 
மீதம் 6 மணி சநைதளதச சரி சசயய, ஒáசவாரு 4 ஆண்டிற்கு ஒரு முளற ஒரு நாளைச சசரததுக் 
ச்காள்கிசறாம் (4 ஆண்டு்கள் x 6 மணி = 24 மணி = 1 நாள்). ஒáசவாரு 4ஆவது ஆண்டும் 365 
நாள்்கள் + 1 நாள் = 366 நாள்்களைப் சபற்றிருக்கும். 
 இந்த 1 நாள் ஒáசவாரு 4ஆவது ஆண்டில் வரும் பிப்ைவரி மாதததில் சசரக்்கப்படும். எனசவ 366 
நாள்்கள் ச்காண்ட ஆண்ளட �ப் ஆண்டு என்கிசறாம். �ப் ஆண்டில் பிப்ைவரி மாதததில் 29 நாள்்கள் 
உள்ைன. ஒáசவார ஆண்டும் �ங்கள் பிறந்த நாள் ச்காண்டாடுவீர்கள். ஆனால் பிப்ைவரி 29ஆம் நாள் 
பிறந்த ஒருவைால் 4 ஆண்டு்களுக்கு ஒரு முளற தான் பிறந்த நாள் ச்காண்டாட முடி°ம்.

�ப் 3ண்டிின எáைொறு ைண்©�டிப்பது "
I.   சபாதுவா்கக் ச்காடுக்்கப்படட ஆண்டு 4 ஆல் 

மீதியின்றி வகுபடடால் அது �ப் 3ண்©. ஆகும்

எ©ததுகைொட்©:
(i) 2016-ஆம் ஆண்டு �ப் ஆண்டு ஏசனனில் 
2016 ஆனது 4 ஆல் மீதியின்றி வகுபடும்.
(ii)  2018-ஆம் ஆண்டு �ப் ஆண்டு இல்ள்ல ஏசனனில் 2018 ஆனது 4 ஆல் வகுக்்கப்படடால் மீதிளயத தரும்.

ČČ. ¿ற்Lொண்©ை�ல்
நூறின் மடஙகு்கைா்க உள்ை ஆண்டு்கள் நூற்றாண்டு்கள் 
ஆகும். 1100, 1200, 1300, uuu 1900, 2000, 2100, uuuu 
ஆகியளவ நூற்றாண்டு்கள் ஆகும். 400 ஆல் வகுபடும் 
நூற்றாண்டு்கள் �ப் 3ண்©ைக ஆகும்.

நூற்றாண்டு்களை நாம் ஏன் 400 
ஆல் வகுக்்க சவண்டும்"

சிந்�கை

சாதைண ஆண்டு
பூமி -  365 நாட்கள்

¹ரியன்

�ப் ஆண்டு
பூமி -  366 நாட்கள்

¹ரியன்

�ப் என்பது ஒரு புள்ளியில் இருந்து மற்சறாரு புள்ளிக்குத தாவுவது ஆகும்

2004 2005 2006 2007  2008 2009  2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 
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எ©ததுகைொட்©:
(i) 1200 ஆம் ஆண்டு 400 ஆல் வகுபடும், எனசவ 1200 ஆம் ஆண்டு �ப் ஆண்டு ஆகும்.

(ii) 1700 ஆம் ஆண்டு 400 ஆல் வகுபடாது, எனசவ 1700 வது ஆண்டு �ப் ஆண்டு அல்்ல.

எடுததுக்்காடடு 20 : ம்லரின் பிறந்த நாள் 20.11.1999 ஆகும். 05.10.2018 அன்று உள்ைபடி அவளுளடய 
வயளதக் ்கணக்கிடு்க.

�ßவு: 
 ஆண்டு : மாதம் : நாள் அளமப்புக்கு மாற்று்க

  

2018 10 05
19 9 9  11 20
 18 ஆண்டு  10 மாதம்  15 நாள்

ம்லரின் வயது :  18 ஆண்டு  10 மாதம்  15 நாள்

201 7  21 35

1 3ண்© 12 மொ்தம்

(9 +12) (5+30)

30 நாள்

1.  பிப்ைவரி 29 இல் பிறந்த முக்கியப் பிைப்லங்களின் சபயர்களைச சச்கரிக்்கவும்.

2.  இ்லண்டனிலுள்ை பிக்சபன் ்கடி்காைம் குறிதத சுளவயான த்கவல்்களைச 
சச்கரிக்்கவும்.

கெயல்பொ©

1.  கீசழ ச்காடுக்்கப்படடுள்ை ஆண்டு்கள் சாதாைண ஆண்டா" அல்்லது �ப் ஆண்டா எனச சரிபாரக்்க. 
1994, 1985, 2000, 2007, 2010, 2100

2. ஏப்ைல் 1 முதல் ¹ன் 30 வளை எததளன நாள்்கள் உள்ைன"

இைற்ிL ¯யல்ை 

எ©ததுகைொட்© 1�:  2017ஆம் ஆண்டு டிசம்பர மாதம் 20ஆம் சததி புதன்கிழளம எனில் 2018ஆம் 
ஆண்டு ¹ன் மாதம் 8ஆம் சததி என்ன கிழளம"

�ßவு:

17 0 நாள்்கள் ÷ 7  (ஏன்? )
17 0 நாள்்கள் = 24 வாைங்கள் +2 நாள்்கள்
 சதளவயான கிழளம புதன்கிழளமக்கு 2வது நாள். 
எனசவ, ¹ன் மாதம் 8ஆம் சததி சவள்ளிக்கிழளம.

மொ்தம் நொகைக எண்ணகிை
டிசம்பர 12  (31 –  19 )
சனவரி 31 
பிப்ைவரி 28 (2018 சாதாைண ஆண்டு)

மாரச 31
ஏப்ைல் 30
சம 31 
¹ன் 07
கமொத்தம் 170 நொகைக 

170
14

7
24

30
28

2
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அளிைைக 

கெயல்பொட்டிå இறு�யில் 
xிடகைப்கபறுைது

படி1 படி2

கெயல்பொட்டிற்ைொன 6��:
அளிைைக: https://ggbm.at/p7DZHP6K அல்்லது விளைவுக் குறியீடளட ஸச்கன் சசய்க.

இிணயல கெயல்பொ©

 
¾ 10 ஆண்டு்கள் = 1 பததாண்டு
¾ 100 ஆண்டு்கள் = 1 நூற்றாண்டு
¾ 1000 ஆண்டு்கள் = 1 புததாயிைம்
¾ 21ஆம் நூற்றாண்டு = 2001 o 2100  
 நாம் இந்த நூற்றாண்டில் வாழகிசறாம்.
¾ 3வது புததாயிைம் = 2001 - 3000 ஆண்டு்கள் 
 நாம் இந்தப் புததாயிைததில் வாழகிசறாம். 

ஒரு குறிப்பிடட ஆண்டு நி்கழவிற்்கான 
சபரு விழாக் ச்காண்டாடடங்கள்
சவள்ளி விழா 25 வது ஆண்டு
மாணிக்்க விழா 40 வது ஆண்டு
சபான் விழா 50 வது ஆண்டு
ளவை விழா 60 வது ஆண்டு
மணி விழா 65 வது ஆண்டு
பிைாடடின விழா 7 0 வது ஆண்டு

படி 1  கீழக்்காணும் உைலி / விளைவுக் குறியீடளடப் பயன்படுததி, ĊĢĬĊĢğįĞ இளணயப் 
பக்்கததில் “ĐĢĞİĲįĢĪĢnı Ęniı ĠĬnvĢįıĬį”என்னும் பணிததாளிற்குச சசல்்லவும்.

   இப்பணிததாளில் 1. LĢnĤıĥ ĠĬnvĢįıĬį Ğnġ 2. ĚĢiĤĥı ĠĬnvĢįıĬį Ğnġ 3. CĬnvĢįıĬį ģĬį 
Ğĩĩ ĪĢĞİĲįĢĪĢnıİ ஆகிய மூன்று சசயல்பாடு்கள் ச்காடுக்்கப்படடிருக்கும்.முதல் 
சசயல்பாடடில், நழுவல்்களை ந்கரததிக் கிச்லாமீடடர, மீடடர மற்றும் சசன்டிமீடடர 
ஆகியவற்றின் மதிப்பு்களை மாற்றி அவற்றின் மாற்றங்களை°ம் சரிபாரக்்க்லாம்.

படி 2  இைண்டாவது சசயல்பாடா்க, நழுவல்்களை ந்கரததிக் கிச்லாகிைாம், கிைாம் மற்றும் 
மில்லிகிைாம் ஆகியவற்றின் மதிப்பு்களை மாற்றிச சரிபாரக்்க்லாம்.
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2. சபாருதது்க:
(i) 09 .55 அ. 2 மணி ்கடந்து 20 நிமிடங்கள்
(ii) 11.50 ஆ. 4 மணி ்கடந்து 15 நிமிடங்கள்
(iii) 04.15 இ. 8 மணிக்கு 15 நிமிடங்கள்
(iv) 07 .45 ஈ. 10 மணிக்கு 5 நிமிடங்கள்
(v) 02.20 உ. 12 மணிக்கு 10 நிமிடங்கள்

3. கீழக்்கண்டவற்ளற மாற்று்க
(i) 20 நிமிடங்க ளை வினாடிக்கு.
(ii) 5 மணி 35 நிமிடங்கள் 40 வினாடி்க ளை முழுவதுமா்க வினாடிக்கு.
(iii)  3Š மணியிளன நிமிடததிற்கு.
(iv) 580 நிமிடங்க ளை மணிக்கு.
(v) 25200 வினாடி்க ளை மணிக்கு.

3. ஒரு விவசாயி தன்னுளடய மின்சாை சமாடடாருக்்கா்கத திங்கள் மற்றும் சசáவாயக் கிழளம்களில் 
மின்சாைதளதப் பயன்படுததிய சநைம் முளறசய 7 மணி 20 நிமிடம் 35 வினாடி மற்றும் 3 மணி 
44 நிமிட 50 வினாடி எனில் அவர மின்சாைதளதப் பயன்படுததிய சமாதத சநைதளதக் ்கணக்கிடு்க.

5.  12 மணி 18 நிமிடங்கள் 40 வினாடி்களில் இருந்து 10 மணி 20 நிமிடங்கள் 35 வினாடி்களைக் 
்க�க்்க

6. கீழக்்கண்டவற்ளற 12 மணி சநை அளமப்புக்கு மாற்று்க
 (i) 02 : 00 மணி (ii) 08 : 45 மணி (iii) 21 : 10 மணி
 (iv) 11 : 20 மணி (v) 00 : 00 மணி

7. கீழக்்கண்டவற்ளற 24 மணி சநை அளமப்புக்கு மாற்று்க
 (i) 3 : 15 மு.ப (ii) 12 : 35 பி.ப (iii) 12 : 00 நண்ப்கல் (iv) 12 : 00 நள்ளிைவு
8. கீழக்்கண்ட சநைங்களுக்கு இளடப்படட ்கா்ல இளடசவளிளயக் ்காண்்க
 (i) 5.30 மு.ப. முதல் 12.40 பி.ப வளை
 (ii) 1.30 பி.ப முதல் 10.25 பி.ப வளை
 (iii) 20 மணி முதல் 4 மணி வளை
 (iv) 17 மணி முதல் 5.15 மணி வளை

பயிற்சி 2.2
1. கீழக்்கண்ட சநைதளத இரு முளற்களிலும் கூறு்க 

i. ii. iii. iv. v
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9.  சசன்ளன எழும்பூரிலிருந்து மதுளை வளைச சசல்லும் ளவள்க அதிவிளைவுத சதாடரவண்டி 
(எண் 12635)-இன் புறப்படும் சநைம் மற்றும் வந்து சசரும் சநைம் ச்காடுக்்கப்படடுள்ைன.  
கீழக்்கண்ட த்கவல்்களைப் படிததுப் பதி்லளிக்்கவும். 
�ிலயம் ைந்து ேெரும் ேந�ம் புLப்ப©ம் ேந�ம்

சசன்ளன எழும்பூர - 13: 40

தாம்பைம் 14: 08 14: 10

சசங்கல்படடு 14: 38 14: 40

விழுப்புைம் 15: 50 15: 55

விருததாச்லம் 16: 28 16: 30

அரியலூர 17 : 04 17 : 05

திருசசி 18: 30 18: 35

திண்டுக்்கல் 20: 03 20: 05

சசாழவந்தான் 20: 34 20: 35

மதுளை 21: 20 -

(i) ளவள்க அதி விளைவு வண்டி எததளன மணிக்குச சசன்ளனயிலிருந்து புறப்படடு மதுளைக்கு 
வந்து சசருகிறது "

(ii) சசன்ளன மற்றும் மதுளைக்கு இளடயில் எததளன நிறுததங்கள் உள்ைன"
(iii) விழுப்புைம் நிள்லயததில் எáவைவு சநைம் நிற்கிறது "
(iv) சசாழவந்தானுக்கு வந்து சசரும் சநைம் என்ன "
(v) சசன்ளன எழும்பூரில் இருந்து மதுளை வந்து சசை ஆகும் சமாததப் பயண சநைதளதக் ்காண்்க.

10.  மாணிக்்கம் 20.02.2017 அன்று சதுைங்க வகுப்பில் சசரந்தார. சதரவின் ்காைணமா்க 20 
நாட்களுக்குப் பிறகு பயிற்சி வகுப்புக்குச சசல்்லவில்ள்ல. மீண்டும் அவர 10.07.2017 முதல் 
31.03.2018 வளை சதுைங்கப் பயிற்சி வகுப்புக்குச சசன்றார. எததளன நாள்்கள் அவர பயிற்சி 
வகுப்பிற்குச சசன்றார எனக் ்கணக்கிடு்க.

11.  முற்ப்கல் 5 மணிக்குப் சரியான சநைததில் ளவக்்கப்படட ஒரு ்கடி்காைமானது, மணிக்கு 3 நிமிடங்கள் 
வீதம் சவ்கமா்க இயஙகினால் பிற்ப்கல் 7 மணிக்கு அக்்கடி்காைம் ்காடடும் சநைதளதக் ்காண்்க.

12.  2020 ஆம் ஆண்டில் இந்தியக் குடியைசு தினததிற்கும், ்கல்வி வைரசசி நாளுக்கும் இளடயில் 
உள்ை நாள்்களைக் ்கணக்கிடு்க.

13.  2018 ஆம் ஆண்டு சனவரி மாதம் 11ஆம் சததி வியாழக்கிழளம எனில் அசத ஆண்டு ¹ள்ல 20ஆம் 
சததி என்ன கிழளம"

14. (i) 480 நாள்்களை ஆண்டு்கைா்க மாற்று்க.
     (ii) 38 மாதங்களை ஆண்டு்கைா்க மாற்று்க.
15. உன்னுளடய வயளத 01.06.2018 அன்றுள்ைபடி ்கணக்கிடு்க.

கைொககுறி ைிை வனொகைக
16. 2 நாள்்கள் = ------------------ மணி
 அ) 38  ஆ) 48 இ) 28 ஈ) 40
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17. 3 வாைங்கள் = ------------------ நாள்்கள்
 அ) 21 ஆ) 7 இ) 14 ஈ) 28
18. அடுததடுதத இைண்டு �ப் ஆண்டு்களுக்கு இளடப்படட சாதாைண ஆண்டு்களின் எண்ணிக்ள்க
 அ) 4 ஆண்டு்கள் ஆ) 2 ஆண்டு்கள் இ) 1 ஆண்டு ஈ) 3 ஆண்டு்கள்
19. 22 : 35 மணியில் இருந்து 5 மணி சநைம் ்கடந்த பிறகு ்காடடும் சநைம் ------------
 அ) 2 : 30 மணி ஆ) 3 : 35 மணி இ) 4 : 35 மணி ஈ) 5 : 35 மணி
20. 2Š ஆண்டு்கள் என்பது ------------ மாதங்கள்
 அ) 25 ஆ) 30 இ) 24 ஈ) 5

பயிற்சி 2.3 
பல்ைிைத �Lனறி பயிற்சிக ைணககுைக

1.  7 மீ 25 சச.மீ மற்றும் 8 மீ 13 சச.மீ �ைமுள்ை இைண்டு குழாய்கள் இளணக்்கப்படடு அதிலிருந்து  
60 சச.மீ �ைமுள்ை சிறிய துண்டு சவடடி எடுக்்கப்படுகிறது எனில் மீதி°ள்ை குழாயின் �ைம் 
எáவைவு"

2.  சைவணன் என்பவர 5 கி.மீ சதாள்லவுள்ை சாள்லயின் ஒரு புறததில் 2 மீ 50 சச.மீ இளடசவளியில் 
மைக்்கன்று்களை நடுகிறார. அவரிடம் 2560 மைக்்கன்று்கள் இருந்தால் எததளன மைக் ்கன்று்களை 
நடடிருப்பார" மீதமுள்ை மைக்்கன்று்கள் எததளன"

3.  சமாதத அைளவக் குறிக்கும் வள்கயில் சதளவயான வடடங்களில் 9 இடு்க.

1. 1 கி.கி
500 கி 50 கி 100 கி 200 கி 250 கி

2. 1 மீ 
10 சச. மீ 30 சச. மீ 40 சச. மீ 25 சச. மீ 5 சச. மீ

3. 1 லி
200 மி லி 100 மி லி 50 மி லி 500 மி லி 200 மி லி

4.  பிப்ைவரி 2020 இக்்கான மாத அடடவளணளய உருவாக்கு்க  (குறிப்பு : 2020ஆம் ஆண்டு சனவரி 
முதல் நாள் புதன் கிழளம)

5.  கீழக்்கண்ட சசயல்்களை 1 நிமிடததிற்கு உற்று சநாக்கித த்கவல்்களைச சச்கரிக்்க.

i. மூசசு்களின் எண்ணிக்ள்க ii. சதாப்புக்்கைணங்களின் எண்ணிக்ள்க

ii. இதயத துடிப்பு்களின் எண்ணிக்ள்க iv. ள்கதடடு்களின் எண்ணிக்ள்க

iii. ்கண்சிமிடடும் எண்ணிக்ள்க vi. எழுதும் வரி்களின் எண்ணிக்ள்க

iv. நடக்கும் சதாள்லவு viii. படிக்கும் வரி்களின் எண்ணிக்ள்க

v. ஓடும் சதாள்லவு x . கூறும் தமிழ விளனச சசாற்்களின் எண்ணிக்ள்க
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49அளிைைக

நிளனவில் ச்காள்்க :
  �ைததிற்கு மீடடரும், எளடக்குக் கிைாமும், ச்காள்ைைவுக்கு லிடடரும் அடிப்பளட சமடரிக் அ்லகு்கள் ஆகும்.
  சவáசவறு அ்லகு்களில் உள்ை அைளவ்க ளை ஒசை அ்ல்கா்க மாற்றிக் கூடடசவா, ்க�க்்கசவா இயலும்.
  முற்ப்கல் (மு.ப) என்பது நள்ளிைவு 12 மணிக்கு சமல் மற்றும் நண்ப்கல் 12 மணிக்குள்ைான சநைதளதக் 

குறிக்கும்.
  பிற்ப்கல் (பி.ப) என்பது நண்ப்கல் 12 மணிக்கு சமல் மற்றும் நள்ளிைவு 12 மணிக்குள்ைான சநைதளதக் குறிக்கும்.
  12 மணி சநை அளமப்ளப 24 மணி சநை அளமப்பா்க மாற்றும்சபாது, சநைமானது நள்ளிைவு 12.00 மணி 

முதல் 01.00 மு.ப வளை இருப்பின் 12 மணிளய 00:00  என மாற்றவும். 01.00 பி.ப வளை சநை அளமப்பில் 
மாற்றமில்ள்ல, பிற்ப்கல் 1.00 சதாடரந்து வரும் மணி்களுடன் 12:00 மணிளயக் கூடட சவண்டும்.

  24 மணி சநை அளமப்ளப 12 மணி சநை அளமப்பா்க மாற்றும்சபாது, சநைமானது 00.00 மணி முதல் 
01:00 மணி வளை இருப்பின் 00:00 இக்குப் பதி்லா்க 12 மணியா்க மாற்றவும். 13.00 மணிக்குள் சநை 
அளமப்பில் மாற்றமில்ள்ல. 13.00 மணியிலிருந்து சதாடரந்து வரும் மணி்களை 12:00 மணியால் 
்க�க்்கவும். இைண்டு சநை அளமப்பிலும் நிமிடததில் மாற்றம் இல்ள்ல.

  4ஆல் வகுபடும் ஆண்டு்கள் �ப் ஆண்டு்கள் ஆகும்.
  நூற்றாண்டு்கள் 400 ஆல் வகுபடடால் அளவ �ப் ஆண்டு்கள் ஆகும்.

ேமற்சிந்்தினக ைணககுைக
6.  ஓர அணில் தானியங்கள் உள்ை இடதளத விளைவா்க அளடய விரும்புகிறது. அது சசல்்ல 

சவண்டிய குளறந்த சதாள்லவுள்ை பாளதளயக் ்கண்டுபிடிக்்க உதவுங்கள். 
(அைவுச்காள்லப் பயன்படுததிக் ச்காடடுத துண்டு்களை அைக்்கவும்)

A

B C

D

E

F

G

H

I

J

7.  ஓர அளறயின் ்கதவு 1 மீ அ்க்லம் மற்றும் 2 மீ 50 சச.மீ உயைம் உளடயது. 2 மீ மற்றும் 20 சச.மீ 
�ைம் மற்றும் 90 சச.மீ அ்க்லம் உள்ை ்கடடிள்ல அளறக்குள் எடுததுச சசல்்ல முடி°மா "

8.  ஓர அஞ்சல் அலுவ்ல்கம் முற்ப்கல் 10 மணி முதல் பிற்ப்கல் 5.45 மணி வளை இயஙகுகிறது. மதியம் 
1 மணி சநைம் உணவு இளடசவளை ஆகும். அஞ்சல் அலுவ்ல்கம் வாைததில் 6 நாட்கள் 
இயஙகினால், ஒரு வாைததின் சமாதத சவள்ல சநைதளதக் ்கணக்கிடு்க.

9.  �தா முற்ப்கல் 5.20 மணிக்குத துயில் எழுந்து 35 நிமிடங்கள் தன்ளனத தயார சசயது ச்காண்டு, 
15 நிமிடததில் சதாடர வண்டி நிள்லயதளத அளடந்தாள். சதாடர வண்டி சரியா்க முற்ப்கல் 6 
மணிக்குப் புறப்படடுச சசன்றது எனில் பூஙச்காளத அந்தத சதாடர வண்டியில் பயணம் 
சசயதிருப்பாைா"

10.  முதல் நாள் 6 மணி சநைததிற்கு ஒரு முளற°ம், இைண்டு மற்றும் மூன்றாம் நாளில் 8 மணி 
சநைததிற்கு ஒரு முளற°ம் மருந்து எடுததுக்ச்காள்ளுமாறு மருததுவர ளவைவனுக்கு அறிவுளை 
வழஙகி உள்ைார. அவர முதல் நாள் முற்ப்கல் 9.30 மணிக்கு முதல் சவளைக்்கான மாததிளை 
எடுததுக் ச்காண்டால், அவர எடுததுக் ச்காள்ளும் மாததிளைக்்கான ்கா்ல அடடவளணளய
சதாடர வண்டி சநை முளறயில் தயார சசய்க.
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ைற்Lல் ேநொகைஙைக
• பட்டியல் ையோரிதைல் ்றறும பட்டியல் பைோத�தயச் ைரிபோர்தைல்.

• இைோபம ்றறும நட்டததை �ணக்கிடல்.

• அடக்� விதை, விறற விதை, குறிதை விதை ்றறும ைளளுபடி ஆகியவறதறக் �ணக்கிடல்.

3.1. அறி¯ைம் 

எநை ஒரு ைனி ்னிைனும ைன அனறோட வோழ்வில் பயனபடுததும எநைபவோரு பபோருதளயும ைோகன 

ையோரிபபதில்தை. அபபபோருள�தள நிறுவனங்�ள, �தட�ள அல்ைது ைனிநபர்�ளிடமிருநது 

வோங்குகினறனர். இவவத�ச் பையல்�ளின மூைக் வர்தை�ம நதடபபறுகிறது. எனகவ, வர்தை�ம 

எனபது ைமூ�ததின கைதவ�தள நிதறகவறறத ைனிநபர்�ளின ஒருங்கிதணநை முயறசியோல் 

பபோருள�தளத ையோரிதது விறபைோகும. ஒவபவோரு வர்தை�மும பட்டியல், இைோபம, நட்டம 

கபோனறவறதற உளளடக்கியைோகும.

இநை இயலில் ந்து அனறோட வோழ்வில் எதிர் ப�ோளளும பட்டியல் (Bill) பறறியும வணி�ப 

பரிவர்தைதனயில் ஏறபடும இைோபம ்றறும நட்டததைப பறறியும �றகபோம.

எஙகும் ைண்தம் � அåLொட ைொâவல் பட்டியல், இலொபம் மற்றும் நட்டம்

ஒரு பட்டியலின ்ோதிரி  ஒரு விறபதன நிதையததின ்ோதிரி

3.2. பட்டியல்
க�ோதை ைனது இரண்டோம பருவக் �றறலுக்குத ையோரோகிக் ப�ோண்டிருக்கிறோள. அைற�ோ�க் 

குறிபகபடு, எழுதுக�ோல், பபனசில், �ணிை உப�ரணப பபட்டி கபோனறவறதற வோங்குவைற�ோ�க் 

இயல்

3
பட்டியல், இலாபம் 

மற்றும் நட்டம்

  Alive

 M
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க�ோதைக்கு அவளது அம்ோ `300 ைருகிறோர். க�ோதை பினவரும பட்டியலில் �ோணும பபோருள�தள 

வோங்கினோர்.

க�ொகைப்பட்டியல்
9�சி பல்கபொருக அஙைொடி, கப�யொß ெொில, 5ே�ொ©

  பட்டியல் எண் : 75                                                                                          நொக : 03.10.2018

வ.எண் பபோருள�ள
பபோருள�ளின 

எண்ணிக்த�

விதை

(` இல்)

பைோத�

(` இல்)

1.

2.

3.

4.

5.

192 பக்�க் க�ோடிடபபடோை குறிபகபடு

எழுதுக�ோல்

பபனசில்

அழிபபோன

�ணிை உப�ரணப பபட்டி

3

2

2

1

1

21

35

15

5

52

63

70

30

 5

52

ப்ோதைம 9 220

ேமற்ைண்ட பட்டிய��ருந்து ேைொி்த �åைரும் வை�ஙைிளப் பு�ந்து கைொகxLொக.
1.  அங்�ோடியின பபயர். 5. ஒவபவோரு பபோருளின விதை.

2. பட்டியலின வரிதை எண். 6. வோங்�பபட்ட பபோருள�ளின ப்ோதை எண்ணிக்த�.

3. பட்டியல் ையோரிக்�பபட்ட நோள. 7. பபோருள�ள வோங்கியைற�ோன பைோத�.

4. வோங்�பபட்ட பபோருள�ளின விவரம. 8. வரி விவரம (அடுதை வகுபபில் �றபீர்�ள).

பபோருள�தள வோங்கிய பிறகு அவளிடம சிறிது பைோத� மீைம இருநைது.பையயபபட்ட பைைவு� தள 

அவள ைரிபோர்க்� விருமபுகிறோள. 

3.2.1 பட்டியல் ெ�பொßத்தல்
ேமற்ைண்ட பட்டியிலப் �åைருமொறு ேைொி்த ெ�பொßகxLொக :
பபோருள 1. 21 × 3 = 63 9

பபோருள 2. 35 × 2 = 70 9

பபோருள 3. 15 × 2 = 30 9

பபோருள 4.   5 × 1 =   5 9

பபோருள 5. 52 × 1 = 52 9

 220 9

க�ோதையின அபபோ க்ற�ண்ட பட்டியல் மீது சிை வினோக்�ள  

எழுபபக் க�ோதை பினவரு்ோறு விதடயளிக்கிறோள. 

(i) எதைதன குறிபகபடு�ள வோங்�பபட்டன?  3

(ii) ஓர் எழுதுக�ோலின விதை எனன? `35

(iii) பபனசில்�ளுக்�ோ�ச் பைைவிடபபட்ட பைோத� எவவளவு ? `30

(iv) �தடக்�ோரரிடம 3 நூறு ரூபோய�ள ப�ோடுதைோல் அவர் உனக்கு மீதி எவவளவு ைருவோர்? `80

ஒரு நோளில் 55 பட்டியல்�ள 

ையோரிக்�பபட்டோல், அதவ 

அதனததிலும ்ோறோ்ல் 

இருக்கும விவரம எனன?

சிந்�கை

இநைப பட்டியல் மீது க்லும சிை 

வினோக்�தள எழுபபு�.

கெயல்பொ©
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3.2.2 பட்டியல் ்தயொ�த்தல்
அறிவு, ஒரு பபட்டிக்�தடயிலிருநது பினவரும �ோய�றி�தள 

வோங்கினோர்.

கிகைோ `12 வீைம (@ `12) 2 கி.கி �தைரிக்�ோய, கிகைோ `16 வீைம

3 கி.கி பவங்�ோயம, கிகைோ `20 வீைம  3 கி.கி ைக்�ோளி ்றறும 

கிகைோ `24 வீைம  2 கி.கி உருதளக்கிழங்கு.

பபட்டிக் �தடக்�ோரர் அைற�ோன பட்டியதைத ைரவில்தை. ஆ�கவ, 

அறிவு பினவரு்ோறு ைோகன பட்டியல் ையோரிக்கிறோர். ைோன பைலுததிய 

பைோத�தயச் ைரிபோர்க்� இது அவருக்கு உைவுகிறது.

எ©ததுகைொட்© 1 :  இரமயோ சிை ஒபபதனப பபோருள�தள வோங்கிக் ப�ோண்டு பினவரும பட்டியதைப 

பபறுகிறோர்.

க�ொகைப் பட்டியல்
ெொந்� அலஙைொ�ப் கபொருகைக அஙைொடி, ்த×ெொÉß.

பட்டியல் எண் : 100                                                                                         நொக : 15.05.2018

ை.எண் கபொருகைக வில �` இல்� அளவு க்தொிை �` இல்�

1.

2.

3.

4.

ைதைமுடிக் �வவி (Hair clip)

ைதைமுடிச் பைருகி (Hair pin)

நோடோ (Ribbon)

த�க்குட்தட (Hand kerchief)

15 /ஒனறு

10 /ஒனறு

12 /மீட்டர்

25 /ஒனறு

6

4

3

2

90

40

36

50

ப்ோதைம 216

க�ொகைப் பட்டியல்
�.கÃ.3ß ைொÞைறி அஙைொடி,

வேைைொனந்்தொ க்தரு, �ருலசி
பட்டியல் எண் : 78�                                      நொக : 25.04.2018

வ.எண் கபொருகைக அளவு

(கி.கி.இல்)

விதை

(` இல்)

பைோத�

(` இல்)

1.

2.

3.

4.

�தைரிக்�ோய

பவங்�ோயம

ைக்�ோளி

உருதளக்கிழங்கு

2

3

3

2

12

16

20

24

24

48

60

48

ப்ோதைம 180

@ (at the rate of) எனபது 

வீைம ஆகும. கிகைோ `12 

வீைம 2 கி.கி �தைரிக்�ோய 

எனபதை ஆங்கிைததில் 

'2 Kg of Brinjal @ `12 per Kg' 

என குறிக்�ைோம.

விதை ்றறும அளவு 

நிரல்�ள ை்க்குள இட்ோறறம 

பையயபபட்டோல் பட்டியலில் 

உளள ப்ோதைத பைோத�யில் 

்ோறறம ஏறபடு்ோ? 

சிநதிக்�
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பட்டியதைக் �வனிததுப பினவரும வினோக்�ளுக்கு விதடயளி.

(i) பட்டியல் எண் எனன? 

(ii) பபோருள�ள வோங்�பபட்ட கைதிதயக் குறிபபிடு�.

(iii) வோங்�பபட்ட பவவகவறு பபோருள�ள எதைதன?

(iv) ஒரு ைதைமுடிக் �வவியின விதை எனன?

(v) நோடோவின ப்ோதை விதை எனன?

�ßவு :
(i) பட்டியலின எண் 100.

(ii) பபோருள�ள 15.05. 2018 அனறு வோங்�பபட்டன.

(iii) நோனகு பவவகவறு பபோருள�ள வோங்�பபட்டன.

(iv) ஒரு ைதைமுடிக்�வவியின விதை `15.

(v) நோடோவின ப்ோதை விதை `36.

எ©ததுகைொட்© 2 : க�ோயமபுததூரிலுளள ஆவின 

விறபதன நிதையததில் 25.06.2018 அனறு 

வோங்�பபட்ட பினவரும பபோருள�ளுக்கு 160 

எண்ணுளள பட்டியல் ையோர் பைய�.

(i) ஒனறு `40 வீைம 100கி போல்க�ோவோ போக்ப�ட்டு�ள 5 

(ii) ஒனறு `8 வீைம க்ோர் போக்ப�ட்டு�ள 5 

(iii) ஒனறு `25 வீைம 500 மி.லி போல் போக்ப�ட்டு�ள 6 

(iv) ஒனறு `40 வீைம 100கி  பநய போக்ப�ட்டு�ள 5

�ßவு :
1. போல்க�ோவோ  5 × `40 = `200
2. க்ோர்  5 × `  8 = `  40
3. போல்  6 × `25  = `150

4. பநய  5 × `40 = `200
 ப்ோதைம `59 0

க�ொகைப் பட்டியல்  
3வå வற்பின �ிலயம், ேைொயம்புத¾ß.

பட்டியல் எண் : 1�0                                                                                         நொக : 25.0�.2018
ை.எண் கபொருகைக வில �` இல்� அளவு �பொககைட்©ை�ல்� க்தொிை �` இல்�

1.

2.

3.

4.

போல்க�ோவோ

க்ோர்

போல்

பநய

40/போக்ப�ட்டு

8/போக்ப�ட்டு

25/போக்ப�ட்டு

40/போக்ப�ட்டு

5

5

6

5

200

  40

150

200

ப்ோதைம 590

குறிப்பு
பபருமபோைோன பட்டியல்�ளில், 

பபோருள�ள ்றறும கைதவ வரி (GST) 

குறிபபிடபபட்டிருக்கும. முனபிருநை 

கைதவ வரி, ்திபபுக்கூட்டு வரி கபோனற 

அதனதது வரி�ளுக்கும பதிைோ� 

இநதிய அரைோல் அண்த்யில் ஒகர 

வரியோ�  இது அறிமு�பபடுதைபபட்டது. 

பவவகவறு பபோருள�ளுக்கு ஏறப 

இநை வரியின அளவு கவறுபடுகிறது. 

பபோருள�ள ்றறும கைதவ வரி 

(GST) ஆனது ்ோநிைப பபோருள�ள 

்றறும கைதவ வரி (SGST);  ்ததியப 

பபோருள�ள ்றறும கைதவ வரி (CGST) 

என இரு வத�பபடும.
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3.3. இலொபம் மற்றும் நட்டம்
ந்து அனறோட வோழ்வில் உணவு, ஆதட, வண்டி, 

புதை�ம கபோனறவறதற பயனபடுததுகிகறோம. இதவ 

ஒவபவோனறும ஒருவரோல் அல்ைது குறிபபிட்ட ஒரு 

குழுவோல் ையோரிக்�பபட்டு ் க்�ளுக்கு கநரிதடயோ�கவோ 

அல்ைது மு�வர்�ள மூை்ோ�கவோ விறபதன 

பையயபபடுகினறன.  நோம ஒரு பபோருதள வோங்கும கபோது அைன விதையில் அபபபோருதளத 

ையோரிபபவதர விட மு�வர்ைோன அதி�த பைோத�தய நிர்ணயிக்கிறோர். ஏபனனில் மு�வர் 

பபோருள�தள வோங்�க் குறிபபிட்ட பைோத�தய முைலீடு பையவைோலும, கநரததைச் பைைவிட்டுத 

ைனது இடததிறகுப பபோருள�தள எடுதது வருவைோலும, ைனது முைலீட்டுக்கு க்ல் சிறிது பைோத�தய 

அதி�்ோ�ப பபற விருமபுகிறோர். மு�வர் பபறும இநைக் கூடுைல் பைோத�கய அவருக்�ோன இைோபம 

ஆகும. மு�வரின அவைரத கைதவ அல்ைது கவறு �ோரணங்�ளோல் ையோரிபபோளருக்கு மு�வர் 

பைலுததிய பைோத�தயவிடக் குதறவோ� விறகும சூழலில் அவருக்கு இழபபு ஏறபடுகிறது. அவருதடய 

முைலீட்டின மீது ஏறபடும இநைத பைோத� இழபபு நட்டம ஆகும. பபோருள�தள வோங்கி விறகும இநைச் 

பையலில் இைோபக்ோ அல்ைது நட்டக்ோ ஏறபடைோம. இதைப பறறி நோம விரிவோ�க் �ோண்கபோம.

அடகை வில
ையோரிபபோளர் அல்ைது மு�வரிடமிருநது ஒரு விறபதனயோளர் பபோருள�தள வோங்குகிறோர். இது 

வோங்கிய விதை எனபபடும. க்லும அவர் கபோக்குவரதது, கூலி கபோனறவறறிறகுக் கூடுைைோ�ச் 

பைைவிடுகிறோர். ஆ�கவ, முைலீடு, மூைப பபோருள�ளின விதை, கவதையோள�ளின கூலி, மின 

�ட்டணம, கபோக்குவரததுச் பைைவு�ள கபோனறவறதற உளளடக்கியகை அடக்� விதை ஆகும.

அடகை வில   ைொஙxய வில � ·©்தல் கெலவுைக
எடுததுக்�ோட்டோ�, ஏபிசி ்கிழுநது நிறுவனம, ஒரு ்கிழுநது ையோரிக்� மூைப பபோருள�ள வோங்� 

`2,00,000 ; கவதையோள�ளுக்கு ஊதியம வழங்� `70,000 ;  மின �ட்டணம பைலுதை `15,000 ; 

கபோக்குவரததுச் பைைவுக்�ோ�  `10,000 எனச் பைைவிடுகிறது. ஆ�கவ, ையோரிதை ஒரு ்கிழுநதின 

அடக்� விதை  = `2,00,000 + `70,000 +  ̀ 15,000 + `10,000 = `2,95,000 ஆகும.

குறிப்பு
வோங்�பபட்ட பபோருள�தளத ைனது இடததிறகு எடுதது வரப கபோக்குவரததுச் பைைவு, கவதையோள�ளின 

கூலி, சுங்� வரி கபோனறவறறிறகுச் பைைவிடும பைோத�யோனது ‘கூடுைல் பைைவு�ளில்’ ஒரு 

பகுதியோகினறன.

குறித்த வில
ஒரு விறபதனயோளர் பபோருள�தள மு�வரிடமிருநது விறபதன நிதையததிறகு எடுததுச் பைனறபின 

அவர் ைம விறபதனயில் இைோபம ஈட்ட கவண்டும. எனகவ, அவர் அடக்� விதைதய விட அதி�்ோ�ப 

பபோருளின விதைதயக் குறிக்கிறோர். இநை விதை குறிதை விதை எனபபடும.

க்ற�ண்ட எடுததுக்�ோட்டில், ஏபிசி ்கிழுநது நிறுவனம `50,000 இைோபம பபற விருமபுகிறது. 

எனகவ, அநநிறுவனம ்கிழுநதின விதைதய `2,95,000 + `50,000 = `3,45,000 எனக் குறிதை 

விதையோ� அத்க்கிறது.

வோங்கிய விதையோனது ையோரிபபோளர், 

மு�வர், விறபதனயோளர் ஆகிகயோதரப 

பபோறுதது ்ோறும. ஏன? விவோதிக்�

சிந்�கை
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்தக´படி
குறிதை விதையிலிருநது நு�ர்கவோதர ஈர்பபைற�ோ�கவோ அல்ைது 

பிற �ோரணங்�ளுக்�ோ�கவோ வழங்�பபடும விதைக்குதறபகப 

ைளளுபடி ஆகும.

ஏபிசி ்கிழுநது நிறுவனம, ைனது விறபதனதய அதி�படுததும 

பபோருட்டு ்கிழுநது வோங்கும ைனது வோடிக்த�யோளர்�ளுக்கு `5,000 விதைதயக் குதறக்� முடிவு 

பையகிறது. இங்குத ைளளுபடி `5,000 ஆகும.

குறிதை விதை, அடக்� 

விதை இவறறில் எது 

பபரியது?

அதி�பட்ை விறபதன விதை (MRP) எனபது ையோரிபபவரோல் 

நிர்ணயிக்�பபடுகிறது. எநை ஒரு பபோருளும இநை விதைக்கு 

க்ைோ� விறபதன பையயபபடக் கூடோது.

சிநதிக்�குறிபபு

வற்பின வில
ைளளுபடி இருபபின, குறிதை விதையில் ைளளுபடிதயக் குதறதைபின ஒரு பபோருளுக்கு 

வோடிக்த�யோளர் பைலுததும  பைோத� விறபதன விதை எனபபடும.

்கிழுநதின குறிதை விதை `3,45,000. ஏபிசி நிறுவனததில் விறபதன பையயபபடும ்கிழுநதின 

விறபதன விதை = `3,45,000 - ` 5,000 = `3,40,000. 

அைோவது, குறிதை விதை – ைளளுபடி = விறபதன விதை.      

ேமற்ைண்ட வை�ஙை��ருந்து �åைருைனைற்ிLத �ßமொ�கைலொம். 
•  அடக்� விதை < விறபதன விதை எனில் இைோபம ஆகும.  இைோபம = விறபதன விதை –  அடக்� விதை.

•  அடக்� விதை > விறபதன விதை எனில் நட்டம ஆகும.  நட்டம = அடக்� விதை –  விறபதன விதை.

•  அடக்� விதை = விறபதன விதை எனில் இைோபமுமில்தை நட்டமுமில்தை. 

•  ைளளுபடி = குறிதை விதை –  விறபதன விதை (அ) விறபதன விதை = குறிதை விதை –  ைளளுபடி.

• ைளளுபடி இல்தைபயனில் குறிதை விதை = விறபதன விதை.

எ©ததுகைொட்© 3 : பினவரும அட்டவதணயில் பபோருதை்ோன விவரங்�தள நிரபபு�.

அடகை 
வில

வற்பின 
வில இலொபம் நட்டம்

(i) `50 `60
(ii) ` 7 0 `60
(iii) `100 `20
(iv) `80 `15
(v) ` 7 0 `25
(vi) `100 `30

ஏறு வரிதையில் அத்க்�.

(i)  அடக்� விதை, குறிதை விதை, 

ைளளுபடி 

(ii)  குறிதை விதை, விறபதன விதை, 

ைளளுபடி

இைற்ிL ¯யல்ை
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�ßவு :
(i) அடக்� விதை < விறபதன விதை  
 இைோபம = விறபதன விதை –  அடக்� விதை 
 = `60 –  `50 
 = `10
(ii) அடக்� விதை > விறபதன விதை

 நட்டம = அடக்� விதை ±୺விறபதன விதை 
  = ` 7 0 –  `60 
  = `10
(iii) இைோபம = விறபதன விதை –  அடக்� விதை

 `20 = விறபதன விதை –  `100
 விறபதன விதை  = `20 + `100  

= `120
(iv) நட்டம = அடக்� விதை –  விறபதன விதை

 `15 = `80 –  விறபதன விதை

 விறபதன விதை  = `80 –  `15  
= `65

(v) இைோபம = விறபதன விதை –  அடக்� விதை

 `25 = ` 7 0 –  அடக்� விதை

 அடக்� விதை  = ` 7 0 –  `25  
= `45

(vi) நட்டம = அடக்� விதை –  விறபதன விதை

 `30 = அடக்� விதை –  `100
 அடக்� விதை  = `30 + `100  

= `130

எ©ததுகைொட்© 4 :   ஒரு க்தையோனது `4500க்கு வோங்�பபட்டு 

`4800 க்கு விற�பபடுகிறது எனில் இைோபம அல்ைது 

நட்டம �ோண்�. 

�ßவு :
அடக்� விதை = `4500 
விறபதன விதை = `4800
இங்கு,  அடக்� விதை < விறபதன விதை 
இைோபம  = விறபதன விதை –  அடக்� விதை

= `4800 –  `4500 
 = `300

எ©ததுகைொட்© 5 :   ஒரு பழ வணி�ர் ஒரு கூதடப பழங்�தள `500க்கு வோங்கினோர். எடுதது வருமகபோது 

சிை பழங்�ள நசுங்கிவிட்டன. மீைம உளள பழங்�தள `480க்கு அவரோல் விறபதன 

பையய முடிநைது எனில் அவருதடய இைோபம அல்ைது நட்டம �ோண்�. 

�ßவு :
அடக்� விதை = `500
விறபதன விதை = `480
இங்கு,  அடக்� விதை  > விறபதன விதை

நட்டம = அடக்� விதை  –  விறபதன விதை 
 = `500 –  `480 
 = `20

குறிதை விதை, விறபதன விதை 

இவறறில் எது பபரியது?

சிநதிக்�
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எ©ததுகைொட்© � :  போரி ஓர் உநது வண்டிதய `55,000க்கு வோங்கி `5500 இைோபததிறகு விறபதன 

பையைோர் எனில் உநது வண்டியின விறபதன விதை எனன?

�ßவு :
அடக்� விதை = `55, 000
இைோபம = `5, 500
இைோபம = விறபதன விதை –  அடக்� விதை 
`5, 500 = விறபதன விதை –  `55, 000
விறபதன விதை = `5, 500 + `55, 000 
 = `60, 500

எ©ததுகைொட்© 7 :  ் ணிக்�தை ̀ 25,52,500க்கு ஒரு வீட்தட வோங்கி அதைச் சீரத்க்� ̀ 2,28,350 

பைைவு பையைோர். அவர் அவவீட்தட ̀ 30,52,000க்கு விறறோர் எனில் அவரது இைோபம 

அல்ைது நட்டம �ோண்�.

�ßவு :
அடக்� விதை = ` 25, 52, 500 + `2, 28, 350 
 = `27 , 80, 850
விறபதன விதை = `30, 52, 000
அடக்� விதை  < விறபதன விதை 
இைோபம   = விறபதன விதை –  அடக்� விதை  

= `30, 52, 000 –  `27 , 80, 850  
= `2, 7 1, 150

எ©ததுகைொட்© 8 :  ஒருவர் ` 300 க்கு 75 ்ோமபழங்�ள வோங்கி அவறறில் 50 ்ோமபழங்�தள 

`300 க்கு விறபதன பையைோர். அதனதது ்ோமபழங்�ளும விறபதனயோன பின 

அவரது இைோபம அல்ைது நட்டம �ோண்�. 

�ßவு :
75 ்ோமபழங்�ளின அடக்� விதை `300 எனில் 1 ்ோமபழததின அடக்� விதை = 300�75୺ ୺`4 

50 ் ோமபழங்�ளின விறபதன விதை ̀ 300 எனில் ஒரு ் ோமபழததின விறபதன விதை = 300/50 = ̀ 6
எனகவ 75 ்ோமபழங்�ளின விறபதன விதை = 7 5 x  6 = `450
விறபதன விதை > அடக்� விதை

\ இைோபம = விறபதன விதை –  அடக்� விதை = 450 –  300 = `150

எ©ததுகைொட்© � :  ஒரு பழ வணி�ர் ஒரு டைன ஆபபிள�தள `84க்கு வோங்கினோர். 2 ஆபபிள�ள 

அழுகிவிட்டன. அவருக்கு `16 இைோபம கிதடக்� கவண்டும எனில், ஒரு ஆபபிளின 

விறபதன விதைதயக் �ோண்�. 

�ßவு :
12 ஆபபிள�ளின அடக்� விதை = `84.
2 ஆபபிள�ள அழுகியைோல், மீைமுளள ஆபபிள�ளின எண்ணிக்த� = 10

இைோபம `16 எனபைோல் 10 ஆபபிள�ளின விறபதன விதை  = அடக்� விதை + இைோபம  

= `84 + `16 

= `100

\  1 ஆபபிளின விறபதன விதை = 100 / 10 = `10 
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எ©ததுகைொட்© 10 :  25 கி.கி எதடயுளள க�ோதுத்பதப ஒனறு `1550 க்கு விறபதன பையயபபட்டு 

`150 இைோபம பபறபபடுகிறது எனில் க�ோதுத்யின அடக்� விதைதயக் �ோண்�. 

�ßவு :
விறபதன விதை = `1550
இைோபம = `150

இைோபம = விறபதன விதை –  அடக்� விதை

`150 = `1550 –  அடக்� விதை

அடக்� விதை = `1550 –   `150 
  = `1400

எ©ததுகைொட்© 11 : பினவரும அட்டவதணதய பபோருதை்ோன விவரங்�தளக் ப�ோண்டு நிரபபு�.

ை. 
எண்

அடகை வில
�` இல்�

குறித்த வில  
�` இல்�

வற்பின வில  
�` இல்�

்தக´படி  
�` இல்�

இலொபம்  
�` இல்�

நட்டம்  
�` இல்�

i 110 130 5
ii 110 130 20
iii 130 15 30
iv 130 இல்தை 25
v 125 இல்தை இல்தை இல்தை 
vi 350 50 100 இல்தை 

�ßவு :
(i) அடக்� விதை  = `110
 குறிதை விதை  = `130
 ைளளுபடி = `5
 விறபதன விதை = குறிதை விதை –  ைளளுபடி 

 = `130 –  `5 
 = `125
 இைோபம = விறபதன விதை –  அடக்� விதை 
 = `125 –  `110 
 = `15
(ii) அடக்� விதை  = `110
 குறிதை விதை  = `130
 ைளளுபடி = `20
 விறபதன விதை = குறிதை விதை –  ைளளுபடி 
 = `130 –  `20 
 = `110
 அடக்� விதை = விறபதன விதை 
 இைோபம இல்தை / நட்டம இல்தை.
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(iii) குறிதை விதை  = `130
 ைளளுபடி = `15
 விறபதன விதை = குறிதை விதை –  ைளளுபடி

 = `130 –  `15 
 = `115
 இைோபம = `30
 இைோபம = விறபதன விதை –  அடக்� விதை  
 ` 30 = `115 –  அடக்� விதை

 அடக்� விதை  = `115 –  `30 
 = `85
(iv) குறிதை விதை  = `130
 நட்டம   = `25
 விறபதன விதை = குறிதை விதை –  ைளளுபடி 
 = `130 –  `0 
 = `130
 நட்டம   = அடக்� விதை –  விறபதன விதை

 `25 =  அடக்� விதை –  `130
 அடக்� விதை = `25 + `130 
 = `155
(v) குறிதை விதை = `125
 ைளளுபடி  = `0
 விறபதன விதை = குறிதை விதை –  ைளளுபடி 
 = `125 –  `0 
 = `125
 இைோபம இல்தை / நட்டம இல்தை

 அடக்� விதை = விறபதன விதை 

 அடக்� விதை  = `125
(vi) விறபதன விதை = `350
 ைளளுபடி = `50
 இைோபம = `100
 குறிதை விதை =  விறபதன விதை + ைளளுபடி 
  = `350+`50 
  = `400
 இைோபம =  விறபதன விதை –  அடக்� விதை

 `100 = `350 –  அடக்� விதை

 அடக்� விதை = `350 –  `100୺
   ୺`250
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எ©ததுகைொட்© 12 :  பரைன ைனது வோடிக்த�யோளர்�ளுக்கு ஒரு ைட்தடயின விதையில் `50 ைளளுபடி 

பையை பிறகும ஒரு ைட்தடக்கு `100 இைோபம பபறுகிறோர். குறிதை விதை `800 

எனில் ஒரு ைட்தடயின அடக்� விதை எனன? 

�ßவு :
 ைளளுபடி = `50
 இைோபம = `100
 குறிதை விதை = `800
 விறபதன விதை = குறிதை விதை –  ைளளுபடி 
 = `800 –  `50 
 = ` 7 50
 `இைோபம =  விறபதன விதை –  அடக்� விதை

 `100 = ` 7 50 –  அடக்� விதை

 அடக்� விதை = ` 7 50 –  `100 
 = `650

எ©ததுகைொட்© 13 :    இரகு ஒரு நோற�ோலிதய `3000க்கு வோங்குகிறோர். அநநோற�ோலியின விதையில் 

`300 ைளளுபடி பையை பின `500 இைோபம பபறுகிறோர் எனில் அநநோற�ோலியின 

குறிதை விதை எனன? 

�ßவு :
 அடக்� விதை = `3000
 இைோபம   `500
 ைளளுபடி   `300
 விறபதன விதை = குறிதை விதை –  ைளளுபடி 
   குறிதை விதை –  `300
 இைோபம = விறபதன விதை –  அடக்� விதை

 `500 = குறிதை விதை –  `300 –  `3000
 குறிதை விதை = `500 + `300 + `3000 
 = `3800

எ©ததுகைொட்© 14 :  ் ணி ஓர் அனபளிபபுப பபோருதள ̀ 1500க்கு வோங்குகிறோர். அபபபோருதள விறபதன 

பையயும கபோது `150 இைோபம பபற விருமபி `1800 என விதை குறிக்கிறோர். அவர் 

ைனது வோடிக்த�யோளர்�ளுக்கு எவவளவு ைளளுபடி ைர கவண்டும?

�ßவு :
 அடக்� விதை = `1500 
 இைோபம = `150 
 குறிதை விதை = `1800
 விறபதன விதை =  குறிதை விதை –  ைளளுபடி 
   `1800 –  ைளளுபடி

  இைோபம =  விறபதன விதை –  அடக்� விதை

  `150 = `1800 –  ைளளுபடி –  `1500
 ைளளுபடி = `1800 –  `1500 –  `150
 = `150
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பயிற்சி 3.1
1. ஒரு பளளி நிர்வோ�ம ் ரபபபோருள�ள சிைவறதற வோங்கிக் ப�ோண்டு பினவரும பட்டியதைப பபறுகிறது.

க�ொகைப் பட்டியல்
¯ல்ில ம�ப்கபொருகைக அஙைொடி, ்த×ெொÉß

பட்டியல் எண் : 728                                                                                     நோள : 23.04.2018

வ.எண் பபோருள�ள அளவு விதை ( ` இல்) பைோத� ( ` இல்)

1.

2.

3.

4.

5.

அ்ரும பைத�

எழுதும பைத�

�ருமபைத�

நோற�ோலி

க்தை

50

50

2

10

10

1200

1500

3000

950

1750

60, 000

75, 000

6, 000

9, 500

17, 500

ப்ோதைம 1, 68, 000

பட்டியல், இலொபம் மற்றும் நட்டம்

படி 1 படி 2

கெயல்பொட்டிற்ைொன 6��:
பட்டியல்,  இலொபம் மற்றும் நட்டம்: https://ggbm.at/PZAyakpv அல்ைது விதரவு குறியீட்தட ஸ்க�ன பைய�.

படி 1  •  கீழ்க்�ோணும உரலி / விதரவுக் குறியீட்தடப பயனபடுததி, GeoGebraஇதணயப 

பக்�ததில் “Profit and Loss”எனனும பணிதைோளிறகுச்  பைல்ைவும. இபபணிதைோளில் 

இரண்டு பையல்போடு�ள இடம பபறறிருக்கும.�ணக்கு�தள ்ோறறுவைறகு “New 

Problem” எனபதைச் பைோடுக்கி, ப�ோடுக்�பபட்டிருபபதைக் �வன்ோ�ப படிக்�வும.

படி 2   நீங்�ளோ�கவ �ணக்கு�தள முடிதது விதட ைரியோ எனபதைச் ைரி போர்க்�வும. 

பையல்போட்டின இறுதியில் 

கிதடக்�பபபறுவது 

இிணயல கெயல்பொ©
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 வினோக்�ள :

(i) அங்�ோடியின பபயர் எனன?

(ii) பட்டியல் எண் எனன?

(iii) ஒரு �ருமபைத�யின விதை எனன?

(iv)  எதைதன கைோடி அ்ரும ்றறும எழுதும பைத��தளப   

பளளி வோங்கியது?

(v) பட்டியலின ப்ோதைத பைோத�தயச் ைரிபோர்

2.  சிைமபரம, ்ருது நூல் அங்�ோடியிலிருநது 12.04.2018 அனறு வோங்�பபட்ட பினவரும வோழ்க்த� 

வரைோறு நூல்�ளுக்கு 507 ஆம எண்ணுதடய பட்டியல் ையோரிக்�. 

  ஒனறு ̀ 55 வீைம சுபபிர்ணியப போரதியோர் நூல்�ள 10, ஒனறு ̀ 75 வீைம திருவளளுவர் நூல்�ள 15,  

ஒனறு `60 வீைம வீர்ோமுனிவர் நூல்�ள 12 ்றறும ஒனறு `70 வீைம திரு.வி.� நூல்�ள 12.

3. பினவரும அட்டவதணயில் பபோருதை்ோனவறதறக் ப�ோண்டு நிரபபு�.

வ. 

எண்

அடக்� விதை 

(` இல்)

விறபதன விதை  

(` இல்)

இைோபம 

 (` இல்)

நட்டம 

 (` இல்)

(i) 100 120

(ii) 110 120

(iii) 120 20

(iv) 100 9 0

(v) 120 25

4. பினவரும அட்டவதணயில் பபோருதை்ோனவறதறக் ப�ோண்டு நிரபபு�.

வ. 

எண்

அடக்� விதை 

(` இல்)

குறிதை  விதை 

(` இல்)

விறபதன விதை 

 (` இல்)

ைளளுபடி 

(` இல்)

இைோபம 

 (` இல்)

நட்டம 

 (` இல்)

(i) 110 130 இல்தை 
(ii) 110 130 10

(iii) 110 130 30

(iv) 100 120 இல்தை 10

(v) 120 10 20 இல்தை 

5.  இரோணி ஒரு கைோடி வதளயல்�தள `310க்கு வோங்கினோர். அவளுதடய கைோழி அதை மி�வும 

விருமபியைோல், இரோணி அவவதளயதை `325 விறகிறோர் எனில் இரோணியின இைோபம அல்ைது 

நட்டம �ோண்�. 

6.  சு�ன ஒரு ஜீனஸ் �ோல் ைட்தடதய `750க்கு வோங்கினோர். அது அவருக்குப பபோருநைவில்தை. 

அதை அவருதடய நண்பருக்கு `710க்கு விறபதன பையைோர் எனில் சு�னுக்கு இைோபம அல்ைது 

நட்டம �ோண்�. 
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7.  கைோமு ஓர் உநது வண்டிதய ்றபறோருவரிடமிருநது `28,000க்கு வோங்கி, அைதனப பழுது போர்க்� 

`2000 பைைவு பையைோர். பிறகு அைதன `30,000க்கு விறபதன பையைோர் எனில் அவருதடய 

இைோபம அல்ைது நட்டம �ோண்�. 

8.  முதது ஒரு ்கிழுநது வண்டிதய `8,50,000க்கு வோங்கினோர், அதை `25,000 இைோபததிறகு 

விறபதன பையய விருமபினோர் எனில் ்கிழுநதின விறபதன விதை எனனவோ� இருக்கும?

9.  வளர்்தி ைனனுதடய முதது ்ோதைதய `30,000க்கு விறபதன பையது, அைனோல் இைோபம 

`5000 பபறுகிறோர் எனில் முதது ்ோதையின அடக்� விதைதயக் �ோண்�. 

10.  குணோ ைனது பபோருதள `325 எனக் குறிதது `30 ைளளுபடியில் விறபதன பையைோர் எனில், 

விறபதன விதைதயக் �ோண்�. 

11.  ஒருவர் ஒரு நோற�ோலிதய `1500க்கு வோங்கினோர். ைளளுபடி `100 அளிதை பின `250 இைோபம 

பபறு்ோறு விறபதன பையய விருமபினோர் எனில் நோற�ோலியின குறிதை விதை எவவளவு? 

12.  அமுைோ அவரது வீட்டில் ையோர் பையை ஊறு�ோதய  ஒரு பபோட்டைம ஒனறுக்கு `300 என விதை 

குறிதைோர். ஆனோல் ஒரு பபோட்டைம `275க்கு விறபதன பையைோர் எனில் ஒரு பபோட்டைததிறகு 

அவரோல் அளிக்�பபட்ட ைளளுபடி எவவளவு? 

13.  வளவன 24 முட்தட�தள `96க்கு வோங்கினோர். அவறறில் 4 முட்தட�ள உதடநது விட்டன. 

மீதிதய விறபதன பையைதில் `36 நட்டம எனில் ஒரு முட்தடக்�ோன விறபதன விதை எவவளவு? 

14.  ் ங்த� ஒரு அதைகபசிதய `12585க்கு வோங்கினோர். அது கீகழ விழுநது பழுைோகி விட்டது. அதைச் 

ைரி பையய `500 பைைவு பையது அதை அவர் `7500க்கு விறபதன பையைோர். அவருதடய இைோபம 

அல்ைது நட்டம �ோண்�.

கைொககுறி ைிை வனொகைக 
15.  ைளளுபடியோனது _______________ லிருநது �ழிக்�பபட்டு விறபதன விதை பபறபபடுகிறது. 

 அ) குறிதை விதை    ஆ) அடக்� விதை

 இ) நட்டம     ஈ) இைோபம

16. ‘கூடுைல் பைைவு�ள’ எபகபோதும _____________ ல் அடங்கியுளளது.

 அ) விறபதன விதை    ஆ) அடக்� விதை

 இ) இைோபம     ஈ) நட்டம

17. இைோபமும இல்தை, நட்டமும இல்தை எனில் 

 அ) அடக்� விதை = விறபதன விதை ஆ) அடக்� விதை > விறபதன விதை

 இ) அடக்� விதை <  விறபதன விதை ஈ) குறிதை விதை = ைளளுபடி

18. ைளளுபடி = குறிதை விதை - ___________.

 அ) இைோபம     ஆ) விறபதன விதை

 இ) நட்டம     ஈ) அடக்� விதை

பயிற்சி 3.2
பல்ைிைத �Lனறிப் பயிற்சிக ைணககுைக

1.  ஒரு விறபதனயோளர் மூனறு பபோருட்�தள ̀ 325, ̀ 450 ் றறும ̀ 510 என வோங்குகிறோர். அவறதற 

முதறகய `350, `425 ்றறும `525 என விறபதன பையகிறோர். அவருதடய ப்ோதை இைோபம 

அல்ைது நட்டம �ோண்�. 
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நிதனவில் ப�ோள� :

   ஒவபவோரு பட்டியலும அங்�ோடியின பபயர், பட்டியல் எண், நோள, பபோருள�ளின 

எண்ணிக்த�, விதை, ஒவபவோரு பபோருளின ்திபபு ்றறும பட்டியலின ப்ோதைத 

பைோத� கபோனறவறதறப பபறறிருக்கும. 

   ஒரு பபோருதள விறபைற�ோன விதை விறபதன விதை எனபபடும.   

   விறபதன விதை > அடக்� விதை எனுமகபோது இைோபம எனபது  விறபதன விதைக்கும 

அடக்� விதைக்கு்ோன கவறுபோடு ஆகும. 

   அடக்� விதை > விறபதன விதை எனுமகபோது, நட்ட்ோனது  அடக்� விதைக்கும  

விறபதன விதைக்கு்ோன கவறுபோடு ஆகும. 

   ைளளுபடி = குறிதை விதை – விறபதன விதை. 

அைோவது, விறபதன விதை = குறிதை விதை – ைளளுபடி.

2.  ஒரு பல்பபோருள அங்�ோடி விறபதனயோளர் `750க்கு ஒரு �ணிபபோதன வோங்கினோர். அைனுள 

`100 ்திபபுளள மின�ைம பபோருததினோர். அைன பவளி உதறக்�ோ� `50 பைைவிட்டோர். அதை 

`850க்கு அவரோல் விறபதன பையய முடிநைது எனில் அவருதடய இைோபம அல்ைது நட்டம �ோண்�. 

3.  நோைன ஒரு கிரோ்தது விறபதனயோளரிடமிருநது `800க்கு 10 குடுதவ�ள கைன வோங்கினோர். 

அவறதற ஒரு ந�ரததில் ஒரு குடுதவ `100 வீைம விறபதன பையைோர். அவருதடய இைோபம 

அல்ைது நட்டம �ோண்�. 

4.  ஒருவர் 400 மீட்டர் நீளமுளள துணிதய `60,000க்கு வோங்கி, ஒரு மீட்டர்  `400 வீைம விறபதன 

பையைோர் எனில் அவருதடய இைோபம அல்ைது நட்டம �ோண்�.

ேமற்சிந்்தினக ைணககுைக

5.  ஒரு வியோபோரி ஒரு டைன `20 வீைம 2 டைன வோதழபபழங்�ள வோங்கினோர். ஒரு வோதழபபழம 

`3 வீைம அவறதற விறபதன பையைோர் எனில் அவருதடய இைோபம அல்ைது நட்டம �ோண்�. 

6.  ஒரு விறபதன நிதையம ஒரு டைன கபனோக்�தள `216க்கு வோங்கியது. க்லும சில்ைதர 

பைைவோ� ̀ 58 பைைவு பையைது. பினபு ஒரு கபனோவிறகு ̀ 2 குதறதது விறபதன பையைதில் இைோபம 

`50 கிதடதைது எனில் ஒரு கபனோவின குறிதை விதை எவவளவு? 

7.  ஒரு �ோய�றி விறபதனயோளர் ஒரு வோரததின முைல் மூனறு நோட்�ளில் ஒரு நோளுக்குக் கிகைோ 

ஒனறுக்கு ̀  10 வீைம 10 கி.கி ைக்�ோளி வோங்கினோர். இநை 3 நோட்�ளில் நோள ஒனறுக்கு 1 கி.கி ைக்�ோளி 

நசுங்கிவிட்டது. வோரததின மீைமுளள 4 நோட்�ளில் தினமும கிகைோ ஒனறுக்கு `8 வீைம 15 கி.கி 

ைக்�ோளி வோங்கினோர். வோரம முழுவதிலுக் ஒரு கி.கி ைக்�ோளி `20 வீைம விறபதன பையகிறோர் 

எனில் அநை வோரததின அவரது இைோபம அல்ைது நட்டம �ோண்�. 

8.  ஒரு எைக்ட்ரீசியன பயனபடுதைபபட்ட பைோதைக்�ோட்சிப பபட்டி ஒனதறயும, குளிர்ைோைனப பபட்டி 

ஒனதறயும முதறகய `12,000க்கும, `11,000க்கும வோங்கினோர். பைோதைக்�ோட்சிப பபட்டிதயச் 

ைரி பையய `1000உம, குளிர்ைோைனப பபட்டிக்கு வண்ணம பையய `1500உம பைைவு பையை  பின 

பைோதைக்�ோட்சி பபட்டிக்கு ̀ 15,000 ் றறும குளிர் ைோைனப பபட்டிக்கு ̀ 15,500 என விதை நிர்ணயம 

பையைோர். இதவ ஒவபவோனறுக்கும ̀ 1000 ைளளுபடி பையைோர் எனில் அவருதடய இைோபம அல்ைது 

நட்டம �ோண்�.
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்கற்றல் சநாக்்கங்கள்
 ł முக்ச்காணம் அளமவளதப் புரிந்து ச்காள்ளுதல் மற்றும் அவற்றின் அடிப்பளடக் கூறு்களை 

அறிதல்.
 ł முக்ச்காணங்களின் வள்க்கள் மற்றும் பண்பு்களை அறிதல்.
 ł மூள்லமடடதளதப் பயன்படுததி இளணச்காடு்கள் மற்றும் சசஙகுததுக்ச்காடு்கள் வளைதல்.

4. 1  அறி¯ைம்
முதல் பருவததில் ச்காணங்கள் மற்றும் அதன் வள்க்கள், ச்காடடுததுண்டு வளைதல், ச்காணங்களை 
அைததல் மற்றும் வளைதல் சபான்ற அடிப்பளட வடிவியல் ்கருதது்களைப் பற்றிக் ்கற்சறாம். 
இப்பருவததில் முக்ச்காணங்கள் மற்றும் அதன் வள்க்கள், ச்காடுக்்கப்படட ச்காடடுததுண்டிற்கு 
இளணச்காடு்கள் மற்றும் சசஙகுததுக்ச்காடு்கள் வளைதல் ஆகியவற்ளறப் பற்றிக் ்கற்சபாம்.

     எஙகும் ைண்தம் � அåLொட ைொâவல் ¯கேைொணஙைக

பா்லங்கள், ்கடடடங்கள், ள்கப்சபசி ச்காபுைங்கள், விமான இறக்ள்க்கள் மற்றும் வீடடின் 
கூளைப்பகுதி்கள் அளமததல் உள்ளிடட சபரும்பா்லான ்கடடுமான சவள்ல்களில் முக்ச்காணங்கள் 
பயன்படுததப்படுகின்றன. ்கடடுமானப் பணி்களில் நிள்லயான, ்கடடுறுதியான மற்றும் 
வலிளமயான ்கடடளமப்ளப முக்ச்காணங்கள் வழஙகுகின்றன. 

இந்தச ¹ழல் குறிததுச சிந்திக்்க :
ஆசிரியர நான்கு மாணவர்களுக்கு 2, 3, 4 மற்றும் 5 எண்ணிக்ள்கயி்லான சம �ைமுள்ை 
குசசி்களைக் ச்காடுதது மூடிய வடிவங்களை உருவாக்்கச சசால்கிறார. அவர்களுள் மூன்று 
மாணவர்கள் பின்வருமாறு வடிவங்களை உருவாக்குகிறார்கள்.

இயல்

4 ைடிவயல்

  Alive

 M
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ஆனால் ஒரு மாணவர மடடும் தன்னிடமுள்ை இைண்டு குசசி்களைக் ச்காண்டு  
பின்வரும் வடிவதளத உருவாக்குகிறார.  
அவைால் மூடிய வடிவதளத உருவாக்்க இய்லவில்ள்ல. ஏசனன்று உங்களுக்குத சதரி°மா" ஒரு 
மூடிய வடிவதளத உருவாக்்கக் குளறந்தபடசம் எததளன குசசி்கள் சதளவ என உங்கைால் சிந்திக்்க 
முடிகிறதா" மூன்று குசசி்கள். அáவாறு மூன்று குசசி்களைக் ச்காண்டு ஒரு மூடிய வடிவதளத 
உருவாக்்க முடிகிறது எனில், எந்த வடிவதளத �ங்கள் சபறுகி�ர்கள்" அதற்கு ஏசதனும் சிறப்புப் 
சபயர உண்டா" ஆம். அது ஒரு முக்ச்காணம் ஆகும்.
மூன்று ச்காடடுததுண்டு்கைால் அளமந்த ஒரு மூடிய உருவசம முக்ச்காணம் ஆகும். 

கெயல்பொ©
�åைருைனைற்றுக ̄ கேைொணம் மற்றும் ̄ கேைொணம் அல்லொ்த ைடிைஙைிள ைிைப்ப©ததுை. 
               

i) ii) iii) iv) v)

vi) vii)

xi) xii) xiii)

viii) ix) x)

4. 2  ¯கேைொணத�å அடிப்பிடக ·றுைக
ஒரு ்காகிதததில் ஒசை சநரக்ச்காடடில் அளமயாதவாறு A, B, C  என்ற மூன்று புள்ளி்களைக் குறிதது 
AB, BC மற்றும் CA ஆகிய மூன்று ச்காடடுததுண்டு்களை இளணக்்கவும்.

 

A 
B 

C 

 
 

 

A 
B 

C 

 
 

இது ABC என்ற முக்ச்காணதளத உருவாக்குகிறது.  இதளன ∆ABC அல்்லது ∆BCA அல்்லது ∆CAB 
என்றும் குறிக்்க்லாம். 
∆ABC இல் ச்காடடுததுண்டு்கள் AB, BC மற்றும் CA ஆகியளவ முக்ச்காணததின் பக்்கங்கைா்கவும், 
�CAB, �ABC மற்றும் �BCA (�A, �B மற்றும் �C) ஆகியளவ முக்ச்காணததின் ச்காணங்கைா்கவும் 
அளமகின்றன. முக்ச்காணததின் எளவசயனும் இைண்டு பக்்கங்கள் சவடடிக்ச்காள்ளும் புள்ளிளய 
முளன  என்கிசறாம். ¨ABC இல் A, B மற்றும் C  ஆகியளவ மூன்று முளன்கள் ஆகும். எனசவ, ஒரு 
முக்ச்காணமானது 3 பக்்கங்கள், 3 ச்காணங்கள் மற்றும் 3 முளன்களைப் சபற்றிருக்கும்.

ஒசை சநரக்ச்காடடில் அளமந்த மூன்று புள்ளி்களைக் ச்காண்டு 
முக்ச்காணம் வளைய இயலுமா"

சிந்திக்்க
•   •   •
A  B   C
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4. 3 ¯கேைொணத�å ைிைைக மற்றும் பண்புைக
புள்ளிததாளில் சி்ல முக்ச்காணங்கள் வளையப்படடுள்ைன. மீதமுள்ை புள்ளி்களைப் பயன்படுததி 
இயன்றவளை ப்ல முக்ச்காணங்கள் வளை்க. அளனதது முக்ச்காணங்களின் பக்்கங்கள் மற்றும் 
ச்காணங்களை அைந்து கீசழ ச்காடுக்்கப்படடுள்ை அடடவளணயில் நிைப்பு்க.

வ. 
எண்

ச்காண 
அைவு்கள்

மூன்று 
ச்காணங்களின் 

கூடுதல்
ச்காணங்களின்  

தன்ளம
பக்்க 

அைவு்கள்
பக்்கங்களின் 

தன்ளம

1 60° ,  60° ,  60° 180°
மூன்று 

ச்காணங்களும் 
சமம்.

3 சச.மீ., 
3 சச.மீ., 3 சச.மீ.

மூன்று 
பக்்கங்களும் 

சமம்.
 

அடடவளணயிலிருந்து, பின்வருவனவற்ளற உற்றுசநாக்்க்லாம் :
•   ஒரு முக்ச்காணததின் மூன்று ச்காணங்களும் சவáசவறானளவ எனில் மூன்று பக்்கங்களும் 

சவáசவறானளவ.
•   ஒரு முக்ச்காணததின் இைண்டு ச்காணங்கள் சமம் எனில் இைண்டு பக்்கங்கள் சமம்.
•   ஒரு முக்ச்காணததின் மூன்று ச்காணங்களும் சமம் எனில் மூன்று பக்்கங்களும் சமம். 

ஒáசவாரு ச்காணமும் 60° ஆ்க இருக்கும்.
•   ஒரு முக்ச்காணததின் மூன்று ச்காணங்களின் கூடுதல் 180°. 
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4.3.1. பகைஙை�å அடிப்பிடயில் ¯கேைொணஙை�å ைிைைக
(i) ஒரு முக்ச்காணததின் மூன்று பக்்கங்களும் சவáசவறு அைவுளடயளவ எனில் அது ஓர 
அெமபகை ¯கேைொணம் ஆகும்.
எ©ததுகைொட்©ைக:

2 சச.மீ.

4 சச.மீ.

5 சச.மீ.

5 சச.மீ.

10 சச.மீ.

6 சச.மீ.

4 ச
ச.மீ

.

3 சச.மீ.

3 ச
ச.மீ

.

(ii)  ஒரு முக்ச்காணததில் எளவசயனும் இைண்டு பக்்கங்கள் சம அைவுளடயளவ எனில் அது ஓர 
இருெமபகை ¯கேைொணம் ஆகும்.

எ©ததுகைொட்©ைக:

13 சச.மீ.

11.31 சச.மீ.

8 சச.மீ.

5 சச.மீ.

5 சச.மீ.

4 சச.மீ. 8 ச
ச.மீ

. 7 சச.மீ.

7 சச.மீ.

(iii)  ஒரு முக்ச்காணததின் மூன்று பக்்கங்களும் சம அைவுளடயளவ எனில் அது ஒரு  
ெமபகை ¯கேைொணம் ஆகும்.

எ©ததுகைொட்©ைக:

2.
5 ச

ச.மீ
.

4 சச.மீ.

6 சச.மீ.

6 ச
ச.மீ

. 6 சச.மீ.

4 சச.மீ.

4 ச
ச.மீ

.

2.5 சச.மீ.

2.5 சச.மீ.

இவ்வாறு பக்கங்களின் அடிப்பைடயில் முக்ேகாணங்கைள 3 வைககளாகப் பிரிக்கலாம்.

கெயல்பொ©
மாணவர்களைக் குழுக்்கைா்கப் பிரிதது ஒáசவாரு குழுவிற்கும் 9 அ்லகு்கள் ச்காண்ட மூன்று 
குசசி்களும், 3 அ்லகு்கள் ச்காண்ட இைண்டு குசசி்களும், 2 அ்லகு்கள் ச்காண்ட இைண்டு குசசி்களும், 
5 அ்லகு்கள் ச்காண்ட ஒரு குசசி°ம், 4 அ்லகு்கள் ச்காண்ட ஒரு குசசி°ம் ச்காடுதது, அக்குசசி்களைப் 
பயன்படுததி மூன்று முக்ச்காணங்களை உருவாக்கி அம்முக்ச்காணங்களின் பக்்க அைவு்களைக் 
்கண்டறிந்து அடடவளணப்படுததச சசய்க.

முக்ச்காணம் பக்்க 
அைவு 1

பக்்க 
அைவு 2

பக்்க 
அைவு 3

அளனததுப் பக்்கங்களும் சமம் / 
இைண்டு பக்்கங்கள் சமம் / 

மூன்று பக்்கங்களும் சவáசவறானளவ.
1
2
3

அட்டைிணயி�ருந்து �åைரும் வனொகை´ககு விடய�.
1. ஒáசவாரு குழுவும் மூன்று முக்ச்காணங்களை உருவாக்்க முடிந்ததா"
2. �ங்கள் உருவாக்கிய முக்ச்காணங்கள் ஒáசவான்றிலும் எததளன பக்்கங்கள் சமம்"
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4.3.2. ேைொணஙை�å அடிப்பிடயில் ¯கேைொணஙை�å ைிைைக
Ąą மற்றும் ĄĆ ேைொட்©ததுண்©ைளொல் அிமந்்த �åைரும் ேைொணஙைிளக  
குறுஙேைொணம், கெஙேைொணம் அல்லது வ�ேைொணம் என ைிைப்ப©ததுை.

A A A

C C C

B B B

���A என்பது _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  ��A என்பது _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  ��A என்பது _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

இப்சபாழுது, மூன்றாவது பக்்கதளத வளைந்து முக்ச்காணம் அளமதது, அம்மூன்று  
ச்காணங்களின் வள்க்களை°ம் ்கண்டறிந்து எழுது்க.

A A A

C C C

B B B

��A என்பது _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  ��A என்பது _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  ��A என்பது _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

��B  என்பது  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  ��B  என்பது  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  ��B  என்பது  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

��C  என்பது _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  ��C  என்பது _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  ��C  என்பது _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

இந்த மூன்று முக்ச்காணங்களை°ம் உற்று சநாக்்கவும்.

T r y  t h e s e
அடடவளணளய நிைப்பு்க. ஒரு முக்ச்காணததில்,

வ. எண் பக்்கம் 1 பக்்கம் 2 பக்்கம் 3 முக்ச்காணததின் வள்க

1. 6 சச.மீ. 7 சச.மீ. 8 சச.மீ. அசமபக்்க முக்ச்காணம்
2. 5 சச.மீ. 5 சச.மீ. 5 சச.மீ.
3. 2.2 சச.மீ. 2.5 சச.மீ. 3.2 சச.மீ.
4. 7 சச.மீ. 7 சச.மீ. 10 சச.மீ.
5. 10 சச.மீ. 10 சச.மீ. 10 சச.மீ.
6. 10 சச.மீ. 8 சச.மீ. 8 சச.மீ.
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(i) ஒரு முக்ச்காணததின் மூன்று ச்காணங்களும் குறுஙச்காணங்கைா்க (0° க்கு சமல் 90°க்குள்)  
இருப்பின் அது ஒரு குறுஙேைொண ¯கேைொணம் ஆகும்.
எ©ததுகைொட்©ைக:

 

60

60

50

80

50 60

40

80

60

(ii)  ஒரு முக்ச்காணததின் ஏசதனும் ஒரு ச்காணம் சசஙச்காணமா்க (90°) இருப்பின் அது ஒரு 
கெஙேைொண ¯கேைொணம் ஆகும்.

எ©ததுகைொட்©ைக:

30

60

90

90

45

45

(iii) ஒரு முக்ச்காணததின் ஏசதனும் ஒரு ச்காணம் விரிச்காணமா்க (90°க்கு சமல் 180°க்குள்) 
இருப்பின் அது ஒரு வ�ேைொண ¯கேைொணம் ஆகும்.
எ©ததுகைொட்©ைக:

50

110
20 4040

100

இáைொறு, ேைொணஙை�å அடிப்பிடயில் ¯கேைொணஙைிள 3 ைிைைளொைப் ��கைலொம்.

அடடவளணளய முழுளமப்படுதது்க.

வ.எண் � A � B � C
மூன்று 

ச்காணங்களின் 
கூடுதல்

¨ABC  
அளமக்்க 
இயலுமா"

முக்ச்காணததின் வள்க

1 60° 60° 60° 180° ஆம் குறுஙச்காண முக்ச்காணம்
2 50° 40° 9 0°
3 60° 30° 9 0°
4 9 5° 40° 35°
5 110° 40° 30°
6 150° 60° 7 0°
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4.3.3. ¯கேைொணல ெம�åிமப் பண்பு
இந்தச ¹ழல் குறிததுச சிந்திக்்க:
்கம்லா,  மதன்  மற்றும்  சுமதி  ஆகிய மூன்று மாணவர்களிடம் 
முளறசய � கெ.�, 8 கெ.�, 5 கெ.� ; 4 கெ.�, 10 கெ.�, 
5 கெ.� மற்றும் 10 கெ.�, � கெ.�, 4 கெ.�. �ைமுள்ை குசசி்கள் 
ச்காடுக்்கப்படடுள்ைன. மூவரும் முக்ச்காணம் அளமக்்க 
முயல்கின்றனர. முத்லாவதா்க உள்ை ்கம்லா 
சவற்றி்கைமா்க முக்ச்காணதளத அளமததாள். ஆனால் 
்கம்லாவிற்கு அடுததுள்ை மதன் மற்றும் சுமதி ஆகிய 
இருவைாலும் முக்ச்காணங்கள் அளமக்்க இய்லவில்ள்ல. 
ஏன் "
இருவரும் குசசி்களின் முளன்களை இளணக்்க முயற்சி 
சசய°ம் சபாழுது, இைண்டு சிறிய குசசி்களும், �ைமான 
குசசியின் சமல் ஒன்சறாசடான்று சபாருந்துகின்றன அல்்லது 
�ைமான குசசிளய விடக் குளறவா்க உள்ைன. எனசவ 
அவர்கைால் முக்ச்காணம் அளமக்்க இய்லவில்ள்ல. இதிலிருந்து, இரு சிறிய பக்்கங்களின் �ைங்களின் 
கூடுதல் மூன்றாவது பக்்கததின் �ைதளத விட அதி்கமா்க இருந்தால் தான் முக்ச்காணம் அளமக்்க 
இயலும் என்பளதப் புரிந்து ச்காள்கின்றனர. 
ஒரு முக்ேகாணத்தின் எைவேயனும் இரு பக்க 
அளவுகளின் கூடுதல் மூன்றாவது பக்க அளைவ விட 
அதிகமாக இருக்கும். இது முக்ேகாணச் சமனின்ைமப் 
பண்பாகும்.

AB + BC ঢ় CA
BC + CA ঢ় AB
CA + AB ঢ় BC

A

B C

மூன்று பக்்க அைவு்களும் சமம் 
எனில் உறுதியா்க முக்ச்காணம் 
அளமக்்க இயலும்.

குறிப்பு 

ஒரு முக்ச்காணததில் மூன்று 
ச்காணங்களும் குறுஙச்காணங்கைா்க 
இருக்்க்லாம். ஆனால் ஒன்றுக்கு சமற்படட 
ச்காணங்கள் சசஙச்காணங்கைா்கசவா 
அல்்லது விரிச்காணங்கைா்கசவா இருக்்க 
இய்லாது.

ஒரு முக்ச்காணததின் எளவசயனும் 
இரு பக்்கங்கள் ச்காடுக்்கப்படடிருப்பின் 
மூன்றாவது பக்்கமானது, இரு 
பக்்கங்களின் விததியாசம் மற்றும் 
கூடுதல் ஆகியவற்றின் இளடயில் 
அளம°ம்.

ச்காடுக்்கப்படட படததில் சி்ல முக்ச்காணங்கள் 
உள்ைன. அவற்றின் பக்்கங்களை°ம், 
ச்காணங்களை°ம் அைந்து இரு சவறு 
முளற்களில் சபயரிடு்க. உங்களுக்்கா்க ஒரு 
முக்ச்காணம் சபயரிடப்படடுள்ைது. 

சமபக்்க 	 
குறுஙச்காண
முக்ச்காணம்

சசயல்பாடு
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எ©ததுகைொட்© 1 :  7 சச.மீ, 10 சச.மீ மற்றும் 5 சச.மீ ஆகிய பக்்க அைவு்களைக் ச்காண்டு  
ஒரு  முக்ச்காணம் அளமக்்க இயலுமா"

�ßவு :   முக்ச்காணச சமனின்ளம விதிளய அளனததுப் பக்்கங்களுக்கும் சரிபாரப்பதற்குப் பதி்லா்க,  
இரு சிறிய பக்்க அைவு்களைக் ச்காண்டு சரிபாரக்்க இயலும்.

இரு சிறிய பக்்க அைவு்களின் கூடுதல் = 7 + 5 = 12 சச.மீ  ! 10 சச.மீ, மூன்றாவது பக்்கம். 
 இரு சிறிய பக்்கங்களின் கூடுதல் மூன்றாவது பக்்கதளதவிட அதி்கமா்க உள்ைது.  
எனசவ, ச்காடுக்்கப்படட பக்்க அைவு்களைக் ச்காண்டு ஒரு முக்ச்காணம் அளமக்்க இயலும்.

எ©ததுகைொட்© 2 :  7 சச.மீ, 7 சச.மீ மற்றும் 7 சச.மீ ஆகிய பக்்க அைவு்களைக் ச்காண்டு  
ஒரு முக்ச்காணம் அளமக்்க இயலுமா" 

�ßவு :   மூன்று பக்்க அைவு்களும் சமமா்க உள்ைன. எனசவ முக்ச்காணச சமனின்ளமப் பண்ளப 
இளவ நிளறவு சசய°ம் என்பதால் இவற்ளறக் ச்காண்டு உறுதியா்க முக்ச்காணம் 
அளமக்்க இயலும். 

எ©ததுகைொட்© 3 :  8 சச.மீ, 3 சச.மீ மற்றும் 4 சச.மீ ஆகிய பக்்க அைவு்களைக் ச்காண்டு  
ஒரு முக்ச்காணம் அளமக்்க இயலுமா"

�ßவு : இரு சிறிய பக்்கங்களின் கூடுதல் = 3 + 4 = 7 சச.மீ � 8 சச.மீ, மூன்றாவது பக்்கம். 
இரு சிறிய பக்்கங்களின் கூடுதல் மூன்றாவது பக்்கதளதவிடக் குளறவா்க உள்ைது. 
எனசவ, ச்காடுக்்கப்படட பக்்க அைவு்களைக் ச்காண்டு ஒரு முக்ச்காணம் அளமக்்க இய்லாது. 

எ©ததுகைொட்© 4 :  80°, 30°,  40°  ஆகிய ச்காண அைவு்களைக் ச்காண்டு ஒரு முக்ச்காணம் அளமக்்க 
இயலுமா"

�ßவு : மூன்று ச்காணங்களின் கூடுதல் = 80°+ 30°+ 40° = 150°  (180° க்குச சமமில்ள்ல). 
எனசவ, ச்காடுக்்கப்படட ச்காண அைவு்களைக் ச்காண்டு ஒரு முக்ச்காணம் அளமக்்க இய்லாது.

ஒரு முக்ச்காணததின் இைண்டு சபரிய பக்்கங்களின் விததியாசம் மூன்றாவது பக்்கதளத விடக் 
குளறவா்க இருக்குமா"

ச்காடுக்்கப்படடுள்ை பக்்க அைவு்களைக் ச்காண்டு ஒரு முக்ச்காணம் அளமக்்க இயலுமா" ஆம் 
எனில், அதன் வள்கயிளன எழுது்க.

ை.எண் AB B C C A
¨ABC 

அிமகை 
இய³மொ"

¯கேைொணத�å ைிை

1 7  சச.மீ. 10 சச.மீ. 6 சச.மீ.
2 10 சச.மீ. 8 சச.மீ. 8 சச.மீ.
3 8.5 மீ. 7 .3 மீ. 6.8 மீ.
4 4 சச.மீ. 5 சச.மீ. 12 சச.மீ.
5 15 மீ. 20 மீ. 20 மீ.
6 23 சச.மீ. 20 சச.மீ. 18 சச.மீ.
7 3.2 சச.மீ. 1.5 சச.மீ. 1.5 சச.மீ.

இைற்ிL ¯யல்ை

சிந்திக்்க

6th_ Maths _Chapter 4_Tamil.indd   72 03-08-2018   19:03:51

www.tntextbooks.in



73ைடிவயல்

பயிற்சி  4. 1
1 .  ேைொடிட்ட இடஙைிள ��ப்புை

(i) ஒáசவாரு முக்ச்காணததிலும் குளறந்த படசம் _ _ _ _ _ _  குறுஙச்காணங்கள் இருக்கும்.
(ii) ஒரு முக்ச்காணததின் மூன்று பக்்கங்களும் சவáசவறானளவ எனில் அது _ _ _ _ _ _  

ஆகும்.
(iii) இரு சமபக்்க முக்ச்காணததில் _ _ _ _ _ _  ச்காணங்கள் சமம்.
(iv) ஒரு முக்ச்காணததின் மூன்று ச்காணங்களின் கூடுதல் _ _ _ _ _ _ .
(v) ஒரு சசஙச்காண முக்ச்காணததில் இரு பக்்கங்கள் சமம் எனில்  

அது _ _ _ _ _ _ .
2 .  கபொருததுை

(i) அளனததுப் பக்்கங்களும்  
சவáசவறானளவ 

- இரு சமபக்்க முக்ச்காணம்

(ii) ஏசதனும் ஒரு ச்காணம் சசஙச்காணம் - அசமபக்்க முக்ச்காணம்
(iii) ஏசதனும் ஒரு ச்காணம் விரிச்காணம் - சசஙச்காண முக்ச்காணம்
(iv) எளவசயனும் இரு பக்்கங்கள் சமம் - சமபக்்க முக்ச்காணம்
(v)  மூன்று பக்்கங்களும் சமம். - விரிச்காண முக்ச்காணம்

¯கேைொண விளயொட்© : மாணவர்கள் ஒáசவாருவரும் தங்கள் முளற வரும் சபாது இருசவறு 
புள்ளி்களை இளணததுக் ச்காடடுததுண்டிளன வளைய சவண்டும். அக்ச்காடடுததுண்டு சவறு 
புள்ளியிளனத சதாடக்கூடாது, பிற ச்காடடுததுண்டு்களின் குறுக்்கா்கச சசல்லுமாறும் வளையக் 
கூடாது. மாணவர தான் வளை°ம் ச்காடடினால் ஒரு முக்ச்காணதளத உருவாக்கினால் அதற்கு 
ஒரு சவற்றிப்புள்ளிளயப் சபறுவார. விளையாடடின் முடிவில் அதி்க சவற்றிப்புள்ளி்கள் சபற்ற 
மாணவசை சவற்றியாைர ஆவார.

S1

S2

சசயல்பாடு

ஒரு சசஙச்காண முக்ச்காணததில் மற்ற இரு ச்காணங்கள் எந்சதந்த  
அைவு்களைப் சபற்றிருக்்க்லாம்"

சிந்திக்்க
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3. ƩABC இல் பின்வருவனவற்றுக்குப் சபயரிடு்க.
அ) மூன்று பக்்கங்கள் :  _ _ _ _ _ _    ,  _ _ _ _ _ _   ,  _ _ _ _ _ _ _

ஆ) மூன்று ச்காணங்கள் :  _ _ _ _ _ _    ,   _ _ _ _ _ _   ,  _ _ _ _ _ _ _

இ) மூன்று முளன்கள் :  _ _ _ _ _ _    ,  _ _ _ _ _ _ _  ,  _ _ _ _ _ _ _

4.  பக்்கங்களின் அடிப்பளடயில் ச்காடுக்்கப்படட முக்ச்காணங்களை அசமபக்்க அல்்லது 
இருசமபக்்க அல்்லது சமபக்்க முக்ச்காணம் என வள்கப்படுதது்க.

3.2 சச.மீ. 4 சச.மீ.
3 சச.மீ.2 சச.மீ.

2 சச.மீ.

2 
சச

.மீ. 3.9 சச.மீ.2.
5 

சச
.மீ

.

5.1சச.மீ.

3.
2 

சச
.மீ

. 2.2 சச.மீ.

3 சச.மீ.

i) ii) iii) iv)

5.  ச்காணங்களின் அடிப்பளடயில் ச்காடுக்்கப்படட முக்ச்காணங்களைக் குறுஙச்காண அல்்லது 
சசஙச்காண அல்்லது விரிச்காண முக்ச்காணம் என வள்கப்படுதது்க.

45 7060
125 35

9065

60

55

45

20

50

i) ii) iii) iv)

6.  பின்வரும் முக்ச்காணங்களைப் பக்்கங்கள் மற்றும் ச்காணங்களின் அடிப்பளடயில் 
வள்கப்படுதது்க.

 4.1 சச.மீ.6.1 சச.மீ.10 சச.மீ.6 சச.மீ.8 சச.மீ.4 சச.மீ.

(i) (ii) (iii) (iv) (v) (vi)

6 
சச

.மீ
. 6 சச.மீ.

17 சச.மீ.15
 ச

ச.மீ
.

6 
சச

.மீ.

10
 ச

ச.மீ
.

6.
1 

சச
.மீ. 6.1 சச.மீ. 7.3 சச.மீ.

4.
6 

சச
.மீ

.
 

7 .  பின்வரும் பக்்க அைவு்களைக் ச்காண்டு முக்ச்காணம் அளமக்்க இயலுமா"  
ஆம் எனில், அம்முக்ச்காணததின் வள்களயக் குறிப்பிடு்க.

 (i) 8 சச.மீ.,  6 சச.மீ.,  4 சச.மீ. (ii) 10 சச.மீ.,  8 சச.மீ.,  5 சச.மீ. 
 (iii) 6.2 சச.மீ.,  1.3 சச.மீ.,  3.5 சச.மீ. (iv) 6 சச.மீ.,  6 சச.மீ.,  4 சச.மீ. 
 (v) 3.5 சச.மீ.,  3.5 சச.மீ.,  3.5 சச.மீ. (vi) 9  சச.மீ.,  4 சச.மீ.,  5 சச.மீ.
8.  பின்வரும் ச்காண அைவு்களைக் ச்காண்டு முக்ச்காணம் அளமக்்க இயலுமா" ஆம் எனில், 

அம்முக்ச்காணததின் வள்களயக் குறிப்பிடு்க.

 (i) 60° ,  60° ,  60°  (ii) 9 0° ,  55° ,  35°  (iii) 60° ,  40° ,  42°

 (iv) 60° ,  9 0° ,  9 0°  (v) 7 0° ,  60° ,  50°  (vi) 100° ,  50° ,  30°

9 .  ஒரு முக்ச்காணததின் இரு ச்காணங்கள் ச்காடுக்்கப்படடுள்ைன. மூன்றாவது ச்காணம் ்காண்்க.

 (i) 80° ,  60°  (ii) 7 5° ,  35°  (iii) 52° ,  68°  (iv) 50° ,  9 0°  (v) 120° ,  30°  (vi) 55° ,  85°

A

B

C
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10.  நான், மூன்று ச்காணங்களும் 60°ஆ்கக் ச்காண்ட ஒரு மூடிய உருவம் ஆசவன். நான் யார"

11.  ச்காடுக்்கப்படடுள்ை த்கவல்்களைக் ச்காண்டு முக்ச்காணததின் வள்களயப் பின்வரும் 
அடடவளணயில் எழுது்க.

ை.எண் �1 �2 �3
ேைொணஙை�å 
அடிப்பிடயில் 

¯கேைொணத�å ைிை

பகைஙை�å 
அடிப்பிடயில் 

¯கேைொணத�å ைிை
i 60° 40° 80° குறுஙச்காண முக்ச்காணம் அசமபக்்க முக்ச்காணம்
ii 50° 50° 80°
iii 45° 45° 9 0°
iv 55° 45° 80°
v 7 5° 35° 7 0°
vi 60° 30° 9 0°
vii 25° 64° 9 1°
viii 120° 30° 30°

கைொககுறிைிை வனொகைக

12.  ச்காடுக்்கப்படட முக்ச்காணம் ஒரு _ _ _ _ _ _ _ .
(அ) சசஙச்காண முக்ச்காணம் (ஆ) சமபக்்க முக்ச்காணம்
(இ) அசமபக்்க முக்ச்காணம் (ஈ) விரிச்காண முக்ச்காணம் 

13.  ஒரு முக்ச்காணததின் அளனததுக் ச்காணங்களும் சசஙச்காணதளத விடக் குளறவு எனில் 
அது ஒரு _ _ _ _ _ _ _ .
(அ) விரிச்காண முக்ச்காணம்  (ஆ) சசஙச்காண முக்ச்காணம்
(இ) இருசமபக்்கச சசஙச்காண முக்ச்காணம் (ஈ) குறுஙச்காண முக்ச்காணம்

14.  ஒரு முக்ச்காணததின்  இரு பக்்கங்கள் 5 சச.மீ  மற்றும்  9 சச.மீ எனில் மூன்றாவது பக்்கம் 
_ _ _ _ _ _ _  ஆகும். 

 (அ) 5 சச.மீ (ஆ) 3 சச.மீ (இ) 4 சச.மீ (ஈ) 14 சச.மீ

15.  ஒரு சசஙச்காண முக்ச்காணததின் ச்காணங்கள் _ _ _ _ _ _ _ .
(அ) குறுஙச்காணம், குறுஙச்காணம், விரிச்காணம்
(ஆ) குறுஙச்காணம், சசஙச்காணம், சசஙச்காணம்
(இ) சசஙச்காணம், விரிச்காணம், குறுஙச்காணம்
(ஈ) குறுஙச்காணம், குறுஙச்காணம், சசஙச்காணம்

16.  சமபக்்க முக்ச்காணம் ஆனது ஒரு _ _ _ _ _ _ _  ஆகும்.
(அ) விரிச்காண முக்ச்காணம் (ஆ) சசஙச்காண முக்ச்காணம்
(இ) குறுஙச்காண முக்ச்காணம் (ஈ) அசமபக்்க முக்ச்காணம்
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4.4.2. Âிலமட்டஙைக
்கணித உப்கைணப்சபடடியில் முக்ச்காண வடிவில் இைண்டு மூள்லமடடங்கள் உள்ைன. ஒáசவாரு 
மூள்லமடடததிலும் ஒரு சசஙச்காணம் உள்ைது. ஒரு மூள்லமடடததின் ச்காணங்கள் 
30°,  60°,  90°  எனவும், மற்சறாரு மூள்லமடடததின் ச்காணங்கள் 45°, 45°, 90° எனவும் 
இருக்கும். சசஙச்காணதளத உருவாக்கும் இைண்டு விளிம்பு்களிலும் சசன்டிமீடடரில் அைவு்கள் 
குறிக்்கப்படடிருக்கும்.

Âிலமட்டஙை�å சில பயåைக :
í 30°, 45°, 60°, 90° ஆகிய ச்காணங்களை அளமததல் 
í இளணச்காடு்கள் மற்றும் சசஙகுததுக்ச்காடு்கள் வளைதல் 
í வடிவங்களின் உயைங்களை அைததல் 

4.4 கெஙகுததுகேைொ©ைக ைி�்தல்
4.4.1 அறி¯ைம்
சபரும்பா்லான ்கடடடங்களில் சுவரும் தளை°ம் ஒன்றுக்ச்கான்று 
சசஙகுததா்க இருப்பளதப் பாரததிருப்�ர்கள். ஆள்கயால் நம்முளடய 
உயைதளத அைக்்கப் படததில் ்காடடி°ள்ைவாறு சசஙகுததா்க நிற்கும் 
சுவரில் அைவு்களைக் குறிததுப் பயன்படுததுகிசறாம்.  
வடிவியலில், உருவங்களின் உயைம் ்காண நாம் 
சசஙகுததுக்ச்காடு்களைப் பயன்படுததுகிசறாம். மூள்லமடடதளதப் 
பயன்படுததிப் பின்வரும் வடிவங்களின் உயைம் ்காண்்க. 

P

A BQ

ē என்ற புள்ளியிலிருந்து AB என்ற ச்காடடுததுண்டிற்கு 
வளையப்படும் சசஙகுததுக்ச்காடு Ĕ என்ற புள்ளியில் சந்திக்கிறது 
எனில் Ĕ ஆனது சசஙகுததுக்ச்காடடின் அடி ஆகும். “ᄌ” ஆனது 
சசஙகுதது எனக்்காடடும் குறியீடு ஆகும். அதாவது ēĔ ᄌ AB.

மூள்லமடடதளதப் பயன்படுததிச சசஙகுததுக்ச்காடு்கள் வளைதள்ல இப்பகுதியில் ்கற்சபாம்.

h
h h 

 

h

h =_ _ _ _ சச.மீ. h =_ _ _ _ சச.மீ. h =_ _ _ _ சச.மீ. h =_ _ _ _ சச.மீ.
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எ©ததுகைொட்© 5:  ச்காடுக்்கப்படடுள்ை ச்காடடின் மீதுள்ை ஒரு புள்ளியில் இருந்து அக்ச்காடடிற்குச 
சசஙகுததுக்ச்காடு வளை்க.

எ©ததுகைொட்© �:  ச்காடுக்்கப்படடுள்ை ச்காடடிற்கு சமச்ல உள்ை ஒரு புள்ளி வ�சய அக்ச்காடடிற்குச 
சசஙகுததுக்ச்காடு வளை்க.

படி 1: AB   என்ற ச்காடு வளைந்து, ச்காடடின் 
மீது P  என்ற புள்ளிளயக் குறிக்்க.
படி 2: மூள்லமடடததின் சசஙச்காணம் 
உருவாக்கும் முளனயானது ē என்ற 
புள்ளியிலும்  மற்றும் சசஙச்காணதளத 
உருவாக்கும் ஒரு பக்்கம் AB என்ற ச்காடடின் 
மீதும் படததில் ்காடடி°ள்ைவாறு சபாருதது்க. 

படி 3: மூள்லமடடததின் சசஙச்காணதளத 
உருவாக்கும் மற்சறாரு பக்்கததின் விளிம்ளப 
ஒடடி ē  என்ற புள்ளியிலிருந்து ēĔ  என்ற ச்காடு 
வளை்க.

படி 4: ச்காடு ēĔ ஆனது AB க்குச சசஙகுததுக் 
ச்காடாகும். அதாவது ēĔ ᄌ AB மற்றும் 
�AēĔ = �BēĔ = 90°.

A P B

A P B

12345678910

 
1

2
3

4
5

A P B

12345678910

 
1

2
3

4
5

A P B

Q

படி 1: ēĔ  என்ற ச்காடு வளை்க. ச்காடு ēĔ விற்கு 
சமச்ல ě  என்ற புள்ளிளயக் குறிக்்க.

படி 2: மூள்லமடடததின் சசஙச்காணதளத 
உருவாக்கும் ஒரு பக்்கம் ēĔ ச்காடடின் மீதும் 
மற்சறாரு பக்்கம்  ě  என்ற புள்ளிளயத 
சதாடுமாறும் படததில் ்காடடி°ள்ைவாறு 
அளமக்்க.

படி 3: மூள்லமடடததின் மற்சறாரு விளிம்ளப 
ஒடடி ě இன் வ�சய ச்காடு ēĔ ஐ Ĝ இல் 
சந்திக்குமாறு ஒரு ச்காடு வளை்க.

படி 4:  ச்காடு ěĜ ஆனது ēĔ க்குச சசஙகுததுக் 
ச்காடாகும். அதாவது ěĜ ᄌ ēĔ.

Y

Y

P Q

X

12345678910

 
1

2
3

4
5

P Q

X

12345678910

 
1

2
3

4
5

P Q

P Q

X

X
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4.5. இிணேைொ©ைக ைி�்தல்
ஒரு ்காகிதததின் மீது அைவுச்காள்ல ளவதது அதன் இரு விளிம்பு்களை°ம் ஒடடிக் ச்காடு்கள் வளை்க.
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 l1 என்ற ச்காடடின் மீது எளவசயனும் இரு இடங்களில் மூள்லமடடதளத ளவதது, ச்காடு்கள் 
l1 மற்றும் l2 க்கு இளடசய°ள்ை தூைதளத அைக்்கவும். அளவ சமமா்க உள்ைனவா" ஆம். இáவாறு 
இைண்டு இளணச்காடு்களுக்கு இளடப்படட சசஙகுததுத சதாள்லவு மாறாமல் இருக்கும்.

எ©ததுகைொட்©  7 :  AB = 6.5 சச.மீ அைவுள்ை ச்காடடுததுண்டு வளைந்து ச்காடடுததுண்டிற்கு சமச்ல 
Đ  என்ற புள்ளிளயக் குறிக்்க. Đ வ�சய AB ச்காடடுததுண்டிற்கு இளணச்காடு 
வளை்க.

படி 1 : AB = 6.5 சச.மீ அைவுள்ை ஒரு 
ச்காடடுததுண்டு வளைந்து AB  க்கு சமச்ல 
Đ என்ற புள்ளிளயக் குறிக்்க.

படி 2 :  ச்காடடுததுண்டு ABஇன் கீழா்க,  
மூள்லமடடதளதப் படததில் ்காடடியவாறு 
சபாருதது்க. மூள்லமடடததின் மற்சறாரு 
விளிம்ளப ஒடடி அைவுச்காள்லப் சபாருதது்க.

படி 3 : அைவுச்காள்ல ந்கரததாமல் 
மூள்லமடடதளத Đ  என்ற புள்ளி வளை 
ந்கரதது்க. மூள்லமடடததின் விளிம்ளப ஒடடி Đ 
வ�யா்க ĐN என்ற ச்காடு வளை்க.

படி 4 :  ச்காடு ĐN ஆனது AB க்கு 
இளணச்காடாகும். அதாவது ĐN ║ AB.
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A B  6.5 சச.மீ.
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6.5 சச.மீ.
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6.5 சச.மீ.

இளணயா்க அளமந்த ச்காடடுததுண்டு்கள் சம 
�ைமுளடயதா்க இருக்்க சவண்டிய அவசியமில்ள்ல.

குறிப்பு 
ஆஙகி்லப் சபரிய எழுதது்களில், 
இளணச்காடு்கள் உள்ை எழுதது்களை 
அளடயாைம் ்கண்டு படடியலிடு்க.

எ©ததுகைொட்©ைக : E W  

சிந்திக்்க
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79ைடிவயல்

படி 1 :  அைவுச்காள்லப் பயன்படுததி AB என்ற ச்காடு 
வளை்க. ச்காடடின் மீது Ĕ  என்ற புள்ளிளயக் குறிக்்க.
படி 2 :  மூள்லமடடததின் சசஙச்காணதளத உருவாக்கும் 
ஒரு பக்்கம் AB என்ற ச்காடடின்  மீதும், சசஙச்காணதளத 
உருவாக்கும் முளன  Ĕ  என்ற புள்ளியிலும் படததில் 
்காடடி°ள்ைவாறு அளமக்்க. Ĕ விலிருந்து 4.8 சச.மீ 
தூைததில் ĕ என்ற புள்ளிளயக் குறிக்்க.

 

படி 3 : அைவுச்கால் மற்றும் மூள்லமடடதளதப் படததில் 
்காடடியவாறு சபாருதது்க.

   

படி 4 :  அைவுச்காள்ல ந்கரததாமல் மூள்லமடடதளத ĕ 
என்ற புள்ளி வளை ந்கரதது்க. மூள்லமடடததின் 
விளிம்ளப ஒடடி ĕ வ�சய ĕĖ என்ற ச்காடு வளை்க.

படி 5 : ĕĖ ஆனது AB என்ற ச்காடடிற்கு 
இளணச்காடாகும். ĕĖ ║ AB.

எ©ததுகைொட்© 8 :   ஒரு ச்காடு வளை்க. அக்ச்காடடிற்கு சமச்ல 4.8 சச.மீ தூைததில் ĕ என்ற 
புள்ளிளயக் குறிக்்க. ĕ வ�சய அக்ச்காடடிற்கு இளணச்காடு வளை்க.

A BQ

படி 1 :  அைவுச்காள்லப் பயன்படுததி ēĔ = 12 சச.மீ. 
அைவில் ஒரு ச்காடடுததுண்டு வளைந்து, அதன் சமல் 
A மற்றும் B  என இரு புள்ளி்களைக் குறிக்்க.
படி 2 :  மூள்லமடடதளதப் பயன்படுததிக் ச்காடடிற்கு 
சமச்ல AĐ = BN = 5 சச.மீ என்றவாறு Đ மற்றும் N  
என்ற இரு புள்ளி்களைக் குறிக்்க.

படி 3 : அைவுச்காள்லக் ச்காண்டு Đ மற்றும்  N 
வ�சய ஒரு ச்காடு வளை்க. ĐN ஆனது ēĔ க்கு 
இளணச்காடாகும். அதாவது ĐN ║ ēĔ.
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எ©ததுகைொட்© � :    ēĔ = 12 சச.மீ அைவில் ஒரு ச்காடடுததுண்டு வளை்க. ச்காடடுததுண்டிற்கு சமச்ல 
5 சச.மீ தூைததில் Đ மற்றும் N என இரு புள்ளி்களைக் குறிக்்க. 
Đ மற்றும் N வ�சய ēĔ ச்காடடுததுண்டிற்கு ஓர இளணச்காடு வளை்க.

R S
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  ைடிவயல்

படி 1:  கீழக்்காணும் உைலி / விளைவுக் குறியீடளடப் பயன்படுததி, ĊĢĬĊĢğįĞ 
இளணயப் பக்்கததில் “ĊĢĬĪĢıįĶ” என்னும் பணிததாளிற்குச  சசல்்லவும். 
அதில் 1. ėĶĭĢİ Ĭģ ıįiĞnĤĩĢİ, 2. ēĢįĭĢnġiĠĲĩĞį ĩinĢ ĠĬnİıįĲĠıiĬn மற்றும் 
3. ēĞįĞĩĩĢĩ ĩinĢ ĠĬnİıįĲĠıiĬn ஆகிய மூன்று சசயல்பாடு்கள் ச்காடுக்்கப்படடு 
இருக்கும்.

  முதல் சசயல்பாடடில் திளையில் சதரி°ம் நழுவள்ல ந்கரததிசயா அல்்லது 
ச்காணதளத உள்�டு சசயசதா முக்ச்காணங்களின் ச்காணங்களை 
மாற்றவும். சமலும் அம்முக்ச்காணம் எáவள்க என்றும் அதன் 
ச்காணங்களை°ம் ஒப்�டு சசய்க.

படி 2:  இைண்டு மற்றும் மூன்றாம் சசயல்பாடா்க ்காசணாலி்களைப் பயன்படுததி 
இளண மற்றும் சசஙகுததுக் ச்காடு்கள் வளைவளத அறிய்லாம்.

கெயல்பொட்டிற்ைொன 6��:
ைடிவயல்: https://ggbm.at/p7DZHP6K அல்்லது விளைவு குறியீடளட ஸச்கன் சசய்க.

இிணயல கெயல்பொ©

படி 1 படி 2

சசயல்பாடடின் இறுதியில் 
கிளடக்்கப்சபறுவது 
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பயிற்சி 4.2
1. AB = 7 சச.மீ அைவில் ஒரு ச்காடடுததுண்டு வளைந்து ச்காடடுததுண்டின் மீது ē என்ற 

புள்ளிளயக் குறிக்்கவும். ē வ�சய AB  ச்காடடுததுண்டிற்குச சசஙகுததுக்ச்காடு வளை்க.
2. LĐ = 6.5 சச.மீ அைவில் ஒரு ச்காடடுததுண்டு வளை்க. ச்காடடுததுண்டின் மீது அளமயாதவாறு 

(சமச்ல/கீசழ) ē என்ற புள்ளிளயக் குறிக்்க. மூள்லமடடதளதப் பயன்படுததி ē வ�சய 
LĐ ச்காடடுததுண்டிற்குச சசஙகுததுக்ச்காடு வளை்க.

3. ச்காடுக்்கப்படட ஒáசவாரு சசாடி ச்காடு்களுக்கும் இளடசயயான சதாள்லளவ இரு சவறு 
புள்ளி்களில் மூள்லமடடதளதப் பயன்படுததிக் ்கண்டறி்க. அளவ இளணச்காடு்கைா" என்பளதச 
சசாதிததறி்க.

4. 7.8 சச.மீ அைவில் ஒரு ச்காடடுததுண்டு வளை்க. ச்காடடுததுண்டிற்கு சமச்ல 5 சச.மீ தூைததில் B 
என்ற புள்ளிளயக் குறிக்்க. B வ�சய ச்காடடுததுண்டிற்கு இளணச்காடு வளை்க.

5. ஒரு ச்காடு வளை்க. ச்காடடிற்குக் கீசழ 5.4 சச.மீ தூைததில் ĕ என்ற புள்ளிளயக் குறிக்்க. ĕ வ�சய 
அக்ச்காடடிற்கு இளணச்காடு வளை்க.

பயிற்சி.4.3.
பல்வள்கத திறனறிப் பயிற்சிக் ்கணக்கு்கள்

1. ஓர இரு சமபக்்கச சசஙச்காண முக்ச்காணததின் ச்காணங்கள் யாளவ"
2. ச்காடுக்்கப்படட முக்ச்காணம் எáவள்களயச சாரந்தது"

அ) இருசமபக்்கச சசஙச்காண முக்ச்காணம்
ஆ) இருசமபக்்கக் குறுஙச்காண முக்ச்காணம்
இ) இருசமபக்்க விரிச்காண முக்ச்காணம்
ஈ) அசமபக்்க விரிச்காண முக்ச்காணம்

3. பின்வருவனவற்றுள் சபாருததமில்்லாதது எது"
அ) இருசமபக்்க விரிச்காண முக்ச்காணம் ஆ) இருசமபக்்கக் குறுஙச்காண முக்ச்காணம்
இ) சமபக்்க விரிச்காண முக்ச்காணம்  ஈ) சமபக்்கக் குறுஙச்காண முக்ச்காணம்

4. இருசமபக்்க முக்ச்காணததின் ஒரு ச்காணம் 124° எனில் மற்ற இரு ச்காணங்களைக் ்கண்டுபிடி.
5. படம் ABCD  என்பது ஒரு சதுைமாகும். A மற்றும் C ஐ இளணதது ஒரு ச்காடு 

வளைந்தால் உருவாகும் இரு முக்ச்காணங்கள் எáவள்களயச சாரந்தது"
6. AB = 6 சச.மீ  அைவுள்ை ச்காடடுததுண்டு வளை்க. அக்ச்காடடுததுண்டின் ஒáசவாரு 

முளனயிலும் AB க்குச சசஙகுததுக்ச்காடு வளை்க. அáவிரு சசஙகுததுக்
ச்காடு்களும் ஒன்றுக்ச்கான்று இளணயா்க உள்ைனவா"

10சச.மீ

6சச.மீ

6சச.மீ

A

D

B

C
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சமற்சிந்தளனக் ்கணக்கு்கள்
7. 90°, 90°, 0°  ஆகிய ச்காணங்களைக் ச்காண்டு ஒரு முக்ச்காணம் அளமக்்க இயலுமா" ஏன்"
8. பின்வருவனவற்றுள் எது சரியான கூற்று" ஏன்" 

அ)  ஒáசவாரு சமபக்்க முக்ச்காணமும் ஓர இருசமபக்்க முக்ச்காணமாகும்.
ஆ) ஒáசவார இருசமபக்்க முக்ச்காணமும் ஒரு சமபக்்க முக்ச்காணமாகும்.

9. ஓர இருசமபக்்க முக்ச்காணததின் ஒரு ச்காணம் 70° எனில் மற்ற இரு ச்காணங்களின் அைவு்கள் 
என்சனன்னவா்க இருக்்க்லாம்"

10. பின்வருவனவற்றுள் எளவ இருசமபக்்க முக்ச்காணததின் பக்்கங்கைா்க அளம°ம் "
அ) 6 சச.மீ., 3 சச.மீ., 3 சச.மீ.    ஆ) 5 சச.மீ., 2 சச.மீ., 2 சச.மீ.
இ) 6 சச.மீ., 6 சச.மீ., 7 சச.மீ. ஈ) 4 சச.மீ., 4 சச.மீ., 8 சச.மீ.

11. படதளதப் பாரததுப் பின்வரும் முக்ச்காணங்களைக் ்கண்டறி்க.
அ) சமபக்்க முக்ச்காணம் ஆ) இருசமபக்்க முக்ச்காணங்கள்
இ) அசமபக்்க முக்ச்காணங்கள் ஈ) குறுஙச்காண முக்ச்காணங்கள்
உ) விரிச்காண முக்ச்காணங்கள் ஊ) சசஙச்காண முக்ச்காணங்கள்

12 முக்ச்காணததின் இரு பக்்கங்கள் அடடவளணயில் தைப்படடுள்ைன. மூன்றாவது பக்்கதளதக் ்காண்்க.
வ.எண் பக்்கம் - 1 பக்்கம் - 2 மூன்றாவது பக்்க அைவு (எளவசயனும் 3 அைவு்கள்)

i 7 சச.மீ. 4 சச.மீ.
ii 8 சச.மீ. 8 சச.மீ.
iii 7.5 சச.மீ. 3.5 சச.மீ.
iv 10 சச.மீ. 14 சச.மீ.

13. அடடவளணளய நிளறவு சசய்க :
முக்ச்காணததின் வள்க்கள் / 

ச்காணங்கள்
குறுஙச்காண 
முக்ச்காணம்

சசஙச்காண
முக்ச்காணம்

விரிச்காண
முக்ச்காணம்

எளவசயனும் இரு 
ச்காணங்கள்

எப்சபாழுதும் 
குறுஙச்காணங்கள்

i) எப்சபாழுதும் 
குறுஙச்காணங்கள்

மூன்றாவது ச்காணம் ii) சசஙச்காணம் iii)

4cm

4c
m

1cm 1cm 1cm 1cm

A

B C
E D F

�ினவல் கைொகை :
 மூன்று ச்காடடுததுண்டு்கைால் அளமந்த ஒரு மூடிய உருவசம முக்ச்காணம் ஆகும். 
  ஒரு முக்ச்காணமானது 3 பக்்கங்கள், 3 ச்காணங்கள் மற்றும் 3 முளன்களைப் சபற்றிருக்கும்.
  பக்்கங்களின் அடிப்பளடயில், முக்ச்காணங்களை அசமபக்்க முக்ச்காணம், இருசமபக்்க 

முக்ச்காணம், சமபக்்க முக்ச்காணம் என 3 வள்க்கைா்கப் பிரிக்்க்லாம்.
  ச்காணங்களின் அடிப்பளடயில், முக்ச்காணங்களைக் குறுஙச்காண முக்ச்காணம், சசஙச்காண 

முக்ச்காணம் மற்றும் விரிச்காண முக்ச்காணம் என 3 வள்க்கைா்கப் பிரிக்்க்லாம்.
  ஒரு முக்ச்காணததின் எளவசயனும் இரு பக்்க அைவு்களின் கூடுதல் மூன்றாவது பக்்க 

அைளவ விட அதி்கமா்க இருக்கும். இது முக்ச்காணச சமனின்ளமப் பண்பு ஆகும்.
  ஒரு முக்ச்காணததின் மூன்று ச்காணங்களின் கூடுதல் 180°.
  மூள்லமடடங்களைப் பயன்படுததி இளண மற்றும் சசஙகுததுக்ச்காடு்களை எளிதா்க 

வளைய்லாம்.
 இரு இளணச்காடு்களுக்கு இளடப்படட சசஙகுததுத சதாள்லவு மாறாமல்  இருக்கும்.
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8 3்தைைல் கெயலொகைம்

ைற்Lல் ேநொகைஙைக 
 ł எண்ச்காளவ மற்றும் இயற்்கணிதக் ச்காளவளய மைவுரு வளைபடததில் குறிப்பிடுதல்
 ł மைவுரு வளைபடததிலிருந்து எண் ச்காளவ மற்றும் இயற்்கணிதக் ச்காளவளய எழுதுதல்.

5.1. அறி¯ைம்
இன்ளறய சதா�ல்¬டப ்கா்லக்்கடடததில் ்கணினி இல்்லாத ஒரு நாளை ்கற்பளன சசயது கூடப் 
பாரக்்க இய்லாது. சிறிய ்களட்கள் முதல் மி்கப் சபரிய சமன்சபாருள் நிறுவனங்கள் வளை ்கணினியின் 
பயன்பாடு தவிரக்்க முடியாததாகிறது. ்கணினி இல்ள்லசயனில் அளனததுச சசயல்பாடு்களும் 
சபருமைவில் முடஙகிவிடும். ்கணினியானது மி்கவும் ்கடினமான மற்றும் சிக்்க்லான எண் 
ச்காளவ்களை°ம் இயற்்கணிதக் ச்காளவ்களை°ம் எளிளமயா்கத �ரதது விளட்களை மி்கக் 
குறுகிய சநைததில் ச்காடுதது விடும். அáவிளட்கள் மி்கவும் துல்லியமா்கவும் மீண்டும் ்கணக்கிட 
சவண்டியத சதளவ இல்்லாமலும் இருக்கும். ்கணினி நாம் ச்காடுக்கும் ச்காளவ்களை எáவாறு 
எடுததுக்ச்காள்ளும் என்ற வினா நமக்குள் எழுகின்றதல்்லவா" 
ஆம். ம�வுரு ைி�படம் முளறயில் ்கணினியானது பில்லியன் சசயல்பாடு்களை ஒசை  சநைததில் 
�ைான முளறயில் ்கணக்கிடடு நமக்கு விளட்களைக் ச்காடுக்கின்றது.   இந்த இயலில் எண் ேைொிை 
மற்றும் இயற்ைண்தக ேைொிை இ�ண்ிட°ம் எáைொறு ம�வுரு ைி�படத�ல் குறிப்�டலொம் 
என்பளதப் பற்றி ்கற்றுக் ச்காள்சவாம்.

எஙகும் ்கணிதம்-அன்றாட வாழவில் த்கவல் சசய்லாக்்கம்

 

மனித மூளையில் த்கவல் சசய்லாக்்கம் ்கணினியில் த்கவல் சசய்லாக்்கம்

  Alive

 M

athematics

$(9 - 4) x 8& 0 $(8 + 2) x 3& என்ற எண் ச்காளவளய எடுததுக் ச்காள்்க. மைவுரு வளைபடம் வ�யா்க 
ச்காளவ்களை நன்றா்க புரிந்து ச்காள்ை்லாம்.
1) e1 = ( 9  –  4) X  8 மற்றும் e2 = ( 8 + 2 ) X  3 எனவும் எடுததுக்ச்காள்்க 

e1 e2

÷

5
்தைைல் 

கெயலொகைம்
இயல்
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8 4 ்தைைல் கெயலொகைம்

2) e1= f1 × f2

  இஙகு f1   9୺−୺4 மற்றும் f2  = 8
e1

f1 f2

×

3) ģ1 = r1 v į2  இஙகு į1 = 9 மற்றும் į2 = 4 .
  ģ1 ஐப் பின்வருமாறு எழுத்லாம்.

f1

r1 r2

−

  இளதப் சபான்சற மைவுரு வளைபடம் மூ்லம் Ģ2 ளவ°ம் குறிப்பிட்லாம்.
4)  இளவ அளனதளத°ம் ஒன்றா்க இளணததால் நமக்குப் பின்வரும் மைவுரு வளைபடம் 

கிளடக்கின்றது.

÷

× ×

+−

9 4 8

8

2

3

சமற்்கண்ட படமானது பாரப்பதற்கு தள்லகீழா்க வைரும் மைவுருவதளதப் சபால் சதான்றும். இைண்டு 
கிளை்கள் இளண°ம் பகுதி ைª ஆகும். ஒáசவாரு ்கணுவிலும் ஒன்று அல்்லது  இைண்டு கிளை்கள் 
இருக்கும். ஒáசவாரு ்கணுவிலும் ்கணிதக் குறியீடு்களை°ம் கிளை்களில் எண்்களை°ம் எழுதிப் 
படம் வளைந்தால் ம�வுரு ைி�படம் நமக்குக்  கிளடக்கின்றது. மைவுரு வளைபடம் எண் ச்காளவளயக் 
குறிக்கும் சபாதுவான வ�யாகும். இஙகு மைவுருவங்கள் தள்லகீழா்க  வளையப்படுகின்றது.
 சவர சம்லா்கவும் கிளை்கள் கீழா்கவும் உள்ைது. ்கணிதச சசயல்பாடு்கள் அளனததும் இருமச 
சசயல்பாடடிளனக் ச்காண்டுள்ைதால் சபரும்பாலும் இரு கிளை்கள் ச்காண்ட மைவுரு வளைபடம் 
மடடுசம உள்ைது.  

நான்கு எண்்களைக் கூடடல் குறியீடடில் இசத சபால் எழுத்லாமா" ஆம்.
மைவுரு வளைபடததில் 4 எண்்களின் கூடுதள்ல இáவாறு எழுத்லாம். 3 17 2

+

27 84
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8 5்தைைல் கெயலொகைம்

எ.ைொ. 4 : ஒரு நியாய விள்லக் ்களடயில் 5000 குடும்பங்களுக்கு 1,00,000 கிச்லா கிைாம் அரிசி 
வழங்கப்படுகிறது எனில் ஒáசவாரு குடும்பததிற்கும் வழங்கப்படட அரிசியின் அைளவக் ்காண்்க"

எ.ைொ 3 : வாணி, ்க்லா மற்றும் அவர்களுளடய மூன்று சதா�்கள் சமார ்களடக்குச சசன்றனர. சமலும் 
9 சதா�்கள் அவர்களுடன் இளணந்து சமார குடிததனர. ஒரு குவளை சமாரின் விள்ல `6 எனில், 
வாணி எáவைவு சதாள்க ச்காடுததிருப்பாள்" வாணி `84 ச்காடுக்்க சவண்டும்  என்கிறாள். ஆனால்  
்க்லா `59 ச்காடுக்்க சவண்டும் எனக் கூறுகிறாள். இதில் யார கூறியது சரி"

�ßவு :
இந்தக் குழப்பதளதத �ரக்்கச சரியான இடததில்  
அளடப்புக் குறி்களை இடடு எளிதா்கக் ்கணக்கிட்லாம். 
(5 + 9) x 6. சமலும் எளிதா்க மைவுரு வளைபடம் 
மூ்லம் இதளனக் ்காண்லாம்.
ஆள்கயால் வாணி கூறியது சரி.

ம�வுரு ைி�படம் (5 + 9 ) x  6

6

×

5 9

+

எ.ைொ 1: ஊடடியில் நளடசபற்ற பூக்்கண்்காடசியில் முதல், இைண்டு, மூன்று மற்றும் நான்்காவது 
நாட்களில் விற்ற ¬ளழவுச �டடு்கள் முளறசய 1,10,010, 75,070, 25,720, 30,636 ஆகும். 4 
நாட்களிலும் சமாததமா்க விற்பளன சசயயப்படட சமாதத ¬ளழவுச �டடு்கள் எததளன "

�ßவு :
முதல் நாள் விற்ற ¬ளழவுச �டடு்களின் எண்ணிக்ள்க = 1, 10, 010

இைண்டாம் நாள் விற்ற ¬ளழவுச �டடு்களின் எண்ணிக்ள்க =   7 5, 07 0

மூன்றாம் நாள் விற்ற ¬ளழவுச �டடு்களின் எண்ணிக்ள்க =    25, 7 20 

நான்்காம் நாள் விற்ற ¬ளழவுச �டடு்களின் எண்ணிக்ள்க =   30, 636

நொåகு நொட்ை�ல் வற்L கமொத்த ¬ிOவுல 
�ட்©ை�å எண்ணகிை =  2, 41, 436

1, 10, 010 30, 636

+

7 5, 07 0 25, 7 20

ம�வுரு ைி�படம்

எ.ைொ 2 : ஒரு ்காகித விற்பளன நிறுவனம் தன்னுளடய இருப்பில் உள்ை 7,50,800 குறிப்சபடு்களில் 
6,25,610 குறிப்சபடு்களை ஓர ஆண்டில் விற்பளன சசயதுள்ைது எனில் அந்நிறுவனததில்  விற்பளன 
ஆ்காத குறிப்சபடு்களின் எண்ணிக்ள்களயக் ்காண்்க.

�ßவு :  
இருப்பில் உள்ை சமாததக் குறிப்சபடு்களின் எண்ணிக்ள்க = 7 , 50, 800

விற்ற குறிப்சபடு்களின் எண்ணிக்ள்க = 6, 25, 610

விற்பளன ஆ்காத குறிப்சபடு்களின் எண்ணிக்ள்க = 1, 25, 19 0

ம�வுரு ைி�படம்

7 , 50, 800 6, 25, 610

−

வாக்கியக் ்கணக்கு்களை  மைவுரு வளைபடததில் எáவாறு  குறிப்பிட்லாம் என்பதளனக் ்கற்சபாம்
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8 6 ்தைைல் கெயலொகைம்

எ.ைொ.  �: (10î9) − (8î2) + 3 ஐ மைவுரு 
வளைபடமா்க மாற்று்க.

−

10 9

×

3

+

8 2

×

�ßவு :

எ.ைொ.  10:  20+>8î2+^(6î3)−(10÷5)`@ ஐ 
மைவுரு வளைபடமா்க மாற்று்க. 

+

3

8 2

×
× ÷

−

+
20

10 56

�ßவு :

எ.ைொ. �: ^>(10 î 5)+6@î>5+(6−2)@`÷>8î(4+2)@. 
ஐ மைவுரு வளைபடமா்க மாற்று்க.
�ßவு :

÷

× 

× ×

×

10 5

46

+
+

× 

8

5−

6 2

2

+

�ßவு :
5000 குடும்பங்களுக்கு வழங்கப்படட 
அரிசியின் அைவு =1, 00, 000 கி.கி
ஒáசவாரு குடும்பததிற்கும் வழங்கப்படட 
அரிசியின் அைவு =1, 00, 000÷5, 000

=20 கிகி
ஒáசவாரு குடும்பததிற்கும் 20 கிச்லா கிைாம் அரிசி வழங்கப்படடது.

ம�வுரு ைி�படம்.

1, 00, 000 5, 000

÷

எ.ைொ. 5 : (9 ×5) + (10×12) ஐ மைவுரு 
வளைபடமா்க மாற்று்க.

+

9 5

×

10 12

×

எ.ைொ.  7:  >8+(5î2)@ − >(2î3) + 5@ ஐ மைவுரு 
வளைபடமா்க மாற்று்க.

−

8

+

5

+

5 2

×

2 3

×

எ.ைொ. 8: >(9−4)î8@ + >(8+2)î3@ ஐ 
மைவுரு வளைபடமா்க மாற்று்க.

8

+

×

3

×

9 4

−

8 2

+

�ßவு :

�ßவு : �ßவு :
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8 7்தைைல் கெயலொகைம்

5. 2   ம�வுரு ைி�படதி்த எண் ேைொிையொை மொற்று்தல்
எடுததுக்்காடடா்கப் பின்வரும் மைவுரு வளைபடதளத எடுததுக்ச்காள்்க. 

கிளடக்கும். விள்ல 10 மற்றும் 5ஐ சபருக்கினால் நமக்கு 50 கிளடக்கும். ்கணுவில் உள்ை கூடடள்ல  
அல்்லது ்க�ததள்ல மாற்றி அளமததால்  விளட மாறாது என்பதால் கீசழ ச்காடுக்்கப்படடதுசபால் 
மைவுரு வளைபடதளத மாற்றி அளமக்்க்லாம். 

×

+ −

8 2 10 5   

×

− +

10 5 8 2

=

ஆள்கயால், இளதப்சபா்லசவ கிளை்களை மாற்றி அளமக்்க இயலுமா" ஆம், ்கணுவில் கூடடல் 
சசயலி இருந்தால் மாற்றி அளமக்்க்லாம். 

+ +

8 82 2

=

ஆனால், ்கணுவில் ்க�ததல் சசயலி இருந்தால் மாற்றி 
அளமக்்க இய்லாது, ஏசனனில்

− −

10 105 5

z

ஆள்கயால், கீசழ உள்ை வளைப்படததிலிருந்து,
×

+ −

8 2 10 5

(10 - 5) x (8 + 2) அல்்லது (8 + 2) x (10 - 5) அல்்லது (2 + 8) ě (10 - 5) அல்்லது (10 - 5) x (2 + 8) என 
எழுத்லாம்.

×

+ −

8 2 10 5

+

8 2

−

10 5

என்ற மைவுரு 
படம் மூ்லம் 10-ம்

என்ற மைவுரு படம் 
மூ்லம் 5-ம்

எ.ைொ.11 :  மைவுரு வளைபடதளத எண் 
ச்காளவயா்க  மாற்று்க.

எண்ேைொிை.
15 - (6 + 9)

ம�வுரு ைி�படம்

−

6 9

+15
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எ.ைொ. 12  : மைவுரு வளைபடதளத எண் 
ச்காளவயா்க மாற்று்க.

எண் ேைொிை
(8 x 9) +10

ம�வுரு ைி�படம்

+

8 9

×
10

எ.ைொ. 13  : மைவுரு வளைபடதளத எண் 
ச்காளவயா்க மாற்று்க.

எண் ேைொிை
(10 x 6) + (6 0 2)

ம�வுரு ைி�படம்

+

× ÷

10 6 6 2

எ.ைொ. 14  : மைவுரு வளைபடதளத எண் ச்காளவயா்க மாற்று்க.

எண் ேைொிை
$7 x (9 + 2) + $(6 - 3) 0 3&

ம�வுரு ைி�படம் +

×

+ −

÷

7 3

9 2 36

5.3. இயற்ைண்தக ேைொிைிய ம�வுரு ைி�படமொை மொற்று்தல்
மைவுரு வளைபடததில் சமலும் ப்ல சசயல்பாடு்களைக் ்காண்லாம். பின்வரும் மைவுரு வளைபடதளத 
உற்றுசநாக்கு்க.

+

a b

×

a c

×a

b

×

+

c

சமற்்காணும் மைவுரு வளைபடமானது நாம் அறிந்த சமன்பாசட ஆகும். Ğ x (ğ + Ġ) = (Ğ x ğ) + (Ğ x Ġ). 
இது சபான்ற இயற்்கணிதச சமன்பாடு்களை°ம் மைவுரு வளைபடததில் எளிதில் ்காண்லாம்.
1) இடது பக்்கம் உள்ை மைவுரு வளைபடததில் குளறந்த எண்ணிக்ள்கயில் ்கணுக்்கள் உள்ைன 

இது பாரப்பதற்கும் எளிதா்க உள்ைது.
2) வ்லது பக்்கம் உள்ை மைவுரு வளைபடததில் அதி்க எண்ணிக்ள்கயில் ்கணுக்்கள் உள்ைன.
3) ச்காடுக்்கப்படட இைண்டு மைவுரு வளைபடங்களின் மதிப்பு்கள் சவáசவறானளவ என்ற 

முடிவுக்கு நம்மால் வை இயலுமா"
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எ.ைொ.15: 5Ğ : ம�வுரு ைி�படமொை மொற்றுை

5 a

×

a

a

a

aa

+

+

+

+

அல்லது
�ßவு

எ.ைொ.1� : 3Ğ � ğ : ம�வுரு ைி�படமொை 
மொற்றுை

இயற்ைண்தக 
ேைொிை
3a + b

b

+

3 a

×

ம�வுரு ைி�படம்

எ.ைொ.18 : கீசழ ச்காடுக்்கப்படட மைவுரு 
வளைபடதளத இயற்்கணிதக் ச்காளவயா்க 
எழுது்க

6

8 b

÷

×

ம�வுரு ைி�படம் இயற்்கணிதக் 
ச்காளவ 
8 b ÷6

எ.ைொ.20 : ச்காடுக்்கப்படட மைவுரு வளைபடததின் 
மதிப்பு்கள் சமமா அல்்லது இல்ள்லயா எனச 
சரிபாரக்்க

ம�வுரு ைி�படம்

a

c a

bb

+

+

+

   ( a + b) + c = a + (b+c) 
ஆம்.  இளவ்கள் இைண்டும் சமம்

  ( a + b) + c a + (b+c)
c

+

எ.ைொ.1� : ச்காடுக்்கப்படட மைவுரு வளைபடதளத 
இயற்்கணிதக் ச்காளவயா்க மாற்று்க. 

ம�வுரு ைி�படம் இயற்்கணிதக் 
ச்காளவ 
( 7 +  t ) 5

7

5

t

×

+

எ.ைொ.17 : Ğ இன் 6 மடஙகிலிருந்து 7 குளறவு.  
இதளன மைவுரு வளைபடமா்க மாற்று்க.

−

6 a

7
×

ம�வுரு ைி�படம்இயற்்கணிதக் 
ச்காளவ 
6a −7
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1) பின்வரும் மைவுரு வளைபடங்கள் சமமா " இல்ள்லயா" என ஆைாய்க.

b

a

a ca bc

×

−

−

××

i)

மற்றும்

b

a c

a bc

×

−

−

×

ii)

மற்றும்

2) பின்வரும் இயற்்கணிதக் ச்காளவ்கள் சமமா " இல்ள்லயா" என்பளத மைவுரு வளைபடம் மூ்லம் 
சரிபாரக்்க.
அ) (x o Ķ) + ķ மற்றும் x o (Ķ + ķ)
ஆ) (ĭ x Į) x į மற்றும் ĭ x (Į x į) 
இ) Ğ o (ğ o Ġ) மற்றும் (Ğ o ğ) o Ġ

இைற்ிL ¯யல்ை

9 o 4 என்ற எண்ச்காளவளய எடுததுக் 
ச்காள்்க. அதாவது 9லிருந்து 4 ஐக் ்க�க்்க 
என இதன்  சபாருள்படும். 9 - 4 ஐ o 9 4 என 
எழுத்லாம். (இதுவளை இைண்டு எண்்களுக்கு 
இளடயில் குறியீடு்களைக் ச்காண்டு வருதல் 
பற்றித சதரிந்துள்சைாம்).
9 o 4 x 2  என்ற ச்காளவளய x o 9 4 2 
என எழுத்லாம். இதளனப் பின்வரும் 
படி்களைக் ச்காண்டு விைக்்க்லாம்.
படி.1 : x  9 o 4    2
படி.2 : (9 o 4) x 2 
+ x o 9 4 2 5 என்ற ச்காளவளய 
எடுததுக்ச்காள்சவாம்.
படி.1 :  + x 9 o 4 2 5
படி.2 :  + (9 o 4) x 2 5
படி.3 :  $(9 o 4) x 2& x 5
இடமிருந்து வ்லமா்க இக்ச்காளவளயப் 
படிக்கின்சறாம். இசத சபால் வ்லமிருந்து 
இடமா்கவும் படிக்்க்லாம்.

9 4 2 5 + x o ஐ வ்லமிருந்து 
இடமா்கப் படிக்கும்சபாது பின்வரும் 
விைக்்கதளதக் ச்காடுக்கிறது.
9 4 2 5 + x o  ! (9 o 4) 2 5 + x
  ! (9 o 4) x 2 5 +
  ! $(9 o 4) x 2& + 5
4 என்ற எண்ளணத தமி�ல் நான்கு 
எனவும் ஆஙகி்லததில் ģĬĲį எனவும்  
இந்தியில்  (சார) எனவும் சதலுஙகில் 
୺(ந்லகு) எனவும் கூறுவளதப் 
சபா்லசவ, ஒரு ச்காளவளய  
இடமிருந்து வ்லமா்கசவா அல்்லது 
வ்லமிருந்து இடமா்கசவா சசயலி்களைப் 
பயன்படுததி, ஒசை விளடளயப் சபற்லாம். 
$(9 o 4) x 8& 0 $(8 + 2) x 3& என்ற எண் 
ச்காளவளய 0 x o 9 4 8 x + 8 2 3 
(இடமிருந்து வ்லம்) அல்்லது 
8 9 4 o x 3 8 2 + x 0 (வ்லமிருந்து  
இடம்) என எழுத்லாம்.
இவற்ளற முயல்்க   i) x  o + 9 7 8 2 

ii)  0 x + 2 3 8 5
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பயிற்சி 5.1
1. கீழக்்காணும் எண்்கணிதக் ச்காளவ்களை மைவுரு வளைபடமா்க மாற்று்க
 (i)  8 + (6 î 2) (ii) 9 − (2 î 3)
 (iii) (3 î 5) − (4 ÷ 2) (iv) >(2 x 4)+2@ î (8 ÷ 2)
 (v) >(6 +4) î 7@ ÷ > 2 î (10 −5)@ (vi) >(4 î 3) ÷ 2@ + >8 î (5 − 3)@ 

2. பின்வரும் மைவுரு வளைபடதளத எண்்கணிதக் ச்காளவயா்க மாற்றி எழுது்க

   

(i)

9 8

×

  

(ii)

5

−

7 6

+

 

(iii)
−

8 2

+

6 1

+

  

(iv)
−

5 6

×

10 2

÷

3.  பின்வரும் இயற்்கணிதக் ச்காளவளய மைவுரு வளைபடமா்க மாற்று்க

 (i) 10v (ii) 3a−b (iii) 5x + y

 (iv) 20t îp (v) 2(a+b) (vi) (x x  y) − (y x z)

 (vii) 4 x + 5y (viii) (lm − n) ÷ (pq + r) 

4. பின்வரும் மைவுரு வளைபடதளத இயற்்கணிதக் ச்காளவயா்க மாற்றி எழுது்க

     

(i)

p q

+

 

(ii)

l m

−

 

(iii)

c
a b

−
×

   

(v)
+

8 a

÷

b 4

3
÷

+

(iv)

−

+ +

a b c d
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பயிற்சி 5.2
பல்ைிைத �Lனறிப் பயிற்சிக ைணககுைக 

1. ச்காடுக்்கப்படட மைவுரு வளைபடததில் விடுபடட எண்்களை எழுது்க

 

(i)

×

? ?

? ÷

15 × (9 ÷3)

 

(ii)

÷

+

65 ÷ (9 +3)

?

? ?  

(iii)

−

? ?

+

? ?

+

(8+5) − (9+2)

2) ச்காடுக்்கப்படட மைவுரு வளைபடததில் விடுபடட ்கணிதக் குறியீடு்களை எழுது்க

 

(i)

?

6 2

8 ÷

8 + (6÷2)

 

(ii)

?

6 5

39

39 − (6î5)

?

  
3) பின்வரும் மைவுரு வளைபடங்கள் சமமா இல்ள்லயா என ஆைாய்க.

  a

c

b

÷

÷ a

cb

÷

÷மற்றும் 

சமற்சிந்தளனக் ்கணக்கு்கள்
4) பின்வரும் வினாக்்களை மைவுரு வளைபடமா்க மாற்று்க.

(i)  ஒரு சபாது நூ்ல்கததிற்கு ்கடந்த ஐந்து மாதங்களில் வருள்க புரிந்தவர்களின் எண்ணிக்ள்க 
முளறசய 1210, 2100, 2550, 3160 மற்றும் 3310 ஆகும்.  அந்த நூ்ல்கததிற்கு ஐந்து  மாதங்களில் 
வருள்க புரிந்தவர்களின் சமாதத எண்ணிக்ள்களய மைவுரு வளைபடமா்க மாற்று்க.

(ii)  இைாம் வஙகியில் சசமிப்பா்க `7,55,250ஐ ளவததிருந்தார. ்கல்விச சச்லவிற்்கா்க 
`୺5,34,500ஐத திரும்ப எடுததார. அவரின் ்கணக்கிலுள்ை மீதித சதாள்களயக் ்காண்்க.

(iii)  ஒரு மிதிவண்டித சதா�ற்சாள்லயில் ஒரு நாளைக்கு 1600 மிதிவண்டி்கள் உற்பததி 
சசயயப்படடது எனில், 20 நாட்களில் எததளன மிதி வண்டி்கள் உற்பததி சசயயப்படும்"

(iv)  ஒரு நிறுவனம் புது வருடததிற்கு சவகுமதி சதாள்கயா்க (சபானஸ) `୺90,000ஐ 
30 ஊ�யர்களுக்குச சமமா்கப் பஙகிடடு வழஙகியது எனில், ஒáசவாருவரும் சபற்றத 
சதாள்க எáவைவு "

5.  10 ஐ விளடயா்கத  தைக்கூடிய எண்ச்காளவளய  எழுது்க. அதளன மைவுரு வளைபடமா்க மாற்று்க.
6.  19 ஐ விளடயா்கத  தைக்கூடிய எண்ச்காளவ 3 x 8 o 5 இல் தகுந்த இடததில் அளடப்புக் குறிளயப்  

பயன்படுததி மைவுரு வளைபடமா்க மாற்று்க.
7.  ஒரு ்கால்பந்துக் குழு அடுததடுதத 2 நாட்களில் 3 மற்றும் 4 புள்ளி்களைப் சபற்றது.  3ஆவது நாளில் 

5 புள்ளி்களை  இழந்தது. அக்குழு சபற்ற சமாததப் புள்ளி்கள் எததளன" சமலும் இதளன மைவுரு 
வளைபடததில்  குறிக்்க.
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93விடைக

இயல் 1 எண்ைக 
பயிற்சி  1.1

1. i) 12 ii) 31 iii) 3 iv) 2 v) 10
2. i) தவறு ii) தவறு 

iii) சரி iv) சரி v) சரி
3. மி்கச சிறியது → 11;  மி்கப் சபரியது → 97
4. மி்கச சிறியது → 100;  மி்கப் சபரியது → 999
5. சரி. 3 + 7 + 9= 19 என்பது ஓர ஒற்ளற எண்.
6. (17, 71), (37,73) மற்றும் (79,97)
7. தவறு. 9 ஆனது ஓர ஒற்ளற எண். ஆனால் ப்கா 

எண் அல்்ல.
8. சரி. 4 என்ற பகு எண்ணுக்கு 1, 2 மற்றும் 4 ஆகிய 

மூன்று ்காைணி்கள் உள்ைன. 
9. 6, 12, 18, 24, 30 (பிப்ைவரி மாதம் தவிரதது)
10. 19
11. அ) 60 = 2 x 2 x 3 x 5

ஆ) 128 = 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 
இ) 144 = 2 x 2 x 2 x 2 x 3 x 3
ஈ) 198 = 2 x 3 x 3 x 11
உ) 420 = 2 x 2 x 3 x 5 x 7
ஊ) 999 = 3 x 3 x 3 x 37

12. (11, 13) அல்்லது (13, 11)

கைொககுறி ைிை வனொகைக
13. ஆ) 2 14. இ) 2 15. ஆ) 92 16. இ) 40
17. அ) 80 18. ஈ) சாததியமில்ள்ல 19. அ) 2
20. ஈ) இளவ அளனததாலும்

பயிற்சி 1.2
1. i) 15 ii) 2 

iii) 3 iv) 156 v) 3
2. i) தவறு ii) சரி

iii) சரி iv) தவறு  v) சரி
3. i) 6  ii) 17

iii) 1  iv) 12
v) 9 vi) 5

4. i) 18  ii) 24
iii) 30 iv) 42
v) 120  vi)75

5. மீ.சப.்கா → 22; மீ.சி.ம → 18018 
6. மீ.சப.்கா=20 லிடடர
7. 360 வினாடி்களுக்குப் பிறகு (6 நிமிடங்கள்), 

8.06 மு.ப. மணிக்கு. 
8. 2 சசாடி்கள்  9. 24
கைொககுறி ைிை வனொகைக
10. இ) 71, 81 11. ஈ) 9936 
12. ஆ) 36  13. இ) 80

பயிற்சி 1.3
1.   4 = 2 + 2; 6 = 3 + 3; 8 = 3 + 5;

10 = 3 + 7 அல்்லது 5 + 5; 12 = 5 + 7;
14 = 7 + 7 அல்்லது 3 + 11;
16 = 5 + 11 அல்்லது 3 + 13

2.  ஆம். ஏசனனில் அது இைண்டு ்காைணி்களை 
மடடுசம சபற்றிருக்கும்.

3. n = 2, 3, 4, 6 மற்றும்  7  ஆகிய எண்்களுக்கு
4. அ) தவறு  ஆ) சரி 
5. i) 8 ii) 0 iii) 9 iv) 1 v) 8
6.  தவறு. 12 ஆனது 4 மற்றும் 6 ஆல் வகுபடும். ஆனால், 

24 ஆல் வகுபடாது.
7. சரி.  17 + 19 = 36,  4 ஆல் வகுபடும்.
8. 40 சச.மீ 
ேமற்சிந்்தினக ைணககுைக
9. 2, 37, 41
10.  11, 13, 17, 19 ; கூடுதல் 60 ஆனது 1, 2, 3, 4, 5

மற்றும் 6 ஆல் வகுபடும்.
11. 2520 
12.  ஆம். 2 x 3 x 4 = 24, 6 ஆல் வகுபடும்.
13. 30 நாள்்களுக்கு ஒருமுளற
14.  மின்தூக்கியானது 15, 30, 45, 60, 75, 90 மற்றும் 

105 ஆகிய தைங்களில் நின்று சசல்லும்.
15. (15, 20)
16.  ஆம். ஏசனனில் அது 8 மற்றும் 11 ஆல் வகுபடுவதால் 

88 ஆல் வகுபடும்.
17. 60 நிமிடங்களுக்குப் பிறகு, ்காள்ல 8 மணிக்கு.

விடைக
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94 விடைக

இயல் 2 அளிைைக 
பயிற்சி  2.1

1. i. ¾ லி  ii. ) 205 கி.கி 950 கி    
iii) 18 லி 500 மி.லி  iv) 2 லி 250 மி.லி  v. 500

2. i) சரி  ii) தவறு  iii) சரி  iv) சரி  v) தவறு
3. i) 10005 மி.லி  ii) 4300 மீ  iii) 0.3 கி
4. i) 1300சச.மீ, 13 மீ, 0.013 கி.மீ 

ii) 8.257 லி, 0.008257 கி.லி
5. i) 15000 மீ, 1500000 சச.மீ, 15000000 மி.மீ 

ii) 12000 கி, 12000000 மி.கி
6. i) < ii) = iii) = iv) < v) >
7. 1 லி 950 மி.லி
8. 155 சச.மீ 
9. 50 கி.கி 500 கி
10. மாறன் ,100 மீ
11. 6 கி.கி, 0.6 லி
12. 800 மாணவர்கள்
13. i. 20 குவளை்கள்  ii. 40 குவளை்கள் 

iii. 4 குவளை்கள்  iv. 2  குவளை்கள் 
v. 8 குவளை்கள்

கைொககுறி ைிை வனொகைக
14. ஆ) 904 சச.கி 
15. அ)1 கி.கி 6 கி
16. ஈ)1050 லி
17. ஈ)70 மி.கி
18. ஆ) 2 கி.மீ 800 மீ

பயிற்சி 2.2
i) 10.15 மணி ; 10 மணி ்கடந்து ்கால் மணி 

ii) 6.45 மணி  ; 7மணிக்கு ்கால் மணி 
iii) 4.10 மணி ; 4 மணி ்கடந்து 10 நிமிடங்கள்    
iv) 3.30 மணி; 3 மணி ்கடந்து அளை மணி 
v)  9.40 மணி; 10 மணிக்கு 20 நிமிடங்கள் 

19. i. (ஈ)  ii. (உ)  iii. (ஆ)  iv. (இ)  v. (அ) 
20. i) 1200 வினாடி்கள்  ii) 20140 வினாடி்கள் 

iii) 210 நிமிடங்கள்  iv) 9 மணி 40 நிமிடங்கள்
v) 7 மணி

21. 11 மணி 5 நிமிடங்கள் 25 வினாடி்கள்
22. 1 மணி 58 நிமிடங்கள் 5 வினாடி்கள்
23. i) 2.00 மு. ப  ii) 8.45 மு.ப  iii) 9.10 பி.ப 

iv) 11.20 மு. ப  v) 12.00 நள்ளிைவு
24. i) 03:15 மணி ii) 12:35 மணி iii) 12:00 மணி 

iv) 00:00 அல்்லது 24 : 00 மணி
25. i) 7 மணி 10 நிமிடங்கள்  ii) 8 மணி  55 நிமிடங்கள் 

iii) 8 மணி  iv) 12 மணி 15 நிமிடங்கள்

26. i) 13:40 மணி, 21:20 மணி  ii) 8 நிறுததங்கள்  
iii) 5 நிமிடங்கள்  iv) 20:34 மணி 
v) 7 மணி 40 நிமிடங்கள்

27. 285 நாள்்கள் 11. 7 மணி 42 நிமிடங்கள்
12. 172 நாள்்கள் 13.சவள்ளிக்கிழளம
14. i) 1 வருடம் 3 மாதங்கள் 25 நாள்்கள் 

ii) 3 வருடம் 2 மாதங்கள் 
கைொககுறி ைிை வனொகைக
16. ஆ) 48  17. அ) 21  18. ஈ) 3 
19. ஆ) 03:35 மணி  20. ஆ) 30

பயிற்சி  2.3
1. 14 மீ 78 சச.மீ 2.  2000; 560
6. i) ஆம்  ii) இல்ள்ல
7. 40 மணி 30 நிமிடங்கள்

அவள் சதாடர வண்டியில் பயணம் சசயய மாடடாள்
இயல் 3 பட்டியல், இலொபம் மற்றும் நட்டம்

பயிற்சி 3.1
1.  i) முல்ள்ல மைசசாமான்்கள் அங்காடி 

ii) படடியல் எண்: 728  iii) `3000 
iv) 50  சசாடி்கள்  v) சரியா்க உள்ைது

2.
க�ொகைப் பட்டியல்

மருது புத்தை அஙைொடி, சி்தம்ப�ம்
பட்டியல் எண்.570 நொக : 12.04.2018

ை.எண் வை�ஙைக அளவு வில க்தொிை
1. சுப்பிைமணிய பாைதியார 10 55 550
2. திருவள்ளுவர 15 75 1125
3. வீைமாமுனிவர 12 60 720
4. திரு.வி.்க 12 70 840

சமாததம் 3235

3. i) இ்லாபம் = `20  ii) இ்லாபம் = `10 
iii) விற்ற விள்ல = `140  iv) நடடம் = `10

 v) விற்ற விள்ல = `145
4. i) விற்ற விள்ல = `130,  இ்லாபம் = `20 

ii) விற்ற விள்ல = `120, இ்லாபம் = `10 
iii) விற்ற விள்ல = `100, நடடம் = `10 
iv) விற்ற விள்ல = `90, தள்ளுபடி = `30 
v) விற்ற விள்ல = `110, அடக்்க விள்ல = `90

5. இ்லாபம் = `15 6. நடடம் = `40
7. இ்லாபமும் இல்ள்ல / நடடமும் இல்ள்ல
8. விற்ற விள்ல = `8,75,000 
9. அடக்்க விள்ல = `25,000
10. தள்ளுபடி = `295 11. குறிதத விள்ல = `1850
12. தள்ளுபடி = `25 13. விற்ற விள்ல = `3
14. நடடம் = `5585
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95விடைக

கைொககுறி ைிை வனொகைக
15. அ) குறிதத விள்ல 17. அ)  அடக்்க விள்ல = 

விற்ற விள்ல
16. ஆ) அடக்்க விள்ல 18. ஆ) விற்ற விள்ல

பயிற்சி 3.2
1. இ்லாபம் = `15 5. இ்லாபம் = `32
2. நடடம் = `50 6. குறிதத விள்ல = `29
3. இ்லாபம் = `200 7. இ்லாபம் =`960
4. இ்லாபம் =`1,00,000 8. இ்லாபம் = `3000 

இயல் 4 ைடிவயல்
பயிற்சி 4.1

1. i) இைண்டு  ii) அசமபக்்க முக்ச்காணம்  
iii) இைண்டு  iv) 180° 
v) இருசமபக்்கச சசஙச்காண முக்ச்காணம்

2. i) அசமபக்்க முக்ச்காணம்  
ii) சசஙச்காண முக்ச்காணம் 
iii) விரிச்காண முக்ச்காணம் 
iv) இருசமபக்்க முக்ச்காணம் 
v) சமபக்்க முக்ச்காணம்

3. a) AB  BC, CA,

 b) ∠ ∠ ∠ ∠ ∠ ∠ABC, BCA, CAB அ�ல�  A, B, C

 c) A, B, C 
4. i) சமபக்்க முக்ச்காணம் 

ii) அசமபக்்க முக்ச்காணம்  
iii) இருசமபக்்க முக்ச்காணம் 
iv) அசமபக்்க முக்ச்காணம்

5. i) குறுஙச்காண முக்ச்காணம் 
ii) சசஙச்காண முக்ச்காணம் 
iii) விரிச்காண முக்ச்காணம் 
iv) குறுஙச்காண முக்ச்காணம்

6. i) இருசமபக்்கக் குறுஙச்காண முக்ச்காணம் 
ii) அசமபக்்கச சசஙச்காண முக்ச்காணம் 
iii) இருசமபக்்க விரிச்காண முக்ச்காணம் 
iv) இருசமபக்்கச சசஙச்காண முக்ச்காணம் 
v) சமபக்்கக் குறுஙச்காண முக்ச்காணம் 
vi) அசமபக்்க விரிச்காண முக்ச்காணம்

7. i) ஆம், அசமபக்்க முக்ச்காணம் 
ii) ஆம், அசமபக்்க முக்ச்காணம் 
iii) இல்ள்ல, முக்ச்காணம் அளமக்்க இய்லாது 
iv) ஆம், இருசமபக்்க முக்ச்காணம் 
v) ஆம்,சமபக்்க முக்ச்காணம் 
vi) இல்ள்ல, முக்ச்காணம் அளமக்்க இய்லாது

8. i) ஆம், குறுஙச்காண முக்ச்காணம் 
ii) ஆம், சசஙச்காண முக்ச்காணம் 
iii) இல்ள்ல, முக்ச்காணம் அளமக்்க இய்லாது 
iv) இல்ள்ல, முக்ச்காணம் அளமக்்க இய்லாது 
v) ஆம், குறுஙச்காண முக்ச்காணம் 

vi) ஆம், விரிச்காண முக்ச்காணம்  
9. i) 40°  ii) 70°  iii) 60° 

iv) 40° v) 30°  vi) 40°
10. சமபக்்க முக்ச்காணம்

11. ii)  குறுஙச்காண முக்ச்காணம், 
இருசமபக்்க முக்ச்காணம்

 iii)  சசஙச்காண முக்ச்காணம், 
இருசமபக்்க முக்ச்காணம்

 iv)  குறுஙச்காண முக்ச்காணம், 
அசமபக்்க முக்ச்காணம்

 v)  குறுஙச்காண முக்ச்காணம், 
அசமபக்்க முக்ச்காணம்

 vi)  சசஙச்காண முக்ச்காணம், 
அசமபக்்க முக்ச்காணம்

 vii)  விரிச்காண முக்ச்காணம், 
அசமபக்்க முக்ச்காணம்

 viii)  விரிச்காண முக்ச்காணம், 
இருசமபக்்க முக்ச்காணம் 

கைொககுறி ைிை வனொகைக

12. ஆ   13. ஈ   14. அ   15. ஈ   16. இ 

பயிற்சி 4.3
1. 90°, 45° , 45° 2. இ 
3. இ 4. 28°, 28°
5. இைண்டு முக்ச்காணங்களும் இருசமபக்்கச 

சசஙச்காண முக்ச்காணங்கள் ஆகும். 
6. ஆம் 
7.  இல்ள்ல, ஒரு முக்ச்காணததில் ஒன்றுக்கு 

சமற்படட சசஙச்காணங்கள் இருக்்க இய்லாது.
8. “அ” கூற்று சரியானது, ஏசனனில் இருசமபக்்க 

முக்ச்காணததில் மூன்று பக்்கங்கள் சமமா்க 
இருக்்க சவண்டிய அவசியமில்ள்ல.

9. 70°,40° அல்்லது 55°,55°  10. இ
11. அ) ∆ABC ஆ) ∆ABC , ∆AEF 
 இ)  ∆AEB, ∆AED, ∆ADF, ∆AFC, ∆ABD, ∆ADC, 

∆ABF, ∆AEC 
 ஈ) ∆ABC, ∆AEF, ∆ABF, ∆AEC 
 உ) ∆AEB, ∆AFC 
 ஊ) ∆ADB, ∆ADC, ∆ADE, ∆ADF
12. i) 3 சச.மீ மற்றும் 11 சச.மீ க்கு இளடயில்  

ii) 0 சச.மீ மற்றும் 16 சச.மீ க்கு இளடயில்   
iii) 4 சச.மீ மற்றும் 11 சச.மீ க்கு இளடயில் 
iv) 4 சச.மீ மற்றும் 24 சச.மீ க்கு இளடயில்

13.   i. எப்சபாழுதும் குறுஙச்காணங்கள், 
ii. குறுஙச்காணம்  iii. விரிச்காணம்
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96 விடைக

இயல் 5 ்தைைல் கெயலொகைம்
பயிற்சி 5.1

1)
 

×

+

6

8

2

(i)

(v) ÷

×

+ −7

6 10

×

4 5

2

(vi) +
÷

× −2

4 5

×

3 3

8

2) (i)  9 x 8  (ii)  (7 + 6) - 5  (iii)  (8 + 2) - (6 + 1)  (iv)  (5 x 6) - (10 ÷ 2)

3)

(vi) −

×

x

×

yy z

(vii)
+

×

4

×

5x y

(viii) ÷

−

××

l p

+

m

n

q

r

4) இயற்்கணித ச்காளவ
1. p+q 2. l−m 3. (ab)−c 4. (a+b)−(c+d) 5. 8/a + (b/4 + 3)

பயிற்சி 5.2

1)

 

÷

×

9

15

3

(i)

+

÷

9

65

3

(ii) (iii) −

+

8

+

95 2

2)

 

÷

+

6
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2

(i)

×

−

6

39

5

(ii)

3) சமமில்ள்ல

(iii)
−

×

3

÷

45 2

×

−

2

9

3

(ii) (iv)
×

+

×2

2

8

÷

4

2

×

10 V

(i)

×

3

b

a

(ii) −

×

5
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x

(iii) +

×

×

20

p

t

(iv)

+

×

a

2

b

(v)

+

−

3

5

4

7)
×

1600 20

(iii)

÷

90000 30

(iv)

+

1210
2100 2550 3160

(i)

−

755250 534500

(ii)

4)

3310
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97ைண்தக ைிலலகெொற்ைக

ைண்தக ைிலலகெொற்ைக

அசமபக்க முக்்கோணம் Scalene triangle சசவ்விய எண் / நிறைவு எண் Perfect Number

அடக்க விறை Cost price தள்ளுபடி Discount

அடி Foot தனறனைத் தோ்னை சுற்றுவது Rotate

அணு ்கடி்கோரம் Atomic clock திடட அைகு்கள் Standard Units

அதி்கபடச விற்பறனை விறை Maximum retail price திடட அளறவ்கள் Standardised measure

அளறவ்கள் Measurement நடடம் / இழப்புத் சதோற்க Loss

ஆயிரம் ஆண்டு்கள் Millennium நள்ளிரவு Midnight

இணக்கமோனை எண்்கள் / நடபு 
எண்்கள்

Amicable numbers நிமிட முள் Minute hand

இறண ்்கோடு்கள் Parallel lines நீர் ்கடி்கோரம் Water clock

இயற்்கணித ்்கோறவ Algebraic expression நூற்ைோண்டு Century

இரடறட எண் Even number ்நர இறடசவளி Duration

இரடறட ப்கோ எண்்கள் Twin primes சநோடிமுள் Seconds  hand

இரயில்வ ்நரம் Railway time ப்கோ எண் Prime number

இருசமபக்க முக்்கோணம் Isosceles triangle பகு எண் Composite number

இைக்க முறை ்கடி்கோரம் Digital clock பக்கம் Side

உச்சி / முறனை Vertex படடியல Bill

உற்பத்தியோளர் Manufacturer புைப்படும் ்நரம் Departure time

ஊசல ்கடி்கோரம் Pendulum clock பிற்ப்கல Post meridiam

எண்்கணித ்்கோறவ Numerical expression மடங்கு Multiple

ஒளியோண்டு Light year மணற்்கடி்கோரம் Sand clock

ஒற்றை எண் Odd number மணி முள் Hour hand

்கறடக்கோரர் Shopkeeper மரவுரு படம் / மரச் சசடி 
வறரபடம்

Tree diagram

்கணு Node மீச்சிறு சபோது மடங்கு Least Common Multiple

்கனைஅளவு Volume மீப்சபரு சபோது ்கோரணி Highest Common Factor

்கோரணி Factor முக்்கோணச் சமனினறம Triangle Inequality

்கோைங்்கோடடி்கறள பற்றிய படிப்பு Horology முக்்கோணமோனி /  
மூறை மடடம்

Set square

கிறள்கள் Branches முக்்கோணம் Triangle

கீழினை அைகு்கள் Lower units முழம் Cubit

கீழ் போ்கம் Bottom முற்ப்கல Ante meridiam

குவோர்டஸ் ்கடி்கோரம் Quartz clock மூனைன சதோகுதி Triplet

குறித்த விறை Marked price சமடரிக அளறவ்கள் Metric units

குறுங்்்கோண முக்்கோணம் Acute angled triangle சமழுகுவர்த்தி ்கடி்கோரம் Candle clock

ச்கோள்ளளவு Capacity ்மலினை அைகு்கள் Higher units

்்கோடடுத்துண்டு Line segment ைோபம் / ஈடடுத் சதோற்க Profit

்்கோணங்்கள் Angles லீப் ஆண்டு / சநடடோண்டு Leap year

சமபக்க முக்்கோணம் Equilateral triangle வந்து ்சரும் ்நரம் Arrival time

சோண் Span வோணி்கம் சசயபவர் /
விற்பறனையோளர் 

Dealer

சோதோரண ்நரம் Ordinary time வோனைவியல அைகு Astronomical units

சோர் ப்கோ எண்்கள் Co-prime numbers விரி்்கோண முக்்கோணம் Obtuse angled triangle

சுற்றி வருவது Revolves விளிம்பு Edge

சசங்குத்துக ்்கோடு்கள் Perpendicular lines விற்ை விறை Selling price

சசங்்்கோண முக்்கோணம் Right angled triangle சவற்றிடம் Vacuum
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்கள்ல மற்றும் வடிவளமப்புக்குழு
வளைபடம்
 ப. இைாமர
ஓவிய ஆசிரியர, 
அைசினர (ஆ)சமல்நிள்லப் பள்ளி, 
ஆவடி, திருவள்ளூர.

தடடசசர
்ல. சு்கந்தினி, தடடசசர, சசன்ளன.

பக்்க வடிவளமப்பாைர
ப. அருண் ்காமைாஜ், சசஞ்சி.  
ை. மதன்ைாஜ், சசஞ்சி.  
கி. செைால்டு வில்சன், சசஞ்சி.  
சி. பிைசாந்த, சசஞ்சி. 
In-House - QC 
ச்காபு ைாசுசவல், சசன்ளன.
ைாசெஷ், சசன்ளன.
 
அடளட வடிளவளமப்பு 
்கதிர ஆறுமு்கம், சசன்ளன.
ஒருஙகிளணப்பாைர
ைசமஷ்  முனிசாமி

பாடநூல் உருவாக்்கக் குழு 

சம்லாயவாைர குழு
முளனவர. இைா. இைாமானுெம்
சபைாசிரியர, ்கணித அறிவியல் நிறுவனம், தைமணி,சசன்ளன
 முளனவர. கிருதய்காந்த சதவன்
இயக்குநர, மததிய ்கல்வியியல் நிறுவனம், விதயாபவன், செயப்பூர.
முளனவர. அ. ைவிசங்கர
இயக்குநர, சுடர ்கல்வியில் நிறுவனம், சசன்ளன.

பாட ஒருஙகிளணப்பாைர
 பா. தமிழசசல்வி
துளண இயக்குநர 
மாநி்லக் ்கல்வியியல் ஆைாயசசி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனம்,  
சசன்ளன 
ப. இைாமலிங்கம்
முதல்வர, 
மாவடட ஆசிரியர ்கல்வி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனம்,  
கீழசபண்ணாததூர, திருவண்ணாமள்ல.

பாடக்குழுப் சபாறுப்பாைர
வா இைமாபிைபா
முதுநிள்ல விரிவுளையாைர 
மாவடட ஆசிரியர ்கல்வி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனம்,  
திரூர, திருவள்ளூர.

ஒருஙகிளணப்பாைர்கள்
 சவ. இளையைாணி
உதவி சபைாசிரியர 
மாநி்லக் ்கல்வியியல் ஆைாயசசி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனம், சசன்ளன
 டி. சொஸவா எடிசன்
விரிவுளையாைர 
மாவடட ஆசிரியர ்கல்வி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனம், ்காஞ்சிபுைம்

பாடநூல் உருவாக்்கம்
 த. ஐயப்பன் 
விரிவுளையாைர 
மாவடட ஆசிரியர ்கல்வி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனம்,  
இைாணிப்சபடளட, சவலூர
 எஸ. ச்க. சைவணன் 
விரிவுளையாைர 
மாவடட ஆசிரியர ்கல்வி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனம், கிருஷ்ணகிரி .
எம். சசல்்லமுதது
முது்கள்ல ஆசிரியர,  
அைசினர சமல்நிள்லப் பள்ளி , 
ச்லடசுமிபுைம், திருவள்ளூர.
ஆர. ்காரததி்கா
முது்கள்ல ஆசிரியர,  
அைசினர சமல்நிள்லப் பள்ளி, சபரியபாளையம், திருவள்ளூர.
ஜி. ்கம்லநாதன்
படடதாரி ஆசிரியர, 
அைசினர சமல்நிள்லப் பள்ளி, 
ஆைாப்பாக்்கம், ்காஞ்சிபுைம்.
கு. பழனி 
படடதாரி ஆசிரியர, 
அைசினர உயரநிள்லப் பள்ளி, ெ்கதாப், கிருஷ்ணகிரி.
கி. குணசச்கர
ஊைாடசி ஒன்றிய நடுநிள்ல பள்ளி, வைவனூர சமற்கு, விழுப்புைம்.
  எஸ. மரியமசனான்மணி
 படடதாரி ஆசிரியர, அைசினர சமல்நிள்லப் பள்ளி, சதவி்காபுைம், 
திருவண்ணாமள்ல. 

இந்நூல் 80 ஜி.எஸ.எம்  எலி்கண்ட சமப்லிதசதா  
தாளில் அசசிடப்படடுள்ைது 
ஆப்சசட முளறயில் அசசிடசடார:

ஆயவாைர்கள்
 முளனவர மு.ப. செயைாமன்
துளண சபைாசிரியர 
L.N. அைசு ்கள்லக் ்கல்லூரி 
சபான்சனரி-601204
முளனவர நா. கீதா 
துளண சபைாசிரியர 
L.N. அைசு ்கள்லக் ்கல்லூரி 
சபான்சனரி-601204

இளணயசசசயல்பாடு
 டி. வாசுைாஜ்
படடதாரி ஆசிரியர (ஓயவு) 

விளைவுக் குறியீடு சம்லாண்ளமக் குழு 
இைா. செ்கநாதன்
ந. செ்கன் 
செ.எப். பால் எடவின் ைாய
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